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Helyi Esélyegyenlőségi Program (HEP) 
 

 

Bevezetés 

 

 

Összhangban az Egyenlő Bánásmódról és az Esélyegyenlőség Előmozdításáról szóló 2003. évi 

CXXV. törvény, a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az 

esélyegyenlőségi mentorokról szóló 2021.06.30-án módosított 321/2011. (XII. 27.) Korm. 

rendelet alapján megjelent Belügyminisztérium „Módszertani útmutató a helyi 

esélyegyenlőségi programok elkészítésének szempontjaihoz és a program felülvizsgálatához” 

c. dokumentum szerint átdolgozva Tar Község Önkormányzata Esélyegyenlőségi Programban 

rögzíti az esélyegyenlőség érdekében szükséges feladatokat.  

 

Az önkormányzat vállalja, hogy az elkészült és elfogadott Esélyegyenlőségi Programmal 

összehangolja a település más dokumentumait1, valamint az önkormányzat fenntartásában lévő 

intézmények működtetését. Vállalja továbbá, hogy az Esélyegyenlőségi Program elkészítése során 

bevonja partneri kapcsolatrendszerét, különös tekintettel a köznevelés állami és nem állami 

intézményfenntartóira.  

Jelen helyzetelemzés az Esélyegyenlőségi Program megalapozását szolgálja. 

 

 

A település bemutatása 

 

Történetiség: 
 
A Zagyva folyó völgyének mátrai oldalán fekszik Tar község. A Salgótarján - Hatvan - budapesti 

vasútvonal, a 21-es sz. út, a Mátrától a Cserhát felé irányuló közlekedés sajátos kiscentrummá 

minősíti a községet, amely kétarcú, mert ahogy az Ágasvár, Farkaslyuk-tető, Gombás-tető, 

Akasztó-domb felé néz, ugyanúgy a Cserhát felé is fordul, s a kis Zagyvavölgyön át induló turista 

forgalom, kirándulási útvonal kiinduló települése is. A tari templomdombról ellátni az 

északnyugati irányban lévő sámsonházi várig, amely már a XII. században is állt, s alighanem a 

huszita háborúk idején pusztult el. A kanyargós Zagyva, a Csevice völgy, a díszletként magasodó 

789 méteres Ágasvár, a Mátra nyugati lejtőire jellemző harmonikus hegyoldalak körében Tar 

község festői környezetbe épült. A község Árpád-kori történetéről a XIII. század végén, 1265-ben 

adnak hírt először írásos dokumentumok, ismert oklevelek. Tar a Rátót nemzetség birtoka. A 

Rátót nembeliek Kálmán király feleségének kísérőjeként kerültek Magyarországra, s a Zagyva 

vidékére is. A mai tari domboldalon álló, kőfallal körülkerített, háromkaréjos szentélyű római 

katolikus templom igen különböző korokból származó részletekkel, román, gót, barokk, 

klasszicista stílusú elemekkel vált különleges építészeti értékké. 
 

A XV. századból származó mezővárosi rang nem emelte ki a települést a környező községek 

köréből, s a XVI-XVII. század évtizedeiben a "városi kiváltságok" megkoptak, elvesztették 
jelentőségüket. A XIX. században Tar Heves Vármegye települése lett, és egészen az 1950-es 

visszacsatolásig ebbe a közigazgatási körbe tartozott. 1880-ban hatalmas tűzvész pusztított a 
faluban, 76 ház égett le, a gazdasági épületek, felszerelések vagyoni kára igen jelentős volt a 

jellegzetesen kisparaszti mezőgazdálkodást folytató településen, ahol a cselédség, summások 
jelentős köre igen nagy szegénységben érte meg a XX. századot, az iparfejlesztés, bányászkodás 

                                                           
1 Költségvetési koncepció, Gazdasági program, Szolgáltatástervezési koncepció, Településfejlesztési stratégia, 
Településrendezési terv, Településszerkezeti terv, Településfejlesztési koncepció  
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kezdeteit. A kőszénbánya, a szénbányászat, Salgótarján, Pásztó, Nagybátony ipari üzemei 

kínálkoztak a tariak számára munkalehetőségként. A kétlakiság különösen a II. világháború után 
vált jellemzővé, amikor 25-30 év alatt a munkaképes lakosság 90 %-a dolgozott az iparban, 

szolgáltatásban, s csak 10 %-a élt a mezőgazdasági termelésből. A falu önálló 
termelőszövetkezete 1975-ben egyesült a pásztói, hasznosi, mátraszőlősi szövetkezettel, hogy két 

évtizedes harcot vívjon az eredményes gazdálkodásért, a jövedelmezőségért, a foglalkoztatási 
lehetőségek megtartásáért. A túlméretezettség, a szervezeti nehézkesség miatt nem születtek meg 

a modernizáció lehetőségei, s 1996-ban a mezőgazdasági nagyüzem felszámolás útján megszűnt, 
szétesett, hogy elvben helyet adjon a farmergazdaságnak. Az átmenet gondjai, tőkeszegénysége, a 

kisgazdasági termelés újjászervezési nehézségei több éve tartó átmeneti állapotot eredményeztek 

Taron is.  
A Csevice, Szlovákból átvett szó, jelentése a vulkáni kőzetekből feltörő kén-hidrogénes, és 

szénsavas ásványvizek elnevezése a Mátrában, és Parád környékén. Erdélyben „borvíz” 
elnevezéssel illetik az ilyen jellegű ásványvizeket. Tar község ÉK-i részén a Csevice patak 

medrében található (a patak felső szakasza Szalajka névre hallgat). A forrásokat elsőnek Fényes 
Elek említette 1850-ben „két helyen savanyúvíz-forrás” megjegyzéssel. 1865-ben Hunfalvy János 

a tari csevicét „savanyú vagy borvizek közé „sorolja és ezen belül a „vasas, égvényes” (alkáli 

fémek régies elnevezése) ásványvizek között szerepelteti. 1874-ben Bernáth József csak „vasas 
ásványvíz „megjelöléssel szerepeltette a tari cseviceforrásokat. 1926-ban Noszky Jenő Tar 

községben három helyen említ cseviceforrást (Hasfájós-csevice, Alsócsevice, Felső-csevice), 
megjegyezve: „ CSAK AZ A KÁR, HOGY A JÓ TARIAK A TISZTÁNTARTÁS ERÉNYÉVEL 

KEVESET GONDOLNAK” A mélységben található kőzetek, illetve az abban elhelyezkedő 
ásványok az ott uralkodó magas hőmérsékleten és nyomáson felbomlanak, ami általában szén-

dioxid felszabadulásával jár. Ahhoz hogy ezek a gázok a felszínre kerülhessenek, meglazult 
kőzetzónák, szükségesek. A forrás gyakorlatilag egy leszálló vizű nyomás alatti típus, de 

közvetlen patakvíz utánpótlású. A Csevice patak törmelékanyaga a Felső - Csevicénél egy 

nagyobb teraszt alkotott, melybe a patak medre bevágódott. Az állandó vizű patakocska 
megtáplálja a teraszt vízzel, ami az alulról feláramló széndioxiddal, szénsavas, majd oldott 

anyagokban gazdag ásványvizet hozott létre. Az ásványvíz többek között nátrium, kalcium, 
kálium, magnézium ásványokat tartalmaz. 

 

Földrajzi elhelyezkedés: 
 
Tar az Észak-magyarországi régió, Nógrád vármegye, és a Pásztói Járás részeként osztozik a 
gazdasági és társadalmi jellemzők meghatározottságában. 
 

a) Észak-magyarországi régió  
Az észak-magyarországi régió Magyarország észak-

keleti részén helyezkedik el, Borsod-Abaúj-Zemplén, 
Heves és Nógrád vármegyét öleli föl, központja: 
Salgótarján. A régió területe 13 429 km2, amely az ország 
területének 14,4%-át teszi ki. Az ország második 
legnagyobb vármegyéje Borsod-Abaúj-Zemplén, míg a 
második legkisebb Nógrád vármegye. Borsod Abaúj-
Zemplén a régió területének 54 %-át, Heves 27%-át, 
Nógrád pedig 19%-át adja. Terület és népesség 
tekintetében a régió a negyedik helyen áll Magyarországon.  

 

Észak-Magyarország földrajzi és természeti adottságai alapján az ország egyik 
legváltozatosabb régiója. Területén találkozik az Északi-középhegység és az Alföld. Ásvány- és 
nyersanyag vagyona közül az építőanyagban való gazdagsága, valamint jelentős lignittelepei 
emelhető ki. A régió jelentős ökológiai potenciállal rendelkezik, természeti kincseinek tárházát a 
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gyógyvíz-, hévíz- és ásványvízforrások bővítik. Területének 13%-a országos és helyi jelentőségű 
védett természeti terület, az ország védett területeinek 22%-át adja.  
A régió gazdaságát természeti adottságai és történelmi hagyományai miatt elsősorban a 
nehézipar és a bányászat határozta meg. A gazdasági szerkezetváltás után ezek az iparágak 
leépültek és az ipari termelés visszaesett. A külföldi tőke segítségével korszerűsített néhány 
nagyvállalat azonban megőrizte a régió ipari (gép- és vegyipari) karakterét, így már érezhető a 
régió gazdasági fejlődése.  
A mezőgazdaság részesedése a bruttó hozzáadott értékből az átlagnak megfelelő. Ebben a 
régióban a legmagasabb az erdősültség és magas a gyepterület aránya. A termőhelyi adottságok - 
elsősorban a domborzati viszonyoktól függően - igen változatosak. A régió szőlő- és 
gyümölcstermelése jelentős.  
A térség idegenforgalmi vonzerejét a változatos természeti adottságok, kulturális értékek, 
néprajzi hagyományok, a gyógyvizek, a híres szőlő és borkultúra adják. 
 

b) Nógrád vármegye 
 
A vármegye területe: 2.544 km2, ez az ország területének 

mindössze 2,7%-a, ezzel Nógrád a második legkisebb területű 
vármegye. Nógrád megye népessége a 2022 -es népszámlálás 
adatai szerint 182.459 fő. Népsűrűsége 72 fő/km2. 
(Forrás: https://nepszamlalas2022.ksh.hu/)      
Településeinek száma: 131, székhelye: Salgótarján, főbb városai: 

Balassagyarmat, Bátonyterenye, Pásztó, Szécsény, Rétság. 
 

Településszerkezet  
Közigazgatásilag a vármegye 6 járásra tagolódik. Településeinek száma 131, ebből 6 város, 
valamennyi járási székhely. A vármegyék közül a legkevesebb várossal Nógrád rendelkezik. 
Jellegzetessége az aprófalvas településszerkezet. Legnépesebb városa a megyeszékhely, 
Salgótarján 32 822 fővel (2022. január 1-jei állandó lakosságszám: Forrás - 
https://www.nyilvantarto.hu/hu/). Balassagyarmat és Bátonyterenye lakosságszáma 10 000-20 000 
fő közé esik, Pásztó és Szécsény városoké nem éri el a 10 000 főt. A települések 95%-ában a 
lakók száma nem éri el az 5000 főt, 26 %-ukban az 500 főt. A községek közül Érsekvadkert és 
Diósjenő lakosságszáma haladja meg a 3000 főt. A települések száma a Salgótarjáni és 
Balassagyarmati Járásban egyaránt 29, legkevesebb a mindössze 8 települést számláló járás a 
bátonyterenyei. Legnagyobb területű a Pásztói Járás, legkisebb a Szécsényi. A népsűrűség több 
mint kétszeres eltérést mutat a legsűrűbben lakott Salgótarjáni és a legritkábban lakott Rétsági 
Járás között. A vármegye népsűrűsége 72%-kal kisebb az országos átlagnál. 
 
A történelmi Nógrád vármegye a központjáról, Nógrád váráról kapta a nevét. Elsőként 1303-ban 
említik, bár vélhetően Szent István hozta létre.  
1918-tól északi része Csehszlovákia területéhez tartozik. 1945-ben azonban az államterület újbóli 
megváltozása miatt ismét, immár véglegesen egyesítették a két megyetöredéket Nógrád-Hont 
néven, és sor került néhány település átcsatolásával a megyehatárok kiigazítására is. 
A vármegye mai határai az 1950-es megyerendezés során alakultak ki. Az egykor Hont megyéhez 
tartozott települések döntő többségét (az akkori Szobi járást) Pest megyéhez csatolták és további 
határkiigazításra került sor Heves megye irányában. Egyúttal a megye nevét Nógrádra 
változtatták és székhelyét Balassagyarmatról Salgótarjánba helyezték. 
Egészen az 1990-es évekig meghatározó volt a térségben a barnakőszén bányászata. 

 

Nógrád vármegye fő turisztikai vonzerejét a megkapó természeti környezet, a palóc 
néphagyományok és a számos műemlék és kulturális emlék jelenti. Ezek közül kiemelkedik a 
pásztói műemléki városközpont, a szécsényi várnegyed és a hollókői ófalu, amely a világörökség 
része. A vármegye egészére elmondható, hogy igazán változatos kínálatot nyújt a hobbi- és 

https://nepszamlalas2022.ksh.hu/
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zöldturizmus szerelmeseinek, és a vadászatot kedvelőknek sem okoz csalódást. Az erdős terület 
aránya - mintegy 40 százalék - Nógrád vármegyében a legmagasabb Az állatvilág gazdag és 
változatos, a vármegye erdeiben található többek között szarvas, őz, vaddisznó, róka, borz, 
menyét, nyest. A hegyvidéki madarak mellett az alföldi és vizenyős területeken élők is 
természetes élőhelyre találtak itt. Az országos jelentőségű védett természetű területek 18 ezer 529 
hektárt, Nógrád vármegye területének 7,3 százalékát teszik ki. 
 

c) Pásztói Járás  
A Pásztói Járás illetékességi területe: Alsótold, Bér, Bokor, Buják, Cserhátszentiván, Csécse, 
Ecseg, Egyházasdengeleg, Erdőkürt, Erdőtarcsa, Felsőtold, Garáb, Héhalom, Jobbágyi, Kálló, 
Kisbágyon, Kozárd, Kutasó, Mátraszőlős, Palotás, Pásztó, Szarvasgede, Szirák, Szurdokpüspöki, 
Tar, Vanyarc.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A kistérség földrajzi elhelyezkedése, infrastrukturális, társadalmi helyzete:  
A pásztói kistérség Nógrád vármegye dél-délnyugati részén helyezkedik el Budapesttől 80 km-es 
távolságra. A kistérség kiterjedése 552 négyzetkilométer, mellyel a vármegye legnagyobb térsége. 
Területének nagyobb részén a Cserhát hegység terül el, a keleti oldalon pedig a Mátra vonulatai 
húzzák meg a határt. A két hegység között a Zagyva völgye található, és nyugaton, a kistérség 
határain túl a Galga völgye terül el. A Cserhát fokozatosan, déli irányban haladva alakul át 
dombsággá. Közvetlenül határos a kistérség Heves és Pest vármegyékkel, és észak felé 
Salgótarjánon keresztül elérhető a Szlovák Köztársaság. Erdősültsége közel kétszerese az 
országos átlagnak. 
 
A kistérség központja Pásztó város. A város rangját kisebb-nagyobb megszakításokkal több, mint 
hatszáz éve viselő település, némi túlzással százarcú városnak is tekinthető. A pásztói 
kistérségben élő lakosságra a nyitottság, vendégszeretet jellemző, mely jó közbiztonsággal 
párosul. A térség színvonalas üzletekkel, vendéglátó- és szálláshelyekkel, egyéb szolgáltatásokkal 
(lovaglás, kocsikázás, túrázás, kerékpározás stb.) várja az idelátogatókat. 
Az itt élő „jó palócok” ismerik a múlt hagyományait, kitűnő és egyben sajátos gasztronómiai 
élményeket garantálnak, melyet a különböző programok és szórakozási lehetőségek tehetnek 
teljessé. Az idegenforgalmi infrastruktúra területén jó háttérrel elsősorban Pásztó, 
Szurdokpüspöki, Szirák, Bér, Buják, Ecseg és Kozárd települések rendelkeznek. 

 
Tar területe 2735 hektár (= 27.4 km²). Tar község GPS koordinátái: 47.9508, 19.742. Pásztói 
járásban, Nógrád vármegyében található. 
 
 
 

http://nepesseg.com/jaras/pasztoi
http://nepesseg.com/jaras/pasztoi
http://nepesseg.com/nograd/
http://nepesseg.com/nograd/
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Demográfiai adatok 
 

1. számú táblázat - Lakónépesség száma az év végén 

Év 
Fő 

(TS 001) 
Változás 

2017 1 793 bázis év 

2018 1 792 99,94% 

2019 1 789 99,83% 

2020 1 809 101,12% 

2021 1 820 100,61% 

2022 1 789 98,30% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR  
 
 
 

 
 

 

 

A településen a lakónépesség száma az elmúlt évek stagnálása után növekedésnek indult. A 

táblázatban nem szereplő 2023. január 1-jei adatok szerint Tar állandó lakosságszáma: 1924 főre 

emelkedett (https://www.nyilvantarto.hu/hu ) A népesség számának növekedésével párhuzamosan 

folyamatosan emelkedik a családok száma is. Ezt a tényt a szociális ellátások (bölcsődei, óvodai 

férőhelyek, idősek ellátása, iskolák intézményrendszere) és a támogatás, segélyezés területén 

mindenképpen figyelembe kell venni.   

 

 

 

 

 

https://www.nyilvantarto.hu/hu
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2. számú táblázat - Állandó népesség összetétele nemek és korcsoportok szerint (2020) 

Korcsoport  

Fő 

Az állandó 
népességből a 

megfelelő 
korcsoportú nők és 
férfiak aránya (%) 

Férfiak Nők 
Összesen 
(TS 003) 

Férfiak 
(TS 005) 

Nők 
(TS 007) 

Állandó népesség száma (férfiak TS 004, nők TS 006) 906 983 1889 47,96% 52,04% 

0-2 évesek (összes száma TS 008, aránya TS 009)     51 2,70% 

0-14 éves (férfiak TS 010, aránya TS 011; nők TS 012, 
aránya TS 013) 

151 125 276 7,99% 6,62% 

15-17 éves (férfiak TS 014, aránya TS 015; nők TS 
016, aránya TS 017) 

27 27 54 1,43% 1,43% 

18-59 éves (férfiak TS 018, aránya TS 019; nők TS 
020, aránya TS 021) 

525 499 1024 27,79% 26,42% 

60-64 éves (férfiak TS 022, aránya TS 023; nők TS 
024, aránya TS 025) 

53 73 126 2,81% 3,86% 

65 év feletti (férfiak TS 026, aránya TS 027; nők TS 
028, aránya TS 029) 

150 259 409 7,94% 13,71% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR      
 

17%

3%

58%

6%

16%

Állandó népesség - férfiak életkori megoszlása

'0-14 évesek

15-17 évesek

18-59 évesek

60-64 évesek

65 év felettiek'

 

13% 3%

51%

7%

26%

Állandó népesség - nők életkori megoszlása

'0-14 évesek

15-17 évesek

18-59 évesek

60-64 évesek

65 év felettiek'
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3. számú táblázat - Öregedési index 

Év 

65 év feletti állandó 
lakosok száma (fő) 
(TS 026 és TS 028 

összesen) 

0-14 éves korú 
állandó lakosok 

száma (fő) 
(TS 010 és TS 012 

összesen) 

 
Öregedési 

index 
%  

(TS 030) 

2017 387 273 141,76% 

2018 385 263 146,39% 

2019 409 265 154,34% 

2020 409 276 148,19% 

2021 401 300 133,67% 

2022 400 320 125,00% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR   
 

 

 
 

 

A lakónépesség számának alakulása, a korösszetétel és az öregedési index alapján elmondható, 

hogy településünkön az elöregedés üteme csökkenő tendenciát mutat, hiszen a vizsgált 

időszakokban az öregedési index csökkent. Míg az öregedési index 2017 évben 141,76% volt, 

addig a 2022 évben már csak 125%. Az állandó népesség korösszetételét vizsgálva 

megállapítható, hogy a 0-14 éves állandó lakosok száma a 65 év felettiékének a háromnegyede, a 

18-59 éves aktív korosztály a lakosság több, mint a felét, közel 55%-át adja.  

A 0-14 éves korú állandó lakosok számának emelkedése szükségessé teszi, hogy a jövőben a 

gyermekjóléti és köznevelési intézményrendszer folyamatos fejlesztése (bölcsőde, óvoda) különös 

hangsúlyt kapjon. Ugyanakkor az idős lakosok létszámának emelkedése a szociális és 

egészségügyi ellátás terén jelent további megoldandó feladatokat.  
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4. számú táblázat - Belföldi vándorlások 

Év 

Állandó oda-, és elvándorlások 
különbségének 1000 állandó lakosra vetített 

száma (fő) 
(TS 031) 

2017 -16,52 

2018 2,23 

2019 7,26 

2020 20,57 

2021 19,84 

2022 -7,19 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR  
 

 

 
 

5. számú táblázat - Természetes szaporodás 

Év 
Az élve születések és halálozások különbözetének 

1000 lakosra vetített száma (fő) 
(TS 032) 

2017 -9,36 

2018 -6,14 

2019 -8,38 

2020 -9,45 

2021 -9,92 

2022 -4,98 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR 
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Táblák: 1. 2. 3. 4. 5. 

 

A lakosságszám változása mögött két tényező áll, egyrészt a természetes szaporodás, másrészt a 

belföldi vándorlások számának változása. A statisztikai táblázatokból látszik, hogy Tar község 

esetében a természetes szaporodás aránya évek óta negatív, tehát természetes fogyás következett 

be, azonban ennek mértéke – a pandémia által érintett éveket követően - csökkenő arányt mutat.  

Az élve születések és halálozások különbözetének 1000 lakosra vetített száma a vizsgált időszakot 

nézve: a maximális értéke a 2021-es évben -9,92, míg 2022-ben -4,98 volt.  

A belföldi vándorlási adatokat elemezve megállapítható, hogy az utóbbi években egyre többen 

választják otthonuknak Tart. Az élhető települési környezet miatt a községben folyamatosak a 

beköltözések. A belföldi vándorlásokat nézve a 2020-2021 -es években volt jelentősebb kiugrás, 

míg 2022-ben némi visszaesés tapasztalható. 

 

 

 

Értékeink, küldetésünk 

 
Magyarország Alaptörvénye, Szabadság és felelősség fejezete II. cikkének értelmében „Az 
emberi méltóság sérthetetlen. „Minden embernek joga van az élethez és az emberi méltósághoz, 
a magzat életét a fogantatástól kezdve védelem illeti meg.” A fejezet XV. cikke szerint „A 
törvény előtt mindenki egyenlő.” Minden ember jogképes. Magyarország az alapvető jogokat 
mindenkinek bármely megkülönböztetés, nevezetesen faj, szín, nem, fogyatékosság, nyelv, 
vallás, politikai vagy más vélemény, nemzeti vagy társadalmi származás, vagyoni, születési vagy 
egyéb helyzet szerinti különbségtétel nélkül biztosítja. A nők és a férfiak egyenjogúak. 
Magyarország az esélyegyenlőség megvalósulását külön intézkedésekkel segíti. Magyarország 
külön intézkedésekkel védi a gyermekeket, a nőket, az időseket és a fogyatékkal élőket.” 
 

Az esélyegyenlőség minden ember számára fontos érték. Megléte segíti, hogy mindenkinek esélye 

legyen jó minőségű szolgáltatásokra, függetlenül attól, hogy nő vagy férfi, egészséges vagy 

fogyatékossággal él, milyen a származása vagy az anyagi helyzete. 

Tar Község Önkormányzata folyamatosan érvényesíti az esélyegyenlőségi 

szempontokat a település működését, fejlesztését meghatározó alapvető dokumentumaiban. Az 

esélyegyenlőség megvalósítását horizontális elvnek tekinti, amely áthatja valamennyi 

önkormányzati tevékenységet: a kötelező és önként vállalt feladatok ellátását. Az önkormányzat 
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az esélyegyenlőségi politikáját munkáltatói szerepkörben, közvetlen szolgáltatásai során és 

intézményfenntartói szerepkörben érvényesíti. Az esélyegyenlőséggel kapcsolatos tevékenysége 

folyamán mindent megtesz annak érdekében, hogy az egyes projektek kidolgozásában az érdekelt 

civil szerveződések is aktív szerepet játszanak, elősegítve ezzel a község lakosságának ilyen 

irányú szemléletváltását is. Ennek eszközei a szabályozás, támogatás és a jó 

gyakorlatok bevezetése, bemutatása. 

Ezen szempontok alapján önkormányzatunk küldetésének tekinti a lakosság igényeinek magas 

színvonalú kiszolgálását az alábbi területeken: 

• Közszolgáltatások nyújtása. 

• A képviselő-testület és bizottságai hatékony, törvényes működésének biztosítása. 

• Egyenrangú kapcsolat kiépítése a lakossággal és munkatársakkal egyaránt. 

Értékeink: 

• Szaktudás, ügyfélbarát önkormányzat, hatékony, jogszerű ügyintézés, 

• Jó munkahelyi körülmények, 

• Esélyegyenlőség, szociális érzékenység, szolidaritás, tolerancia, 

• Hagyományőrzés, közösségteremtés, kooperáció, 

• Környezetvédelem, környezettudatosság. 

 

Kiemelt értékeink  
Társadalmi szolidaritás. Célunk az összetartó, szolidáris, hátrányos megkülönböztetéstől 
mentes helyi társadalom erősítése.  
Az emberi méltóság tiszteletben tartása. Célunk olyan élettér, életfeltételek, életkörülmények 
kialakítása, amelyek a lakosok emberi értékeinek, méltóságának, egyediségének megerősítésére, 
megőrzésére inspirálnak.  
Partneri kapcsolat, együttműködés. A kölcsönös előnyök egyidejű biztosításával a partnerség 
és a méltányosság elvének érvényesítésére törekszünk. 

 
Tar Község Önkormányzata a helyi esélyegyenlőségi programjában megfogalmazza szándékát a 
településen élő hátrányos helyzetű társadalmi csoportok életkörülményeinek javítása érdekében 
vállalt intézkedések megvalósítására, melyek segítségével az egyenlő bánásmódról és az 
esélyegyenlőség előmozdításáról szóló törvény előírásai szerint kíván működni. Helyzetfeltárást 
és elemzést végez, problématérképet vázol fel, és intézkedési tervet készít, valamint mozgósítja 
humán és anyagi forrásait, felkutatja a pályázati forrásokat a megvalósításhoz. Önkormányzatunk 
küldetése a célcsoportok helyzetére és problémáira fókuszálva egy jól működő, 
közszolgáltatásokat egyenlő eséllyel elérhető, élhető természeti és épített környezet 
formálásával, a települési erőforrásokkal jól gazdálkodó település kialakítása és fenntartása. 

 

 

Célok 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program átfogó célja 

 

Az esélyegyenlőség megteremtésének általános céljai: 

• Társadalmi összefogás a hátrányos helyzetű csoportok, egyének számára az 

esélyegyenlőség biztosításához. 

• A teljes körű szociális ellátásokhoz és valamennyi közszolgáltatásokhoz való hozzájutás 

biztosítása. 

• A hátrányos megkülönböztetés megszüntetése a szociális, egészségügyi, oktatási és 

foglalkoztatási célok összekapcsolása. 

• A település minden lakójának a megélhetéshez szükséges források biztosítása. 

 

Tar Község Önkormányzata elismeri minden embernek azt a jogát, hogy egyenlő 

méltóságú személyként élhessen a településen, és ezt az alábbi elvek alapján próbálja 
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megvalósítani: 

• Emberi méltóság tiszteletben tartásával tiszteli az ember értékeit, egyediségét. 

• Egyenlő bánásmód és megkülönböztetés tilalmával megakadályozza a hátrányos 

megkülönböztetés bárminemű farmáját, elutasítja nemre, fajra, nemzetiségre, 

származásra, vallásra, politikai meggyőződésre vonatkozó megkülönböztetést. 

• Az önkormányzat, a község minden lakójának érdeke a társadalmi szolidaritás erősítése.   

 

Tar település Önkormányzata az Esélyegyenlőségi Program elfogadásával érvényesíteni kívánja: 

• az egyenlő bánásmód, és az esélyegyenlőség biztosításának követelményét, 

• a közszolgáltatásokhoz történő egyenlő hozzáférés elvét, 

• a diszkriminációmentességet, 

• szegregációmentességet, 

• a foglalkoztatás, a szociális biztonság, az egészségügy, az oktatás és a lakhatás területén a 

helyzetelemzés során feltárt problémák komplex kezelése érdekében szükséges 

intézkedéseket. A köznevelési intézményeket – az óvoda kivételével – érintő intézkedések 

érdekében együttműködik az intézményfenntartó központ területi szerveivel 

(tankerülettel). 

 

 

A településen élő hátrányos helyzetű csoportok helyzetének feltérképezése és a feltárt problémák 

komplex kezelésre szolgáló (más települési programokkal összehangolt) intézkedési terv 

megalkotása, a helyben érintett szereplők bevonásával, szükség szerint a települések közötti 

együttműködések kialakításával. 

 

 

A HEP helyzetelemző részének célja 

 

Elsődleges célunk számba venni a 321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet 1. § (2) bekezdésében 

nevesített, esélyegyenlőségi szempontból fókuszban lévő célcsoportokba tartozók számát és 

arányát, valamint helyzetét a településen. 

E mellett célunk a célcsoportba tartozókra vonatkozóan áttekinteni a szolgáltatásokhoz történő 

hozzáférésük alakulását, valamint feltárni az ezeken a területeken jelentkező problémákat. 

További célunk meghatározni az e csoportok esélyegyenlőségét elősegítő feladatokat, és azokat a 

területeket, melyek fejlesztésre szorulnak az egyenlő bánásmód érdekében. 

 

A célok megvalósításának lépéseit, azok forrásigényét és végrehajtásuk tervezett ütemezését az 

HEP IT tartalmazza. 

 

A HEP IT célja 

 

Célunk a helyzetelemzésre építve olyan beavatkozások részletes tervezése, amelyek konkrét 

elmozdulásokat eredményeznek az esélyegyenlőségi célcsoportokhoz tartozók helyzetének 

javítása szempontjából. 

További célunk meghatározni a beavatkozásokhoz kapcsolódó kommunikációt. 

Szintén célként határozzuk meg annak az együttműködési rendszernek a felállítását, amely a 

programalkotás és végrehajtás során biztosítja majd a megvalósítás, nyomon követés, ellenőrzés-

értékelés, kiigazítás támogató strukturális rendszerét, vagyis a HEP Fórumot és a hozzá 

kapcsolódó tematikus munkacsoportokat. 
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A HEP jelentősége 

A HEP-ek nem csupán a felzárkózási stratégia településszintű megvalósításának alapegységei, 

hanem fontos szerepet töltenek be a kormányzati konzultációs rendszerben azzal, hogy 

megteremtik a lehetőséget a kormányzati célok társadalmasítására, a fejlesztési elképzelésekhez 

történő csatlakozásra és fordított irányban az alulról felfelé történő információáramlásban is 

lehetőséget biztosítanak a településszintű előrehaladás nyomon követésére és fejlesztési igények 

megfogalmazására a felzárkózási, esélyteremtési feladatokhoz kapcsolódóan 

 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program Helyzetelemzése (HEP HE) 

 
A HEP a településen élő hátrányos helyzetű társadalmi csoportokra irányul, akik számára a 
sikeres élet és társadalmi integráció esélye korlátozott marad a hátrányaikat kompenzáló 
esélyegyenlőségi intézkedések nélkül. 

 

A jogszabályok kiemelt hátrányos helyzetű társadalmi csoportnak tekintik a romákat, a nőket és 
a fogyatékos személyeket. Az esélyegyenlőség érvényesülésének problémája a további hátrányos 
helyzetű társadalmi csoportok, a gyermekek és idősek esetében is felmerülhet. 

 
A helyzetelemzés során kell áttekinteni a szolgáltatásokhoz történő hozzáférésük alakulását és 
feltárni az ezeken a területeken jelentkező problémákat.  
Meg kell határozni e csoportok esélyegyenlőségét elősegítő feladatokat és azokat a területeket, 
melyek fejlesztésre szorulnak az egyenlő bánásmód érdekében. 

 
A célok megvalósításának lépéseit, azok forrásigényét és végrehajtásuk tervezett ütemezését az 
Intézkedési Terv tartalmazza. 

 

 

 

1. Jogszabályi háttér bemutatása 

 

1.1 A program készítését előíró jogszabályi környezet rövid bemutatása 

 

Az Alaptörvény 4. módosításával bekerült a XV. cikk (4) pontjaként, hogy „Magyarország az 

esélyegyenlőség és a társadalmi felzárkózás megvalósulását külön intézkedésekkel segíti.” 

A helyi esélyegyenlőségi program elkészítését az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség 

előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény (továbbiakban: Ebktv.) előírásai alapján 

végeztük. A program elkészítésére vonatkozó részletszabályokat a törvény végrehajtási rendeletei,  

▪ a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi 

mentorokról” szóló 321/2011. (XII.27.) Korm. rendelet „2. A helyi esélyegyenlőségi 

program elkészítésének szempontjai” fejezete és 2021.06.30-i módosítása 

▪ a Belügyminisztérium honlapján megjelent „MÓDSZERTANI ÚTMUTATÓ a helyi 

esélyegyenlőségi programok elkészítésének szempontjaihoz és a program 

felülvizsgálatához” alapján alkalmaztuk, különös figyelmet fordítva a  

▪ a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 

(továbbiakban: Mötv.) 

▪ a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény (továbbiakban: 

Szt.) 

▪ a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény 

(továbbiakban: Flt.) 
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▪ a nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény (továbbiakban: nemzetiségi 

törvény) 

▪ az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény (továbbiakban: Eütv.) 

▪ a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 

(továbbiakban: Gyvt.) 

▪ a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény (továbbiakban: Nkntv.) 

előírásaira. 

 

2. Stratégiai környezet bemutatása 

A felzárkózás politika alapdokumentumaként Magyarország Kormánya 2011-ben fogadta el a 

Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégiát [1430/2011. (XII. 13.) Korm. hat.], majd 2014-ben 

annak frissítéseként a Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia II-t [1603/2014. (XI. 4.) 

Korm. hat.] 2021-ben elkészült a Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia 2030 

(MNTFS 2030), amely a következő 10 évre alapozza meg a felzárkózás-politika fő irányait.  

Új Roma Stratégia(2019-2030)  

Nemzeti Ifjúsági Stratégia (2009-2024) 

„Legyen jobb a gyermekeknek” Nemzeti Stratégia (2007-2032) 

„A nők szerepének erősítése a családban és a társadalomban” (2021-2030)  

Idősügyi Nemzeti Stratégia (2010-2022), (2023-2024) 

Országos Fogyatékosságügyi Program (2015-2025) 

 

A HEP-ekben leképeződik a felzárkózási stratégia szemlélete, így azok a felzárkózás politika helyi 

szintű részeként és a végrehajtás eszközeiként működnek.  

A helyi felzárkózás politika tervezési alapjaként épít a HEP-ekre a Pénzügyminisztérium 

összefogásában készült Nemzeti Fejlesztés 2030, Országos Fejlesztési és Területfejlesztési 

Koncepció is.  

Az Ebktv. 31. § (2) bekezdése értelmében a programalkotás során gondoskodni kell a HEP és 

a települési önkormányzat által készítendő egyéb fejlesztési tervek, koncepciók, továbbá a 

köznevelési esélyegyenlőségi terv, illetve a szakképzési esélyegyenlőségi terv és az integrált 

településfejlesztési stratégia antiszegregációs célkitűzéseinek összhangjáról. 

 

2.1 Kapcsolódás helyi stratégiai és települési önkormányzati dokumentumokkal, 

koncepciókkal, programokkal 

 

Esélyegyenlőségi célcsoportokat érintő helyi stratégiai és települési önkormányzati 

dokumentumok, koncepciók, programok:  

 

Településrendezési terv (Helyi Építési Szabályzat), Településszerkezeti terv, településfejlesztési 

terv, gazdasági program, költségvetési koncepció.  

 

Az alábbiakban azon jogszabályi rendelkezések ismertetésére kerül sor, amelyek koncepciók, 

tervek elkészítését írják elő az önkormányzatok számára. 

 

Költségvetési koncepció – az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény 24. § értelmében 

a jegyző által előkészített költségvetési rendelet tervezetet a polgármester – fő szabály szerint - 

február 15.-ig nyújtja be a képviselő-testületnek.   
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A koncepcióban a következő évre vonatkozóan átfogóan tervezésre kerülnek az egyéb tervek 

mellett a szociális juttatások. Valamennyi az esélyegyenlőség szempontjából számításba vehető 

költségtervezés itt összpontosul. 

A rendelet megalkotásánál önkormányzatunk a gyermekek szociális étkeztetését, óvodai nevelését, 

iskolások szociális étkeztetését, mélyszegélységben élők rendkívüli segélyezését, temetési 

segélyezését, munkanélküliek közfoglalkoztatását, romák helyzetének javítását, a lakásfenntartási 

támogatást, nagycsaládosok támogatását, EU élelmiszersegély pályázatát, nők egészségügyi 

szűrését, rendszeres szociális segélyezést, idősek egyszeri segélyezését, házi segítségnyújtást, 

gyermekjóléti és családsegítő szolgáltatást, idősek szociális étkeztetési költségeit biztosítja, 

figyelmet fordítva a hátrányos helyzetű célcsoportok támogatására. 

 

Gazdasági program: A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. 

törvény 116. §-a értelmében a képviselő-testület hosszú távú fejlesztési elképzeléseit gazdasági 

programban, fejlesztési tervben rögzíti, melynek elkészítéséért a helyi önkormányzat felelős. 

Településfejlesztési terv: Az épített környezet alakításáról és védelméről szóló 1997. évi 

LXXVIII. törvény (továbbiakban: Étv.) 9/A.§ alapján a települési önkormányzat a település 

tervszerű, fenntartható, valamint gazdaságos fejlesztése és üzemeltetése érdekében, a település 

egészére integrált, stratégiai és területi alapú, a környezeti, társadalmi és gazdasági adottságokra 

alapozott – a településrendezést elősegítő – településfejlesztési tervet készít. A településfejlesztési 

tervet a települési önkormányzat képviselő-testülete határozattal fogadja el, a tervben foglaltakat 

az önkormányzat döntéseiben érvényesíti. 

Településrendezési terv: Az Étv. 10.§ (1) bekezdés a) pontja alapján a településfejlesztési 

tervben foglaltakkal összhangban, az abban meghatározott településfejlesztési célok megvalósítása 

érdekében a települési önkormányzat képviselő-testülete önkormányzati rendeletként helyi építési 

szabályzatot (településrendezési tervet) fogad el. Településrendezési terv csak a 

településfejlesztési tervvel összhangban készülhet.  

 

Településszerkezeti terv: a településrendezési terv azon része, amely meghatározza a település 

alakításának, védelmének lehetőségeit és fejlesztési irányait, ennek megfelelően az egyes 

területrészek felhasználási módját, a település működéséhez szükséges műszaki infrastruktúra 

elemeinek a település szerkezetét meghatározó térbeli kialakítását és elrendezését. 

 

Szolgáltatástervezési koncepció: A szociális igazgatásról és a szociális ellátásról szóló 1993. évi 

III. törvény 92. §-a szerint a legalább kétezer lakosú települési önkormányzat a településen, 

fővárosban élő szociálisan rászorult személyek részére biztosítandó szolgáltatási feladatok 

meghatározása érdekében szolgáltatástervezési koncepciót készít. 
 

 

 (Költségvetési koncepció, Gazdasági program, Szolgáltatástervezési koncepció, 

Településfejlesztési stratégia, Településrendezési terv, Településszerkezeti terv, 

Településfejlesztési koncepció stb.) 

 

2.2 A helyi esélyegyenlőségi program térségi, társulási kapcsolódásainak bemutatása 

 
A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. 87. §-a értelmében a helyi 
önkormányzatok képviselő-testületei megállapodhatnak abban, hogy egy vagy több 
önkormányzati feladat- és hatáskör, valamint a polgármester és a jegyző államigazgatási feladat- 
és hatáskörének hatékonyabb, célszerűbb ellátására jogi személyiséggel rendelkező társulást 
hoznak létre.  
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Tar Község Önkormányzata víziközmű szolgáltatással összefüggő feladatai ellátása érdekében 
szennyvíztársulást alkot Mátraszőlős Község Önkormányzatával, valamint az orvosi ügyelet 
ellátása is – előreláthatóan a 2023. november végéig – több önkormányzat közös megbízása 
alapján működik.   
Szurdokpüspöki Közös Önkormányzati Hivatal, (melynek tagjai Szurdokpüspöki, Alsótold, 
Kozárd és Tar községek), azzal a céllal jött létre, hogy a négy település Önkormányzata, 
polgármesterei, a jegyző feladat- és hatáskörébe tartozó ügyek döntésre való előkészítésével és 
végrehajtásával kapcsolatos feladatokat ellássa és közreműködjön az Önkormányzatok egymás 
közötti, valamint az állami szervekkel történő együttműködésének összehangolásában. 

 

Az Önkormányzat a házi segítségnyújtást, mint szociális alapszolgáltatást a Jobbágyi-

Szurdokpüspöki és Térsége Szociális Társulás útján biztosítja.  

 

 

2.3 A települési önkormányzat rendelkezésére álló, az esélyegyenlőség szempontjából 

releváns adatok, kutatások áttekintése, adathiányok kimutatása 

 

A helyzetelemzés alapját szolgáló statisztikai adatokat a rendelkezésünkre álló TEIR, KSH, 

Nemzeti Munkaügyi Központ adatbázisból, valamint a helyi nyilvántartásokból gyűjtöttük össze. 

Felhasználtuk az ágazati beszámolók megállapításait, szakemberek tapasztalatait.  

 

A releváns adatok rendelkezésre állnak, kutatások nem készültek. Több alkalommal 

szembesültünk adathiánnyal, A teljesebb esélyegyenlőségi program elkészítése érdekében ezek 

pótlására, megszerzésére a jövőben törekedni kell.  

 

3. A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége 

A mélyszegénység azt jelenti, amikor valaki vagy valakik tartósan a létminimum szintje alatt 
élnek és szinte esélyük sincs arra, hogy ebből önerőből kilépjenek.  
A mélyszegénység összetett jelenség, amelynek okai többek közötti társadalmi és gazdasági 
hátrányok, iskolai, képzettségbeli és foglalkoztatottságbeli hiányosságokban mutatkoznak meg. 
Kialakulásának oka többek között a munkanélküliség, a megfelelő ellátásokhoz, 
szolgáltatásokhoz történő hozzáférés hiányosságai. A mélyszegénység hatása az alapvető 
feltételekben, a lakhatási, táplálkozási körülményekben, az érintettek egészségi állapotában is 
jelentkezik. Ez az állapot az érintetteket nagyon gyorsan megbélyegzi és a társadalomból való 
kirekesztettségüket okozza. A társadalmi leszakadás meghatározó részben tehát a szegénységgel 
összefüggő körülményekből fakad. A szegregáció mértéke, a társadalmi élet jelentős területeiről 
való tömeges kizáródás súlyos társadalmi probléma.  

 
Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia (2011. év) megállapítása szerint Magyarországon 
minden harmadik ember (kb. 3 millióan) a szegénységi küszöb alatt él, közülük 1,2 millióan 
mélyszegénységben. A szegénységi kockázatok különösen sújtják a gyermekeket és a hátrányos 
helyzetű térségekben élőket. A romák nagy többsége ehhez az utóbbi csoporthoz tartozik. 
 

A roma népességre vonatkozó hivatalos adat kevés. A 2022. évi népszámlálási adatok alapján 252 

fő vallotta magát roma nemzetiségűnek a településen. Azt a személyt tekintjük romának, aki annak 

vallja magát. Valamely nemzetiségi csoporthoz tartozás (roma származás) vállalása és kinyilvánítása 

az egyén kizárólagos és elidegeníthetetlen joga, ezért a kisebbségi csoporthoz tartozás kérdésében 

nyilatkozatra senki sem kötelezhető, kivétel, amennyiben a törvény vagy a végrehajtására kiadott 

jogszabály valamely nemzetiségi jog gyakorlását az egyén nyilatkozatához köti (ld. a nemzetiségek 

jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény 11. § (1)-(3) bekezdését).  

A településen Roma Nemzetiségi Önkormányzat működik. 
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A következő jogszabályi rendelkezések a foglalkoztatási és szociális, valamint egészségügyi 

ellátásokhoz történő hozzáférés, a lakhatási körülmények javítását szolgálhatják.  

 

• 1993. évi III. törvény a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról (továbbiakban: 

Szt.)  

A törvény meghatározza a pénzbeli, a természetben nyújtott és a személyes gondoskodást nyújtó 

szociális ellátások egyes formáit, a jogosultság feltételeit, annak megállapítását, a szociális ellátás 

finanszírozásának elveit és intézményrendszerét, a szociális ellátást nyújtó szervezet és a jogosult 

közötti jogviszony főbb elemeit, továbbá a fenntartónak a szolgáltatóval, illetve intézménnyel 

kapcsolatos feladat- és jogkörét, valamint a személyes gondoskodást nyújtó szociális, gyermekjóléti, 

gyermekvédelmi tevékenységet végző személy adatainak működési nyilvántartására vonatkozó 

szabályokat.  

 

• a családok támogatásáról szóló 1998. évi LXXXIV. törvény (a továbbiakban: Cst.)  

A törvény meghatározza az állam által nyújtandó családtámogatási ellátások rendszerét, formáit, az 

ellátások jogosultsági feltételeit, valamint az ellátások megállapításával és folyósításával kapcsolatos 

legfontosabb hatásköri és eljárási szabályokat.  

 

• a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi  

IV. törvény (a továbbiakban: Flt.)  

A törvény célja a munka és a foglalkozás szabad megválasztásához való jog gyakorlásának 

elősegítése, a foglalkoztatási feszültségek feloldása, valamint az álláskeresők támogatásának 

biztosítása  

 

• a nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. tv.  

 
A törvény célja a nemzetiségek sajátos kultúrájának megőrzésének, anyanyelvük ápolásának és 
fejlesztésének, egyéni és közösségi jogainak széleskörű biztosításának elősegítése, figyelemmel 
Magyarország Alaptörvényében a magyarországi nemzetiségek ügye iránt kinyilvánított 
felelősségvállalásra, továbbá a nemzetiségek védelme érdekében. 
  
Tar település estében az országos adatokat meghaladó a mélyszegénységben élők aránya a helyi 
dokumentálatlan adatgyűjtés szerint. Az önkormányzat intézményein és szociális támogatási 
rendszerén, közfoglalkoztatási programján keresztül, a civil társadalom és segítő partnerek 
bevonásával kezelni próbálja a mélyszegénységben élők napi problémáit, azonban 
információnyújtással, jogi segítségadással és szervezett ismeretterjesztéssel segítséget kell 
nyújtani, hogy az önsegítő mechanizmusok beindulhassanak a család helyzetének javítása 
érdekében. A szociális jelzőrendszeren keresztül a jelzőrendszer tagjai (családsegítő, védőnő, 
szociális gondozó, jegyző) tudomására jutó egyéni problémákat, egyéni megoldásokkal kell 
kezelni.  
A településen szegénységben élők helyzetét az önkormányzat a szociális és egészségügyi, 
gyermekjóléti ellátórendszeren keresztül az önkormányzat ismeri, anyagi lehetőségei és 
intézményi hálózatán keresztül a segítő, támogató szervezetek, egyházak bevonásával, jogi 
tanácsadás megszervezésével, településen kívüli intézmények feltérképezésével segíteni tudja.  
A településen is viszonylag sok családot érint a munkanélküliség, a szociális segély valamely 
formája, de az Önkormányzat releváns adattal a mélyszegénységben élők számával kapcsolatban 
nem rendelkezik. 
 

3.1 Jövedelmi és vagyoni helyzet 

 
 
A mélyszegénységben élőkről számszerű adatok nem állnak rendelkezésünkre, azokra a szociális 
ellátást igénylők adataiból lehet következtetni. 
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Az alacsony jövedelműek bevételeinek számottevő része származik a pénzbeli juttatások 

rendszereiből. A polgármesteri hivatal ügyfélkörének összetétele alapján elmondható, hogy az 

inaktív emberek között nagy arányban fordulnak elő az alacsony iskolai végzettségűek, a 

megváltozott munkaképességűek és a romák. Településünkön tapasztalataink szerint a munkaerő-

piacra jutás fő akadályai az alacsony iskolázottság, a tartós munkanélküli létből fakadó 

motiváltsági problémák, a társadalmi előítélet jelenléte. 

 

A település jövedelmi helyzetét tükrözi az alábbi táblázat, mely szerint az állandó népesség 

mintegy 45%-a tartozik az SZJA adófizetők körébe, az állandó népesség körében 30%-os az évi 1 

milliós jövedelemhatár alatt élők száma. A 2022-es évre vonatkozó adattal nem rendelkezünk, 

ezért mutat a táblázat alábbi grafikonos megjelenítése 0 %-ot. 

 

3.1. számú táblázat - Jövedelmi helyzet 

Év 

Az SZJA 

adófizetők  

száma 

Az SZJA adófizetők 

közül a 0-1 millió 

forintos jövedelemsávba 

tartozók  

az állandó 

népesség 

 %-ában (TS 059) 

az állandó népesség 

 %-ában (TS 060) 

2017 45,30 36,01 

2018 45,78 33,76 

2019 46,17 31,95 

2020 45,31 30,26 

2021 45,68 29,15 

2022 n.a. n.a. 

Forrás: TeIR, KSH Tstar  
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Tábla:3.1 

 

3.2 Foglalkoztatottság, munkaerő-piaci integráció 

 

A HEP-ben elhelyezett táblázatokba gyűjtött adatok, valamint a helyi önkormányzat a 

foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény 

(továbbiakban: Flt.) és a Mötv-ben foglalt feladatai alapján településünkre jellemző 

foglalkoztatottságot, munkaerő-piaci lehetőségeket kívánjuk elemezni az elmúlt évek 

változásainak bemutatásával, a különböző korosztályok, illetve nemek szerinti bontásban. Az 

elemzést összevetjük térségi és országos adatokkal is. 

 

a) foglalkoztatottak, munkanélküliek, tartós munkanélküliek helyzete; 

 

3.2. 1. számú táblázat - Munkanélküliségi ráta nemek szerint  

Év  

Nyilvántartott álláskeresők aránya az  
állandó népességben a 15-64 évesek körében 

Férfiak 
aránya  

(TS 033) 

Nők aránya  
(TS 034) 

Összesen 

2017 11,67 10,70 11,19% 

2018 9,62 10,84 10,23% 

2019 7,92 11,20 9,56% 

2020 11,24 12,52 11,88% 

2021 9,93 10,25 10,09% 

2022 10,82 10,28 10,55% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 
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 3.2.2. számú táblázat - Nyilvántartott álláskeresők száma korcsoportok szerint 

Nyilvántartott 
álláskeresők 

száma 
összesen 

Év 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Fő 
összesen 

138 125 115 143 121 127 

20 éves, vagy 
az alatti  
(TS 037) 

Fő 7,00 8,00 6,00 10,00 9,00 9,00 

% 5,07% 6,40% 5,22% 6,99% 7,44% 7,09% 

21-25 év (TS 
038) 

Fő 10,00 9,00 13,00 10,00 12,00 8,00 

% 7,25% 7,20% 11,30% 6,99% 9,92% 6,30% 

26-30 év (TS 
039) 

Fő 19,00 13,00 11,00 8,00 10,00 6,00 

% 13,77% 10,40% 9,57% 5,59% 8,26% 4,72% 

31-35 év (TS 
040) 

Fő 8,00 10,00 12,00 15,00 10,00 15,00 

% 5,80% 8,00% 10,43% 10,49% 8,26% 11,81% 

36-40 év (TS 
041) 

Fő 17,00 13,00 8,00 13,00 15,00 15,00 

% 12,32% 10,40% 6,96% 9,09% 12,40% 11,81% 

41-45 év (TS 
042) 

Fő 15,00 13,00 14,00 14,00 15,00 17,00 

% 10,87% 10,40% 12,17% 9,79% 12,40% 13,39% 

46-50 év (TS 
043) 

Fő 14,00 12,00 9,00 13,00 6,00 8,00 

% 10,14% 9,60% 7,83% 9,09% 4,96% 6,30% 

51-55 év (TS 
044) 

Fő 10,00 14,00 11,00 22,00 10,00 13,00 

% 7,25% 11,20% 9,57% 15,38% 8,26% 10,24% 

56-60 év (TS 
045) 

Fő 20,00 14,00 15,00 14,00 10,00 13,00 

% 14,49% 11,20% 13,04% 9,79% 8,26% 10,24% 

61 éves, vagy 
afeletti (TS 

046) 

Fő 18,00 19,00 16,00 24,00 24,00 23,00 

% 13,04% 15,20% 13,91% 16,78% 19,83% 18,11% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal     

0

20

40

60

80

100

120

140

160

2017 2018 2019 2020 2021 2022

Álláskeresők száma (fő)



 

 

 

 

 

20 éves, vagy az alatti…
0,00%

2,00%

4,00%

6,00%

8,00%

10,00%

12,00%

14,00%

16,00%

18,00%

20,00%

Nyilvántartott álláskereső korcsoportok szerint

20 éves, vagy az alatti
(TS 037)
21-25 év (TS 038)

26-30 év (TS 039)

31-35 év (TS 040)

36-40 év (TS 041)

41-45 év (TS 042)

 
 

 

 

 

 

 

3.2.3. számú tábla - A 180 napnál hosszabb ideje 
nyilvántartott álláskeresők aránya 

Év  

180 napnál hosszabb 
ideje regisztrált 
munkanélküliek 
aránya (TS 057) 

Nők aránya a 180 napon túli 
nyilvántartott 

álláskeresőkön belül (TS 058) 

% % 

2017 63,04 45,98 

2018 57,60 56,94 

2019 63,48 61,64 

2020 66,43 55,79 

2021 64,46 51,28 

2022 66,93 52,94 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 
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Tábla:3.2.1.; 3.2.2.; 3.2.3. 

A munkanélküliség szempontjából a vizsgált időszak adataiban viszonylagos stagnálás mutatható 

ki, a legkedvezőbb 2019-es adathoz képest 2022-ben 1%-os romlás (9,55 %-ról 10,56 %-ra nőtt az 

állandó népességben a 15-64 évesek körében a nyilvántartott álláskeresők aránya) tapasztalható. Az 

álláskeresők nemenkénti megoszlását vizsgálva megállapítható, hogy a nők arányánál a korábbi 

magasabb érték 2022-re kiegyenlítődött.  A 180 napnál hosszabb idejű álláskeresők számában 

emelkedés mutatkozik, a 2017 évi 63,04 %-ról 2022 évre 66,93 %-ra emelkedett, az álláskeresők 

között a nők aránya magasabb. Az álláskeresők korösszetételét vizsgálva látható, hogy a 
munkanélküliek aránya 31-35 éves, a 36-40 éves és a 41-45 éves korosztály, valamint a 61 év 

felettiek körében magasabb. A nyugdíjkorhatár emelkedése következtében kiemelkedő a 61 évesnél 

idősebb regisztrált munkanélküliek száma. (18,11 %) Ebből a korosztályból sokan egészségi 

problémákkal küzdenek, valamint végzettségük sem piacképes, azaz a lakosság elöregedésének 

problémája kihat a foglalkoztatásra is. 

 

b) alacsony iskolai végzettségűek foglalkoztatottsága; 

 

 

 

 

3.2.4. számú táblázat - Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma iskolai végzettség 
szerint 

Év 

Regisztrált 
munkanélküliek/nyilvánta
rtott álláskeresők száma 

összesen 
(TS 052) 

Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők megoszlása 
iskolai végzettség szerint 

8 általánosnál 
alacsonyabb 

végzettség (TS 036) 

Általános iskolai 
végzettség (TS 

035) 

8 általánosnál magasabb 
iskolai végzettség 

Fő Fő % Fő % Fő % 

2017 138 14 10,14% 67 48,55% 57 41,30% 

2018 125 18 14,40% 56 44,80% 51 40,80% 

2019 115 7 6,09% 55 47,83% 53 46,09% 

2020 143 14 9,79% 66 46,15% 63 44,06% 

2021 121 8 6,61% 67 55,37% 46 38,02% 

2022 127 9 7,09% 63 49,61% 55 43,31% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal     
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Tábla:3.2.4. 

 

A foglalkoztatás szintje függ az egyének iskolai végzettségétől. A regisztrált álláskeresők több, mint 

fele – a 2022-es évet nézve közel 57%-a - a munkaerőpiacon alig konvertálható általános iskolai – 

vagy annál alacsonyabb végzettséggel rendelkezik, amelynek egyik oka az újratermelődés azokban 

a családokban, ahol a szülők iskolai végzettsége szintén alacsony. Emellett folyamatosan magas 

(átlagban 40%-ot meghaladó) a 8 általánosnál magasabb iskolai végzettségűek aránya a regisztrált 

munkanélküliek között. A középfokú végzettségűek elhelyezkedésének lehetősége a piaci kereslet 

és megfelelő bérezés hiányában a településen és közvetlen környezetében nem biztosított. 

 

 

c) közfoglalkoztatás, közfoglalkoztatásból az elsődleges munkaerőpiacra történő átlépés 

lehetőségei; 

 

  3.2.5. számú táblázat  - Foglalkoztatáspolitika 

Év 

Aktív foglalkoztatás-politikai 
eszközökkel támogatottak száma 

(TS 050) 

Közfoglalkoztatottak  száma 
(TS 055) 

Fő  (éves átlag - fő) 

2017 64 49 

2018 51 36 

2019 58 38 

2020 46 28 

2021 37 27 

2022 30 25 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal  
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Tábla:3.2.5. 

 

Az aktív foglakoztatás-politikai eszközökkel támogatottak, valamint ezzel párhuzamosan a 

közfoglalkoztatottak száma a vizsgált időszakban folyamatosan csökkenő tendenciát mutat, a 

közfoglalkoztatottak száma az induló 2017-es adathoz képest 2022-re a felére (25 fő) csökkent. 

 

A közfoglalkoztatási programok célja, hogy az álláskereső személyek visszakerüljenek munka 

világába és rendszeres jövedelmet szerezzenek. Az értékteremtő közfoglalkoztatási programokhoz 

szükséges szakképzett és motivált szabad munkaerő ma már nem áll rendelkezésre. A 

közfoglalkoztatásban résztvevők jelentős része szakképzetlen, vagy elavult szakmával rendelkező, 

motiválatlan, mentális, egészségügyi és szociális problémákkal küzd. Tőlük egyszerű, viszonylag 

rövid idő alatt elsajátítható munkafolyamatok elvégzése várható. 

 

d) a foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének mobilitási, információs és egyéb tényezői; 

közlekedés, potenciális munkalehetőségek, tervezett beruházások, lehetséges vállalkozási 

területek, helyben/térségben működő foglalkoztatási programok;  

 
A településen regisztrált munkanélküliek foglalkoztatáshoz való hozzáférésének esélyét segítheti a 
település földrajzi elhelyezkedése, és a tömegközlekedési infrastruktúra elégséges megléte, a 
városok közelsége. A térségben a kis és középvállalkozások mellett nagyobb beruházások is 
megvalósulnak (Bátonyterenye, Pásztó), melyek a helyi munkaerő foglalkoztatására pozitív hatást 
gyakorolhatnak. 

 

e) fiatalok foglalkoztatását és az oktatásból a munkaerőpiacra való átmenetet megkönnyítő 

programok a településen; képzéshez, továbbképzéshez való hozzáférésük; 

 

 

 

 

 

 

 



 26 

3.2.6. számú táblázat - Pályakezdő álláskeresők száma  

Év  

Nyilvántartott álláskeresők száma 
(TS 052) 

Nyilvántartott pályakezdő 
álláskeresők száma 

(TS 053) 

Fő Fő 

2017 138 10 

2018 125 10 

2019 115 10 

2020 143 12 

2021 121 13 

2022 127 13 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal   

 

 
 

Tábla:3.2.6. 

 

A fiatalok a környező városokban, elsősorban Salgótarjánban tudnak olyan képzésben részt venni, 

amely megkönnyíti a munkaerő-piacon történő elhelyezkedésüket. Lehetőséget biztosítanak 

továbbá a Nógrád Vármegyei Kormányhivatal Pásztói Járási Hivatal Foglalkoztatási Osztálya által 

szervezett képzések. 

A nyilvántartott pályakezdő álláskeresők aránya a vizsgált évek során gyakorlatilag nem változott, 

számuk a nyilvántartott álláskeresők számához képet nem jelentős. 

 

f) munkaerő-piaci integrációt segítő szervezetek és szolgáltatások feltérképezése, 

szakképzéshez, felnőttképzéshez és egyéb munkaerő-piaci szolgáltatásokhoz való 

hozzáférés, helyi foglalkoztatási programok; 
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A településen felnőttoktatási intézmény nem működik, felnőttképzés és egyéb munkaerő-piaci 

szolgáltatásokhoz való hozzáférés a Pásztói Járási Hivatal Foglalkoztatási Osztályán keresztül 

lehetséges. 

 

g) mélyszegénységben élők és romák települési önkormányzati saját fenntartású 

intézményekben történő foglalkoztatása; 
 
Tar Község Önkormányzata minden mélyszegénységben élőt arra ösztönöz, hogy regisztráltassa 
magát a Járási Hivatal Foglalkoztatási Osztályánál, ezzel a közfoglalkoztatási rendszerbe is 
bekerülhetnek és ha ideiglenesen is, de lehetőséget kapnak arra, hogy anyagi helyzetükön némileg 
javítsanak és önbecsülésük is javuljon. A saját fenntartású intézményekben a közfoglalkoztatás 
nyújtotta lehetőségekben a mélyszegénységben élők és romák mindennemű hátrányos 
megkülönböztetés nélkül részesülhetnek. 

 

h) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén; 

 
A fejezetre vonatkozó jogi szabályozás szerint a helyi önkormányzat az Flt. 8. §-a értelmében külön 

törvényben meghatározott foglalkoztatási feladatainak ellátása során  

a) közfoglalkoztatást szervez,  

b) figyelemmel kíséri a helyi foglalkoztatási viszonyok alakulását,  

c) döntéseinek előkészítése, valamint végrehajtása során figyelembe veszi azok foglalkoztatáspolitikai 

következményeit,  

d) az állami foglalkoztatási szerv működési feltételeihez és fejlesztéséhez támogatást nyújt.  

 

A helyi önkormányzat a Mötv. 15. §-a szerint feladat- és hatásköreinek ellátása során – törvényben 

meghatározott módon és mértékben – biztosítja a közfoglalkoztatási jogviszonyban lévő személy 

feladatellátásba történő bevonását.  

Az Ebktv. fenti paragrafusai rögzítik, hogy egyenlő bánásmód követelményének sérelmét jelenti 

különösen, ha a munkáltató a munkavállalóval szemben közvetlen vagy közvetett hátrányos 

megkülönböztetést alkalmaz pl. a munkához jutás során, a munkához jutás felvételi eljárása keretében 

stb.  Előfordulnak olyan speciális helyzetek, amikor indokolt, hogy a munkáltató különbséget tegyen 

helyzetük, tulajdonságuk, jellemzőjük alapján a munkavállalók között, ezért az Ebktv. értelmében nem 

minősül az egyenlő bánásmód követelménye megsértésének, ha az a munka jellege vagy természete 

alapján indokolt, az alkalmazásnál számba vehető minden lényeges és jogszerű feltételre alapított 

arányos megkülönböztetés. A 23. § biztosítja annak a lehetőségét, hogy törvény, kormányrendelet, 

illetve kollektív szerződés a munkavállalók meghatározott körére – a foglalkoztatási jogviszonnyal vagy 

a munkavégzésre irányuló egyéb jogviszonnyal összefüggésben – eltérjen az egyenlő bánásmód 

követelményétől, amennyiben ennek célja valamely hátrányosabb helyzetű csoportra vonatkozó 

előnyben részesítési szabályok meghatározása, pozitív diszkrimináció alkalmazása.  

 

A jogi szabályozásnak megfelelően a településen nem tapasztalható hátrányos megkülönböztetés a 

foglakoztatás területén, illetve konkrét, kimutatható adat nem áll rendelkezésre arra vonatkozóan, hogy 

ilyen történt e településünkön.  

 

i) digitális ismeretek megszerzésének és hozzáférésének lehetőségei. 

 

A településen sajnos nincs külön lehetőség digitális ismeretek megszerzésére. 

Szükségesnek tarjuk az ilyen irányú ismeretek megszerzésének lehetőségét felnőttképzés keretében, 

tanfolyamok formájában biztosítani.  

 

Összességében elmondható, hogy a településen élő munkanélküliek elhelyezkedésének nem a 

munkahelyek hiánya az oka, inkább a nem megfelelő képzettség, egészségi állapot, és a hosszas 

munkanélküli életformából fakadó motiválatlanságban keresendő. 
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3.3 Pénzbeli és természetbeni szociális ellátások, aktív korúak ellátása, munkanélküliséghez 

kapcsolódó támogatások 

 

A szociális igazgatásról és ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény az elmúlt években többször is 

módosították, melynek előírásait a Képviselő-testület a helyi szociális ellátások szabályozásáról 

szóló önkormányzati rendeletébe épített be. 

 
Az Szt. 25. §-a és 47. §-a alapján a szociálisan rászoruló személyek részére a következő pénzbeli 
és természetbeni ellátási formák adhatók:  

Pénzbeli ellátások: 
- A Járási Hivatal időskorúak járadékát, foglalkoztatást helyettesítő támogatást, 

egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatást, gyermekek otthongondozási díja, 

ápolási díját,  

- A Képviselő-testület az Sztv.-ben és a települési önkormányzat rendeletében meghatározott 

feltételek szerint – települési támogatást állapít meg. 

 

     Természetbeni ellátások: 
- A Járási Hivatal által: egészségügyi szolgáltatásra való jogosultság, alanyi és 

normatív közgyógyellátás 
- A képviselő-testület által az Szt.48.§-a alapján: köztemetés, helyi rendeletben 

foglaltak szerint: szociális tűzifa  

A képviselő-testület az Sztv. rendelkezései alapján nyújtott pénzbeli és természetbeni ellátások 

kiegészítéseként, a helyi szociális ellátások szabályozásáról szóló 9/2021.(IX.28.) önkormányzati 

rendeletben (továbbiakban Ör.) meghatározott feltételek alapján – pénzbeli vagy természetbeni 

formában – települési támogatást nyújt. 

Települési támogatás keretében nyújtható támogatás különösen: 

• a lakhatáshoz kapcsolódó rendszeres kiadások viseléséhez nyújthat támogatás 

• települési temetési támogatás 

• települési gyermeknevelési támogatás 

 

A fenti rendszeres támogatásokon túl a képviselő-testület a létfenntartást veszélyeztető rendkívüli 

élethelyzetbe került, valamint az időszakosan vagy tartósan létfenntartási gonddal küzdő személyek 

részére rendkívüli települési támogatást köteles nyújtani. 

A rendkívüli települési támogatásban elsősorban azokat a személyeket indokolt részesíteni, akik 

önmaguk, illetve családjuk létfenntartásáról más módon nem tudnak gondoskodni, vagy 

alkalmanként jelentkező többletkiadások – így különösen betegséghez, halálesethez, elemi kár 

elhárításához, a válsághelyzetben lévő várandós anya gyermekének megtartásához, iskoláztatáshoz, 

a gyermek fogadásának előkészítéséhez, a nevelésbe vett gyermek családjával való 

kapcsolattartásához, a gyermek családba való visszakerülésének elősegítéséhez kapcsolódó 

kiadások – vagy a gyermek hátrányos helyzete miatt anyagi segítségre szorulnak. 

A rendkívüli települési támogatás kérelemre és hivatalból – különösen nevelési-oktatási 

intézmény, gyámhatóság vagy más családvédelemmel foglalkozó intézmény, illetve természetes 

személy vagy a gyermekek érdekeinek védelmét ellátó társadalmi szervezet kezdeményezésére – is 

megállapítható. 

 

A fenti települési támogatásokon túl még az alábbi ellátásokat, támogatásokat – 

önkormányzatirendeletben szabályozva- biztosítja az Önkormányzat: 

- szociális tűzifa 

- óvoda és iskolakezdési támogatás 
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     3.3. 1. számú táblázat - Passzív foglalkoztatás-politikai eszközök - Álláskeresők ellátásai I. 

Év 

Nyilvántartott álláskeresők száma 
(TS 052) 

Álláskeresési ellátásban részesülő nyilvántartott 
álláskeresők száma 

(TS 047) 

Fő 
15-64 év közötti 

népesség  %-ában 
Fő 

Nyilvántartottak  
%-ában 

2017 138 12,18% 31 22,46% 

2018 125 10,93% 23 18,40% 

2019 115 10,31% 26 22,61% 

2020 143 12,72% 34 23,78% 

2021 121 10,81% 31 25,62% 

2022 127 11,88% 29 22,83% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal   
 

 
 

3.3.2. számú táblázat - Passzív foglalkoztatás-politikai eszközök - Álláskeresők ellátásai II. 

Év 

Szociális támogatásban 
részesülő nyilvántartott 

álláskeresők száma 
(TS 048) 

Foglalkoztatást 
helyettesítő 

támogatásban 
részesítettek átlagos havi 

száma (TS 054) 

Ellátásban részesülő nyilvántartott 
álláskeresők száma (TS 049) 

Fő 
Nyilvántartottak   

%-ában 
Fő 

Nyilvántartottak   
%-ában 

Fő 
Nyilvántartottak  

%-ában 

2017 51 36,96% 58 41,88% 82 59,42% 

2018 46 36,80% 47 37,77% 69 55,20% 

2019 36 31,30% 39 33,86% 62 53,91% 

2020 47 32,87% 38 26,85% 81 56,64% 

2021 47 38,84% 45 37,31% 78 64,46% 

2022 36 28,35% 46 36,25% 65 51,18% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 
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A nyilvántartott álláskeresők száma 2017 és 2019 között csökkent, majd 2020 évben 

megemelkedett, ami feltehetően a 2020 SARS-CoV-2 koronavírus-világjárvány következménye 

lehet. Az álláskeresési ellátásban részesülők száma 2018-ban csökkent, ezt követően megfigyelhető, 

hogy az ellátásban részesülők száma évről évre emelkedik, majd a 2022. évben ismét csökken és 

megközelítően a vizsgálat időszak kezdetét jellemző adatot mutat. A passzív foglalkoztatás-politikai 

eszközökkel támogatott álláskeresők megoszlását a 3.3.2. táblázat mutatja. Az ellátásban részesülő 

nyilvántartott álláskeresők száma 53,91 % és 64,46 % között mozog, mely 2022-ben 51,18 %-ra 

csökkent le.  A nyilvántartott álláskeresők körében a szociális támogatásban részesülők száma a 

2017 évi 36,96%-ról 2022 évre 28,35 %-ra lecsökkent, a foglalkoztatást helyettesítő támogatásban 

részesülők száma 2017 évi 41,88 %-ról 2022-re 36,25 %-ra csökkent. 

 

3.3.3. számú táblázat - Egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatás 

Év 

Egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatásban 
részesítettek havi átlagos száma 

(TS 056) 

fő 

2017 3 

2018 4 

2019 4 

2020 4 

2021 3 

2022 3 

Forrás: TeIR, KSH  
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Tábla:3.3.1.; 3.3.2.; 3.3.3. 

 

 

3.4 Lakhatás, lakáshoz jutás, lakhatási szegregáció 

 

E fejezetben a lakhatáshoz kapcsolódó területet elemezzük, kiemelve a bérlakás-állományt, a 

szociális lakhatást, az egyéb lakáscélra nem használt lakáscélú ingatlanokat, feltárva a településen 

fellelhető elégtelen lakhatási körülményeket, veszélyeztetett lakhatási helyzeteket és 

hajléktalanságot, illetve a lakhatást segítő támogatásokat. E mellett részletezzük a lakhatásra 

vonatkozó egyéb jellemzőket, elsősorban a szolgáltatásokhoz való hozzáférést. 

 

 

3.4.1. számú táblázat - Lakásállomány 

Év 

 Lakásállomány 
(db) 

(TS 073) 

Épített 
lakások 
száma 

(TSv 077) 

Épített 
lakások 
száma 
1000 

lakásra 
(TS 078) 

1-2 
szobás 
lakások 
aránya 

(TS 076) 

A közüzemi 
szennyvízgyűjtő-

hálózatba  
 bekapcsolt 

lakások aránya 
(TS 074) 

A közüzemi ivóvízvezeték-
hálózatba  

 bekapcsolt lakások 
aránya (TS 075) 

db db db % % % 

2017 858 0 0,00 41,96 77,51 87,76 

2018 857 0 0,00 41,89 77,71 87,75 

2019 857 0 0,00 41,89 78,65 87,63 

2020 857 0 0,00 41,89 78,65 89,26 

2021 856 0 0,00 41,94 80,02 89,84 

2022 833 0 0,00 29,29 n.a. n.a. 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati adatok  
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A lakásállomány a vizsgált időszakban éveken át stagnált, majd a 2022-es évre 856 db-ról 833 db.-

ra csökkent. Ugyanerre az évre szintén nagymértékben csökkent a lakásállományon belül az 1-2 

szobás lakások aránya, 41,94%-ról 29,29 %-ra. A változás oka valószínűsíthetően abban keresendő, 

hogy a megüresedő lakások egy részét tulajdonosaik nem lakás céljára használják, hasznosítják a 

továbbiakban, másrészt a lakott 1-2 szobás ingatlanok nagy része – többnyire a családi 

otthonteremtési támogatás igénybevételével - bővítésre került. 

A lakásállomány közel 30%-át még így is az egy és kétszobás lakások teszik ki. A közüzemi 

szennyvíz hálózatra rákötött lakóingatlanok száma folyamatosan emelkedik, 2021. évben már 

meghaladta a 80%-ot, míg az ivóvíz hálózatra rákötött lakások aránya 2021-ben közel 90%-os volt.   

A lakosság szinte teljes egészében saját tulajdonú lakásban él. 

 

Tábla:3.4.1. 

 

a) bérlakás-állomány 

Tábla:3.4.2. opcionális 

Az Önkormányzat 6 db. önkormányzati tulajdonban lévő lakóingatlannal rendelkezik, jelenleg 2 db. 

üresen áll. A lakóingatlanok közül 2 db. lakás, 4 db családi ház jellegű, egy részük jelentős 

karbantartást, felújítást igényel. A bérbeadás szempontjából az ingatlanok szolgálati jelleggel, 

valamint piaci alapon kerülnek bérbeadásra. 

 

b) szociális lakhatás 

Az önkormányzat szociális bérlakással nem rendelkezik. 

 

c) egyéb lakáscélra használt nem lakáscélú ingatlanok 

 

A településen nincs olyan önkormányzati tulajdonú nem lakáscélú ingatlan, amelyet lakáscélra 

használnának.  
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e) lakhatást segítő támogatások 

 

Lakhatást segítő támogatás a lakásfenntartási települési támogatás, melyet a helyi szociális ellátások 

szabályozásáról szóló 9/2021.(IX.28.) önkormányzati rendelet szabályoz. 

 

3.4.3. számú táblázat - Lakhatást segítő támogatások 

Év 

Települési 
támogatásban 

részesítettek száma 
(pénzbeli és 

természetbeni) 
(TS 136) 

Egyéb önkormányzati 
támogatásban  

részesítettek száma 
(TS 137) 

Fő Fő 

2017 54 454 

2018 33 117 

2019 33 133 

2020 27 617 

2021 31 285 

2022 23 364 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati adatok  
 

 

 
 

 

A települési támogatásban részesültek száma a vizsgált időszakban több mint 50%-os csökkenést 

mutat. Az egyéb önkormányzati támogatásban részesítettek száma - a 2020-as, a szociális 

tűzifatámogatás rendszeréből fakadó kiugró adatokat követően - évente 300-350 körül alakul. 

 

Tábla:3.4.3. 
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f) eladósodottság 

 

A gazdasági válság és a hitelek bedőlése Taron is több család esetében lakhatási nehézséget 

okozott, hiteleiket, a közműszolgáltatási díjakat nem tudják fizetni. Komoly probléma az 

eladósodás, különösen a hátrányos helyzetű, munkájukat elveszítő vagy alacsony jövedelmű, idős, 

vagy több gyermekes családoknak. Ez a réteg veszítheti el a lakását, vagy náluk kapcsolják ki 

fizetés hiányában a közszolgáltatásokat. 

 

g) lakhatás egyéb jellemzői: külterületeken és nem lakóövezetben elhelyezkedő lakások, 

minőségi közszolgáltatásokhoz, közműszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez való 

hozzáférés bemutatása 

 

Tar vasúton és közúton is elérhető település. A község vezetékes ivóvíz, gáz, szennyvíz és 
telefonhálózattal rendelkezik. A közműves ivóvízellátás mindenki számára elérhető a 
szolgáltatókkal kötött szerződések alapján. A lakosság mobilitási lehetőségeit segítik a térségben 
működő közlekedési társaságok. A külterületen magántulajdonban lévő ingatlanok találhatóak.  
A településnek van egy olyan belterülethez tartozó része („Cigány-hegy”), ahol nagyrészt cigány 
lakosság lakik.  
 

 

3.5 Telepek, szegregátumok helyzete 

 

a) a telep, /szegregátum mint lakókörnyezet jellemzői (kiterjedtsége, területi elhelyezkedése, 

megközelíthetősége, a közösségi közlekedés, és a munkába jutás egyéb lehetőségei, 

lakásállományának állapota, közműellátottsága, közszolgáltatásokhoz való hozzáférés 

lehetőségei, egyéb környezet-egészségügyi jellemzői); 

b) a telepen, /szegregátumokban élők általános jellemzői és társadalmi problémák 

szempontjából főbb mutatói: életkori megoszlás, iskolai végzettség, foglalkoztatottsági 

helyzet, segélyezettek, hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek aránya; 

c) a szegregációval veszélyeztetett területek, a lakosság területi átrendeződésének 

folyamatai. 

Szegregált vagy szegregációval veszélyeztetett terület: szegregációs mutatóval lehatárolt, olyan 

egybefüggő terület, amelyen az alacsony társadalmi státuszú családok koncentráltan élnek együtt 

vagy a társadalmi státuszcsökkenés jelei tapasztalhatók, ezért a területen közösségi beavatkozás 

szükséges. Szegregált vagy szegregációval veszélyeztetett terület lehet egy önálló településrész, de 

részét képezheti egy vagy több településrésznek is. A komplex, ún. szegregációs mutató szerint 

Taron 1 szegregátum található, Rákóczi út - Kossuth út- Mátrai út – belterületi határ -Béke út 

mindkét oldala – Béke út és József Attila út által közrefogott terület – Dankó út – Árpád út. A 

lakóterületen található házak többsége az ötvenes években épült szoba-konyhás, éléskamrával 

ellátott épület, a WC-k a csatornázás hiánya miatt az udvarban voltak találhatók. A saját tulajdonú 

lakásokban élőknek a felújításra, tereprendezésre nincs anyagi forrásuk. A lakóterület felszámolása 

nem lehetséges, a magántulajdonban lévő lakások értéke olyan alacsony, hogy az érte kapott 

összegből az itt élők nem tudnának másikat vásárolni. Az ingatlanok egy másik része 

szociálpolitikai kedvezmény igénybevételével épült, műszaki állapotuk már megépítésükkor sem 

volt megfelelő, néhányukat már nem is lakják, ezek állaga folyamatosan romlik.  

A terület közművel való ellátottsága tekintetében megállapítható, hogy a víz és az elektromos 

hálózati gerincvezeték rendszer kiépítésre került, azonban a víz bekötésére anyagi okok miatt több 

esetben nem került sor. A közszolgáltatásokhoz való hozzáférés Taron biztosított. Az 

óvodáskorúakat tekintve az Önkormányzat minden igényt ki tud elégíteni. Az általános iskolás tari 

gyerekek a falu iskolájában tanulhatnak integrált oktatás keretein belül.  
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Az önkormányzat helyi tömegközlekedést nem működtet. A lakosok a településen belül a távolsági 

autóbuszjáratok igénybevételével valamennyi funkciót könnyen el tudnak érni, illetve azokat akár 

gyalogosan is meg tudják közelíteni.  

Az egészségügyi ellátórendszer jól működik a településen. Az egészségügyi alapellátásban 1 

háziorvos dolgozik vegyes háziorvosi körzetben. Az ügyeleti ellátást jelenleg még a környező 

települések közösen, megállapodás alapján biztosítják, a feladat Országos Mentőszolgálat általi 

átvételére várhatóan 2023. decemberétől kerül sor.  

A szegregátumban élők többsége halmozottan hátrányos helyzetű, körükben igen nagyfokú az 

alulképzettség, magas a munkanélküliség, rossz szociális körülmények jellemzik a családok 

többségét. 

 

3.6 Egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés   

 

a) az egészségügyi alapszolgáltatásokhoz, szakellátáshoz való hozzáférés  

 

3.6.1. számú táblázat – Egészségügyi ellátás 

Év 

Felnőttek 
és 

gyermekek 
részére 

szervezett 
háziorvosi 
szolgálatok 

száma 
(TS 107) 

Csak felnőttek 
részére 

szervezett 
háziorvosi 

szolgáltatások 
száma 

(TS 106) 

A házi 
gyermekorvosok 

által ellátott 
szolgálatok 

száma 
(TS 108) 

Gyógyszertárak és  
fiókgyógyszertárak 

száma 
(TS 110) 

Közgyógyellátási 
igazolvánnyal 
rendelkezők 

száma (alanyi és 
normatív alapon 

kiadott)  
(TS 133) 

Ápolási díj, 
alanyi jogon: 

támogatásban 
részesítettek 
évi átlagos 
száma (TS 

135) 

db db db db Fő Fő 

2017 1 0 0 0 67 17,58 

2018 1 0 0 0 72 15,11 

2019 1 0 0 0 69 10,80 

2020 1 0 0 0 67 14,31 

2021 1 0 0 1 74 13,74 

2022 1 0 0 1 70 8,90 

Forrás: TeIR, KSH Tstar  
 

Tar Község Önkormányzata az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvénynek megfelelően az 

egészségügyi alapellátások körében gondoskodik: a háziorvosi és házi gyermekorvosi ellátásról, a 

fogorvosi alapellátásról és az iskola-egészségügyi ellátásról. Jelenleg 1 védőnő dolgozik a 

településen az Egészségügyi Alapellátó Intézmény keretében.  

 

Az egészségügyi alapellátásban jelenleg 1 területi ellátással rendelkező háziorvos dolgozik, 

munkáját 1 asszisztens segíti. A háziorvos vállalkozó háziorvos, akivel az önkormányzat feladat-

ellátási szerződést kötött. A fogászati ügyelet igénybevételére az erre kötött megállapodás keretében 

Salgótarjánban van lehetőség.  

 

Az önkormányzat a háziorvosi rendelő és a védőnői helyiségek felújításával, energetikai 

korszerűsítésével, műszerbeszerzésekkel tesz eleget az alapellátással összefüggő feladatai 

színvonalas ellátásának, a praxis működési feltételeinek támogatásának.  
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Az elmúlt időszakban a településen fiókgyógyszertár nyílt, mely nagy segítséget nyújt a lakosság 

számára abban, hogy plusz költségek nélkül hozzáférjen a szükséges gyógyszerekhez, gyógyászati 

termékekhez. A fenti táblázat adatai szerint a vizsgálat időszakban a közgyógyellátási igazolvánnyal 

rendelkezők száma évi 70 fő körül mozog, míg az ápolási díjban részesülők száma a 2017-es 

17,58%-hoz képest 2022-re 8,9%-ra csökkent. 

 

Tábla:3.6.1. 

 

b) prevenciós és szűrőprogramokhoz (pl. népegészségügyi, koragyermekkori kötelező 

szűrésekhez) való hozzáférés 

 

A védőnői szolgálat által biztosított kora gyermekkori szűrésekhez valamennyi, a településen 

tartózkodó gyermek hozzáfér. A gyermekek testi fejlődésének nyomon követése érdekében a 

védőnők minden gyermek esetében az év eleji, és év végi növekedési, súlygyarapodási adatokat 

vezetik, valamint elvégzik a hallásvizsgálatot.  Kötelező népegészségügyi szűrések már nincsenek. 

Nincs kimutatás arról, hogy az ingyenes szűrővizsgálatokat a lakosság milyen arányban veszi 

igénybe. A térség romló egészségügyi helyzete megállítható lenne megfelelő kereseti és 

életviszonyok mellett, a felvilágosító és a szűrőprogramok szélesítésével és a szemléletmód 

gyökeres megváltoztatásával. 

 

c) fejlesztő és rehabilitációs ellátáshoz való hozzáférés 

 

Az ellátáshoz való hozzáférés helyben nem megoldott. A fejlesztést segítő ellátást és 

szakembereket a Nógrád Vármegyei Pedagógiai Szakszolgálat Pásztói Tagintézménye biztosít. 

 

d) közétkeztetésben az egészséges táplálkozás szempontjainak megjelenése 

 

A közétkeztetés nagyon fontos szerepet kap az egészséges táplálkozás kialakításában, hiszen a 

gyermekek idejük jelentős részét az iskolában, óvodákban töltik, így egészségükre nagy hatással 

van, hogy ott milyen ételeket fogyasztanak. A helyes táplálkozás nem csupán a gyermekek 

megfelelő fejlődéséhez szükséges, de pozitív hatással van szellemi képességeikre is. Ebben a 

korban alakulnak ki a felnőttkori szokások, ezért fontos, hogy támogassuk a megfelelő táplálkozási 

magatartás kialakulását, hiszen a betegségek 80%-a összefügg a táplálkozással. A nem megfelelő 

táplálkozás kiemelt kockázati tényezőt jelent a szív- és érrendszeri megbetegedések, a 

cukorbetegség, a magas vérnyomás, az elhízás és a daganatos betegségek kialakulásáért. A 37/2014. 

(IV. 30.) EMMI rendelet a közétkeztetésre vonatkozó táplálkozásegészségügyi előírásokról 

pontosan meghatározza a különböző korosztályok számára szükséges energia- és tápanyagigényt. A 

Rendelet tartalmazza az egy adagra vonatkozó felhasználandó nyersanyagok mennyiségét és az 

adagolási útmutatót is. Fontos része az új szabályozásnak a korcsoportonként megengedett napi 

sóbevitel (g/fő) előírása. A fenti előírásokat az önkormányzati főzőkonyha maximálisan betartja. 

 

e)  sportprogramokhoz való hozzáférés 

 

A településen sportolásra az Önkormányzat által a Tari Labdarúgó Club használatába átadott, 

karbantartott élőfüves futballpálya szolgál. 

 

f) személyes gondoskodást nyújtó szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés 

 

A szociálisan rászorultak részére a személyes gondoskodást az állam, valamint az önkormányzatok 

biztosítják. A települési önkormányzatok a szociális szolgáltatásokat társulás útján is biztosíthatják. 
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A Szociális törvény értelmében a személyes gondoskodás magában foglalja a szociális 

alapszolgáltatásokat és szakosított ellátásokat.  

A szociális alapszolgáltatások közül Taron elérhető a szociális étkeztetés, családsegítés, házi 

segítségnyújtás, valamint új szolgáltatásként a nappali ellátás keretében idős és demens személyek 

klubja, mely pályázat keretében került megvalósításra. A szociális alapszolgáltatásokat az 

önkormányzat a Jobbágyi-Szurdokpüspöki és Térsége Szociális Társulás, valamint Szurdokpüspöki 

Község Önkormányzata Család és Gyermekjóléti Szolgálata útján biztosítja.  

 

g) drogprevenciós szolgáltatások; 

A Pásztói Rendőrkapitányság munkatársai esetenként drogprevenciós előadást tartanak az általános 

iskolában.  

 

h) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a 

szolgáltatások nyújtásakor; 

A szolgáltatás nyújtásakor nem volt példa hátrányos megkülönböztetésre, a település valamennyi 

lakosa egyenlő eséllyel veheti igénybe a szolgáltatásokat. 

 

i) előnyben részesítési (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) a szociális és az 

egészségügyi ellátórendszer keretein belül. 

 

A pozitív diszkrimináció az alacsony jövedelmű rétegre vonatkozik, ők vehetik igénybe a pénzbeli 

és természetbeni ellátásokat. 

Szünidei gyermekétkeztetés keretében az Önkormányzat a szülő, törvényes képviselő kérelmére a 

déli meleg főétkezést a hátrányos helyzetű gyermek és a rendszeres gyermekvédelmi 

kedvezményben részesülő, halmozottan hátrányos helyzetű gyermek részére ingyenesen köteles 

biztosítani, melyet Önkormányzatunk az étel elvitelével biztosít. 

 

 

3.6.2. Népkonyha 

Év 
Népkonyhán kiosztott   
ételadagok száma (db) 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

2022 0 

Forrás: Önkormányzati adat 

 

A településen népkonyha nem működik. 

Tábla:3.6.2. 
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3.7 Közösségi viszonyok, helyi közélet bemutatása 

 

 

a) közösségi élet színterei, fórumai; 

A közösségi élet színterei az Önkormányzati Hivatal épületében lévő nagyterem (a volt 

Művelődési Ház), a Közösségi Ház, a Könyvtár, a különböző egyesületek által használt színterek. 

 

3.7.1. számú táblázat - Intézményi ellátottság (2020) 

Tornateremmel, 
tornaszobával ellátott 

köznevelési 
intézmények száma 

(intézmény székhelye 
szerint) (TS 102) 

Sportcsarnok, 
sportpálya léte 

(TS 103) 

A települési 
könyvtárak 

kikölcsönzött 
egységeinek száma 

(TS 104) 

Közművelődési 
intézmények 

száma 
(TS 105) 

db van/nincs db db 

1 van 839 1 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzat 

 

Tábla:3.7.1. 

 

b) közösségi együttélés jellemzői, konfliktuskezelési megoldások;  

A közösségi együttélés alapvető szabályairól és ezek elmulasztásának jogkövetkezményeiről szóló 

18/2015. (VII.16.) önkormányzati rendeletet került megalkotásra. 

 

c) helyi közösségi szolidaritás megnyilvánulásai; 

A település lakosai közül többen vállalnak önkéntes munkát mind rendezvényeken, mind 

prevenciós jelleggel. Az itt élő emberek baleset, elemi kár esetén összefognak, segítik a bajba jutott 

embereket. 

 

d) a helyben élő nemzetiségek kulturális sokszínűségének bemutatása és kulturális identitásuk 

megőrzésének lehetőségei; 

 
2019. évi nemzetiségi önkormányzati választáson, Taron megalakult a Tar Roma Nemzetiségi 
Önkormányzat 3 fővel. Feladatait a 2011. évi CLXXIX. nemzetiségi törvény 113. §-a alapján 
határozta meg. Kiemelt feladatának tekinti a roma közösség érdekképviseletét, az 
esélyegyenlőségének megteremtésével kapcsolatos feladatok ellátását, a kulturális hagyományok 
ápolását. A nemzetiségi hagyományok ápolását tűzte ki célul – egyebek mellett – a településen 
működő „Romák együtt Egymásért” Egyesület is. 
  
e) helyi lakossági önszerveződések. 

Az egyesületek a tagok közös, tartós, alapszabályban meghatározott céljának folyamatos 

megvalósítására létesített, nyilvántartott tagsággal rendelkező jogi személyek. Tipikusan 

magánszemélyek által közös célok megvalósítására alakult civil szervezetek, melyek közül Taron az 

alábbiak működnek: 
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• „Egy a célunk Tarért” egyesület 

 

Az Egyesületet az alapító tagok azzal a céllal hozták létre, hogy Taron és vonzáskörzetében 

megőrizzék a helyi kulturális és népi értékeket, aktívan részt vegyenek Tar Község és a 

testvér településeken megrendezésre kerülő állami, egyházi, kulturális és egyéb 

rendezvényeken, valamint támogassák azokat valamilyen formában.  

 

• Tari Kontyvirág Hagyományőrző Egyesület 

 

A Kárpát-medence régi hagyományainak megőrzését, valamint továbbvitelét tűzte ki célul. 

Sárközi, moldvai és gyimesi csángó dal és tánc szerepelt első repertoárjukban. A 

későbbiekben a palóc ének-és tánckultúrát sajátították el. Az eddigi fellépéseikkel méltán 

arattak óriási sikereket a falu lakosai között (Falunap, szüreti bál, Falu karácsonya, 

Nyugdíjas Karácsony, Kereszténybál, Nőnapi rendezvény). További céljuk, hogy a 

közeljövőben fesztiválokon, falunapokon és különféle rendezvényeken, a megye határain 

belül, vagy akár azon túl is részt vehessenek. 

 

• Tar Lőrinc Baráti Kör Közhasznú Egyesület 

 

Az egyesület célja, hogy tagjai segítségével olyan közösséget hozzon létre, ami összetartásra 

buzdít, az egymás iránt érzett felelősségünk erősítését kívánja elősegíteni. Tagjai szellemi 

tőkéjével, közös gondolkodással kívánják tartalmasabbá tenni Tar község lakóinak életét a 

kulturális- és sportéletének támogatásával, a helyi hagyományőrzés folytatásával, a község 

szociális és turisztikai lehetőségeinek fejlesztésével.  

 

• Tari Nyugdíjas Egyesület: 
 

Tagjai kezdetben csak a saját maguk örömére énekeltek és táncoltak, később már a 

különböző rendezvények meghívásainak is eleget tettek, hiszen saját vegyes kórust és 

tánccsoportot hoztak létre. Együttműködésüknek köszönhetően minden faluünnepségen 

gazdagítják a műsort, valamint aktívan vesznek részt a közös programok megszervezésében 

is. Részt vesznek az iskolai ünnepélyeken, rendezvényeken, a községben megrendezésre 

kerülő Szüreti felvonuláson. 

 

• A Tari Polgárőr Egyesület 

 

A Tar településen működő, lakossági önszerveződésű, a szilárdabb közrend és közbiztonság 

érdekében társadalmi bűn- és baleset-megelőzési, gyermek- és ifjúságvédelmi, valamint 

környezetvédelmi céllal megalakult polgárőr szervezet. A tagok tevékenységükért anyagi 

ellenszolgáltatást nem kapnak, kizárólag önkéntes közérdekű munkát végeznek. 

 

• Tari Szabadidős Egyesület 
 
            Elsődleges célja, hogy a települést ismét bekapcsolja a megyei labdarúgás vérkeringésébe. 
 

• Romák Együtt Egymásért Egyesület 
 
Az egyesület célja a közösségi élet fejlesztése; különböző kultúrájú, generációjú emberek 
összefogása, akik a helyi viszonyok fejlődése érdekében tenni akarásukkal, ötleteikkel, 
személyes közreműködésükkel a környezetük érdekében cselekedni szándékoznak. 

 
• Tartsunk Össze Egyesület 
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Az egyesület célja elsősorban a kommunikációs tevékenység elősegítése, a helyi 
tömegkommunikáció, művészeti tevékenység, kulturális örökség fejlesztése és megőrzése, 
közgyűjtemény, kiadás, épített környezett védelme, népművészet, hagyományőrzés, 
közművelődés, kisebbségi, nemzetiségi kultúra ápolása. 

 

3.8 A roma nemzetiségi önkormányzat célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi 

tevékenysége, partnersége a települési önkormányzattal 

 

A nemzetiségi önkormányzat együttműködését az állami és a helyi önkormányzati szervekkel a 

nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény 79-86. §-ai rögzítik.  

A helyi önkormányzat a helyi nemzetiségi önkormányzat részére – annak székhelyén – biztosítja az 

önkormányzati működés személyi és tárgyi feltételeit, továbbá gondoskodik a működéssel 

kapcsolatos végrehajtási feladatok ellátásáról.  

Etnikai konfliktusok nem jellemzőek, a garázda jellegű cselekmények nem etnikai konfliktusból 

adódnak. A helyi nemzetiségi önkormányzat rendszeresen szervez adományosztást, pályázatok 

írására törekszik. 

 

3.9 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A roma nemzetiségi önkormányzattal a települési önkormányzat partnersége megfelelő. A 

mélyszegénységben élők helyzetének javítására szinte egyetlen lehetőség a munkahelyteremtés, 

valamint a támogatások, segélyek megfelelő időben és összegben történő kiosztása, indokolt 

esetben a támogatás segítséggel történő felhasználása, melyre nagy figyelmet fordít az 

Önkormányzat. A végzettség tekintetében nagy arányú az általános iskolai végzettséggel nem, vagy 

csak általános iskolai végzettséggel rendelkezők száma, így a szakmunkát igénylő területeken 

elhelyezkedésük gátolt, többnyire a betanított munkavégzést biztosító munkahelyeken, valamint a 

közfoglalkoztatásban van lehetőségük elhelyezkedésre 

 

A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

Jelentős probléma a generációkon átívelő 

munkanélküliség a roma és a 

mélyszegénységben élő lakosság körében 

Közfoglalkoztatás biztosítása pályázati 

lehetőségek útján. 

Az állampolgárok egészségügyi állapotának 

javítása.  

 

Egészségügyi szűrések népszerűsítése.  

Az egészségtudatos életmódra nevelés a 

felnőttek körében is, annak tudatosítása, hogy a 

szűrővizsgálatokon való mind nagyobb számú 

megjelenés az egészségesebb életet, a várható 

élettartam megnövekedését eredményezheti.  

Jelentős az alacsonyan iskolázottak száma 

 

Képzést nyújtó projektek felkeresése, 

projekmenedzsmenttel együttműködés. 

Képzések szervezése. Együttműködő 

szervezeteken keresztül képzésekre való 

toborzás. 

A mélyszegénységből való kiemelkedés 

támogatása 

A felsőfokú oktatási intézményekben tanuló 

diákok és a nyelvvizsga megszerzésének 

támogatására biztosított támogatási program 

további fenntartása, esetleges bővítése. 
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4. A gyermekek helyzete, esélyegyenlősége, gyermekszegénység 

A Magyar Országgyűlés 1991. évi LXIV. törvényében kihirdette a Gyermekek Jogairól szóló ENSZ 

Egyezményt, majd elfogadta a 47/2007. (V. 31.) sz. határozatával a „Legyen Jobb a 

Gyermekeknek!” Nemzeti Stratégiát 2007-2032. A Nemzeti Stratégia tekintettel van arra, hogy a 

gyermekvállalás az egész társadalom számára érték, a gyermek felnevelése olyan költségeket és 

áldozatvállalást jelent, amely anyagi és erkölcsi elismerést érdemel. Kiemeli továbbá, hogy a 

gyermek különleges védelmet élvez, amelynek érdekében minden eszközzel biztosítani kell a 

gyermek jogát olyan életszínvonalhoz, amely lehetővé teszi kellő testi, szellemi, lelki, erkölcsi és 

társadalmi fejlődését. A Nemzeti Stratégia elismeri, hogy az eltérő helyzetű társadalmi csoportok, 

valamint a különböző generációk közötti szolidaritás nélkülözhetetlen a gyermekek jövőjének 

biztosításában. A dokumentum fő célja a gyermekszegénység csökkentése, a gyermekek esélyeinek 

javítása. 

Az Alaptörvény XVI. cikk (1) bekezdése kimondja továbbá, hogy „Minden gyermeknek joga van a 

megfelelő testi, szellemi és erkölcsi fejlődéséhez szükséges védelemhez és gondoskodáshoz.” 

A gyermekek helyzetének vizsgálata során figyelembe kell venni a gyermekek helyzetének 

általános jellemzőit (pl. gyermekek száma, aránya, életkori megoszlása, demográfiai trendek stb.) 

 

 

4.1 A gyermekek helyzetének általános jellemzői gyermekek száma, aránya, életkori 

megoszlása, demográfiai trendek  

4.1. számú táblázat - Gyermekkorú népesség összetétele nemek és korcsoportok szerint (2.számú 
táblázatból) 

Korcsoport  

Fő 
Az állandó népességből a 

megfelelő korcsoportú nők 
és férfiak aránya (%) 

Férfiak Nők 
Összesen 
(TS 003) 

Férfiak 
(TS 005) 

Nők 
(TS 007) 

Fő Fő Fő % % 

Állandó népesség száma (férfiak TS 
004, nők TS 006) 

906 983 1889 47,96% 52,04% 

0-2 évesek (összes száma TS 008, 
aránya TS 009) 

  51 2,70% 

0-14 éves (férfiak TS 010, aránya TS 
011; nők TS 012, aránya TS 013) 

151 125 276 7,99% 6,62% 

15-17 éves (férfiak TS 014, aránya TS 
015; nők TS 016, aránya TS 017) 

27 27 54 1,43% 1,43% 

Forrás: TeIR, KSH Tstar      

 

 

 Tábla:4.1. 

 

a) veszélyeztetett és védelembe vett, hátrányos helyzetű, illetve halmozottan hátrányos 

helyzetű gyermekek, valamint fogyatékossággal élő gyermekek jellemzői, egészségügyi, 

szociális, lakhatási helyzete; 
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4.1.1. számú táblázat - Védelembe vett és veszélyeztetett kiskorú gyermekek  

Év 

Védelembe vett kiskorú 
gyermekek száma  

(TS 116) 

Veszélyeztetett kiskorú gyermekek száma  
(TS 115) 

Fő Fő 

2017 29 n.a. 

2018 32 n.a. 

2019 22 15 

2020 29 15 

2021 17 14 

2022 19 14 

Forrás: TeIR, KSH Tstar   

 

 

A gyámhatóság védelembe veszi a gyermeket, ha a szülő vagy törvényes képviselő az alapellátások 

önkéntes igénybevételével a gyermek veszélyeztetettségét megszüntetni nem tudja, de segítséggel a 

gyermek fejlődése, nevelése a családban biztosítható. A települési önkormányzat jegyzője – a 

gyermekjóléti szolgálat javaslatának figyelembevételével – védelembe veheti továbbá a 

szabálysértési hatóság értesítése alapján a szabálysértést elkövetett fiatalkorút, vagy a nyomozó 

hatóság nyomozást megtagadó határozata alapján a tizennegyedik életévét be nem töltött 

gyermeket, vagy a rendőrség, az ügyészség, illetve a bíróság jelzése alapján a bűncselekmény 

elkövetésével gyanúsított, vádolt fiatalkorút.  

A szakemberek tapasztalatai szerint a leggyakoribb probléma az anyagi nehézségekből adódó 

megélhetési probléma, melyhez szervesen társul, hogy a gyermeket nem tudják megfelelően 

étkeztetni, öltöztetni, hiányosak a felszereléseik, a szükséges orvosi ellátást nem kapják meg. A 

veszélyeztetett gyermekek többsége a mélyszegénységben élő családokból kerül ki. 

A 4.1.1. számú táblázatból megállapítható, hogy a védelembe vett kiskorú gyermekek száma a 

vizsgált időszakban 29 főről 19 főre csökkent, míg a veszélyeztetett kiskorú gyermekek száma az 

elmúlt négy évben 14-15 fő volt.  

 

Tábla:4.1.1. 

 



 43 

b) rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők, valamint 

4.1.2. számú táblázat - Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesítettek  

Év 

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesítettek 
évi átlagos száma (TS 111) 

Fő 

2017 143 

2018 144 

2019 129 

2020 116 

2021 123 

2022 108 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok 

 

 

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők száma az elmúlt években csökkenést 

mutat, aminek oka valószínűsíthetően azért lehetséges, mert a bérek folyamatos emelkedésével 

ellentétben, a jogosultságot meghatározó jövedelemhatár nem emelkedett. 

 

Tábla:4.1.2. 
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c) a gyermek jogán járó helyi juttatásokban részesülők helyzete; 

4.1.3. számú táblázat - Árvaellátás 

Év 

Árvaellátásban részesülő  
férfiak száma (fő) 

(TS 065)  

Árvaellátásban részesülő  
nők száma (fő) 

(TS 066) 

Árvaellátásban 
 részesülők 

összesen 

Fő Fő Fő 

2017 7 9 16 

2018 4 8 12 

2019 5 5 10 

2020 4 5 9 

2021 3 2 5 

2022 n.a. n.a. - 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok  
 

 

 

Az árvaellátásban részesülők száma a vizsgálat időszakban csökkent, az ellátásban részesülők 

nemek szerinti aránya korábban a nők magasabb érintettségére utalt, 2019-től az ellátásban részsülő 

férfiak és nők aránya hasonló. 

 

Tábla: 4.1.3. 

d) ingyenes vagy kedvezményes iskolai étkeztetésben részesülők jellemzői 

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők, az ellátás alapján jogosultak az ingyenes 

vagy kedvezményes iskolai étkezésre. 
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Tábla:4.1.4.opcionális 

e) magyar állampolgársággal nem rendelkező gyermekek helyzete; 

A településen nincs olyan gyermek, aki ne rendelkezne magyar állampolgársággal. 

f) állampolgársággal rendelkező, illetve magyar állampolgársággal nem rendelkező 

külföldről visszatért, hátrányos helyzetű családban élő gyerekek jellemzői. 

A településen ilyen gyermekről nincs tudomásunk. 

 

4.2 Szegregált, telepszerű lakókörnyezetben élő gyermekek helyzete, esélyegyenlősége 

 

A szegregált lakóterületen nagy arányban élnek iskoláskorú és fiatalabb gyerekek, akik egészséges 

fejlődéséhez hiányoznak a megfelelő anyagi feltételek, ez a legtöbb családban nincs meg. A 

lakókörnyezet és a rossz szociokulturális háttér komoly lemaradásokat eredményez a gyermekeknél 

a közoktatási rendszerben, ez alapvetően meghatározza előrehaladásukat. 

 

Taron a szegregált lakókörnyezetben élő gyermekek iskolai, óvodai ellátása biztosított. Az 

önkormányzat a gyermekek családja jövedelmi és vagyoni helyzetének figyelembevételével 

rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesíti őket, illetve a szülők kérelmére megállapítja a 

hátrányos/halmozottan hátrányos helyzetüket. 

A közművelődési területen dolgozó munkatársak közreműködésével működik a nyári napközis 

tábor, mely alatt a pihenés és kikapcsolódás mellett a foglalkozásokon játékosan jutottak fontos 

ismeretanyaghoz a gyermekek. 

A lakóterületi gyerekek a település iskolájában tanulhatnak integrált oktatás keretein belül. 

 

 

4.3 A hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint fogyatékossággal élő 

gyermekek szolgáltatásokhoz való hozzáférése 

 

a) védőnői ellátás jellemzői (pl. a védőnő által ellátott települések száma, egy védőnőre jutott 

ellátott, betöltetlen státuszok) 

 

4.3.1. számú táblázat – Védőnői álláshelyek száma 

Év 

Betöltött védőnői 
álláshelyek száma 

(TS 109) 

0-3 év közötti 
gyermekek száma 

Átlagos 
gyermekszám 
védőnőnként 

db Fő Fő 

2017 0 82 82,00 

2018 1 71 71,00 

2019 1 62 62,00 

2020 1 61 61,00 

2021 n.a. 42 42,00 

2022 1 88 88,00 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok  
 

A területi és az intézményi védőnői ellátás körzeteinek száma 1 védőnői körzetre tagozódik. A 

védőnői hálózat kiemelt feladata a minden korosztályra kiterjedő prevenciós ellátás. 

A védőnői munka színterei: 

• a tanácsadó helyiségében folyó gondozó-tanácsadó tevékenység várandós anyáknak és 

kisgyermekes családoknak, 

• családlátogatáson adott tanácsadás, elvégzett gondozás, anyai tevékenységre oktatás, 
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• nevelési-oktatási intézményben történő szűrés, egészségnevelés 

 

Tar Község Önkormányzata az 1997. évi CLIV. törvénynek megfelelően az egészségügyi 

alapellátások körében gondoskodik a háziorvosi és házi gyermekorvosi ellátásról, a fogorvosi 

alapellátásról, a védőnői ellátásról (2023. június 30-ig) és az iskola-egészségügyi ellátásról.  

Az Országos Egészségügyi Alapellátó Intézmény egy területi védőnő alkalmazásával látja el a 0-6 

év közötti gyermekek gondozását. 

 

A jogszabályi változások következtében a jövőben az önkormányzat feladata a háziorvosi, 

fogorvosi, valamint az iskola-egészségügyi feladatokról való gondoskodás lesz. 

 

Tábla:4.3.1. 

 

b) gyermekorvosi ellátás jellemzői (pl. házi gyermekorvoshoz, gyermek szakorvosi 

ellátáshoz való hozzáférés, betöltetlen házi gyermekorvosi praxisok száma) 

 

4.3.2. számú táblázat – Gyermekorvosi ellátás 

Év 

Felnőttek és 
gyermekek részére 

szervezett 
háziorvosi 

szolgálatok száma 
(TS 107) 

Csak felnőttek 
részére szervezett 

háziorvosi 
szolgáltatások 

száma 
(TS 106) 

A házi 
gyermekorvosok 

által ellátott 
szolgálatok 

száma 
(TS 108) 

Gyermekorvos 
által ellátott 

gyerekek 
száma  

Felnőtt házi 
orvos által 

ellátott 
gyerekek 

száma  

db db db Fő Fő 

2017 1 0 0 n.a. n.a. 

2018 1 0 0 n.a. n.a. 

2019 1 0 0 n.a. n.a. 

2020 1 0 0 n.a. n.a. 

2021 1 0 0 n.a. n.a. 

2022 1 0 0 n.a. 163 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok     
 

Taron az egészségügyi alapellátás keretén belül a háziorvosi alapellátást 1 vegyes háziorvosi körzet 

biztosítja. Az elmúlt évben az ellátott gyermekek száma 163 fő volt, ez az összes ellátottak 

számának közel egyötöde. 

 

 Tábla:4.3.2. 

 

c) 0–7 éves korúak speciális (egészségügyi-szociális-oktatási) ellátási igényeire (pl. korai 

fejlesztésre, rehabilitációra) vonatkozó adatok 

 

Az óvoda külön nem rendelkezik gyógypedagógiai csoporttal, viszont 1 fő gyógypedagógust 

alkalmaznak, akinek segítségével a gyermekek korai fejlesztése, rehabilitációja megoldható. 

 

d)    gyermekjóléti alapellátások, Biztos Kezdet Gyerekház, Tanoda, gyermekszegénységet 

csökkentő speciális szolgáltatások; 

A gyermekjóléti szolgáltatást a Szurdokpüspöki Község Önkormányzatán belül működő Család- és 

Gyermekjóléti Szolgálat látja el. A szolgálat a faluban külön irodával rendelkezik, ahol fogadja a 
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hozzájuk fordulókat. Jelzőrendszert működtet, amelynek hangsúlyos részei a védőnő, a háziorvos, 

az óvoda és az iskola. 

 

e) gyermekek napközbeni ellátásai, bölcsődei ellátás; 

 

4.3.3. a.) számú táblázat - Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek száma 

Év 

Működő, önkormányzati 
bölcsődei férőhelyek száma 

Önkormányzati bölcsődébe beírt gyerekek 
száma 

db Fő 

2017 0 0 

2018 0 0 

2019 0 0 

2020 0 0 

2021 0 0 

2022 0 0 

Forrás: Önkormányzati és intézményi adatgyűjtés  
 

4.3.3. b.) számú táblázat - Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek száma 

Év 

Működő 
munkahelyi 
bölcsődei 

férőhelyek 
száma (TS 

126) 

Munkahelyi 
bölcsődébe 

beírt 
gyerekek 
száma (TS 

122) 

Működő 
családi 

bölcsödei  
férőhelyek 

száma  
(TS 125) 

Családi 
bölcsődébe 

beírt 
gyerekek 
száma (TS 

121) 

Működő 
mini 

bölcsődei 
férőhelyek 
száma (TS 

127) 

Mini 
bölcsődébe 

beírt 
gyerekek 
száma (TS 

123) 

Működő 
(összes) 

bölcsődei 
férőhelyek 
száma (TS 

124) 

Bölcsődébe 
(összes) 

beírt 
gyermekek 

száma 
(TS 120) 

db Fő db Fő db Fő db Fő 

2017 0 0 0 0 0 0 0 0 

2018 0 0 0 0 0 0 0 0 

2019 0 0 0 0 0 0 0 0 

2020 0 0 0 0 0 0 0 0 

2021 0 0 0 0 0 0 0 0 

2022 0 0 0 0 0 0 0 0 

 Forrás: TeIR, KSH Tstar        
 

A település jelenleg bölcsődével nem rendelkezik. 

Tar Község Önkormányzata sikeres pályázatot nyújtott be a Terület és Településfejlesztési Operatív 

Program keretében egycsoportos, 14 férőhelyes bölcsőde kialakítására. A projekt segíti a 

kisgyermekes szülők munkábaállását gyermekeik biztonságos környezetben történő elhelyezése 

által. Az önkormányzat a bölcsőde létesítésével hozzájárul a családok életminőségének javításához, 

a szülők munkavállalási esélyeinek növeléséhez. A beruházás megvalósítása a TOP-1.4.1-19-NG1-

2019-00001 – BÖLCSŐDEI FÉRŐHELYEK KIALAKÍTÁSA, BŐVÍTÉSE – Pöttöm Panna 

bölcsőde kialakítása Taron – pályázat keretében folyamatban van, a működés megkezdésére 

várhatóan a 2024-es évben sor kerül. 

Tábla:4.3.3.a) b) 

https://www.tarkozseg.hu/?page_id=3041
https://www.tarkozseg.hu/?page_id=3041
https://www.tarkozseg.hu/?page_id=3041
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f) gyermekvédelem; 

A gyermekek védelme a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítésére, 

veszélyeztetettségének megelőzésére és megszüntetésére, valamint a szülői vagy más hozzátartozói 

gondoskodásból kikerülő gyermek helyettesítő védelmének biztosítására irányuló tevékenység. A 

gyermekek védelmét pénzbeli, természetbeni és személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti 

alapellátások, illetve gyermekvédelmi szakellátások, valamint e törvényben meghatározott hatósági 

intézkedések biztosítják. A gyermekvédelmi rendszer működtetése állami és önkormányzati feladat. 

 

g) krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások; 

Az önkormányzat a krízishelyzetbe kerülő családok esetén azonnali segítséget tud nyújtani, 

rendkívüli települési támogatás formájában. A helyi Család- és Gyermekjóléti Szolgálatnál 

hozzáférhető azon krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások köre, amely a gyermekek 

veszélyeztetettsége esetén igénybe vehetőek, például anya-gyermek otthonok, családok átmeneti 

otthonának elérhetőségei. 

h) egészségfejlesztési, sport-, szabadidős és szünidős programokhoz való hozzáférés; 

Az egészségfejlesztés tanórai keretben biztosított a gyermekek számára. A gyermekek tanórán 

kívüli sportolási lehetőségeit szolgálják az Önkormányzat által létesített sportolási helyszínek, a 

füves futballpálya, a Kossuth út 4. sz. alatti tornaterem. Az önkormányzat a fentiek mellett az éves 

költségvetésében biztosított keretből támogatja a helyi sportegyesületeket, szervezeteket, 

sportrendezvényeket. 

i) gyermekétkeztetés (intézményi, hétvégi, szünidei); 

Gyermekétkeztetés az intézményekben biztosított. A Tari Örökzöld Óvoda és Konyha saját 

főzőkonyhával rendelkezik, ellátja az iskolás korú diákok étkeztetését is. A szünidei étkeztetést a 

tanítási szünetek teljes időtartamára biztosítja az önkormányzat. 

j) eltérő kultúrájú, vagy a hátrányos és nem hátrányos helyzetű gyermekcsoportok közötti 

programok; 

A gyermekcsoportoknak szervezett programok nem tesznek különbséget a hátrányos vagy nem 

hátrányos helyzetű gyerekek között, eltérő kultúrájú gyermekről nincs tudomásunk. 

k) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a 

szolgáltatások nyújtásakor; 

Hátrányos megkülönböztetésre a szolgáltatások nyújtásakor nem volt adat. 

l) előnyben részesítés, hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások az ellátórendszerek 

keretein belül. 

A szociális és gyermekvédelmi ellátórendszer keretein belül a hátrányos helyzetű gyermekek 

részére rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény, a helyi önkormányzati rendeletben foglaltak 

szerint rendkívüli települési támogatás kerül megállapításra. A rendszeres gyermekvédelmi 

kedvezmény keretében ingyenes vagy kedvezményes intézményi gyermekétkeztetés és szünidei 

gyermekétkeztetés, évente kétszer pénzbeli támogatás, továbbá jogszabályban meghatározott egyéb 

kedvezmények illetik meg a jogosultakat. 
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4.4 A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek/tanulók, valamint fogyatékossággal élő gyerekek 

közoktatási lehetőségei és esélyegyenlősége 

 

a) a hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint sajátos nevelési igényű és 

beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermekek/tanulók óvodai, iskolai 

ellátása, a köznevelési intézménybe és más településen található fejlesztő programokra 

való eljutás módja, lehetőségei; 

 

A szociális hátrányok enyhítése, a tanulási kudarcnak kitett tanulók fejlesztése érdekében az 

általános iskola képesség kibontakoztató és integrációs felkészítést szervez, amelynek keretei között 

a tanuló egyéni képességének, tehetségének kibontakoztatása, fejlődésének elősegítése, a tanuló 

tanulási, továbbtanulási esélyének kiegyenlítése folyik. A képesség kibontakoztató és az integrációs 

felkészítés megszervezése nem járhat együtt a halmozottan hátrányos helyzetű tanulók 

elkülönítésével. A képesség-kibontakoztató felkészítésben a hátrányos helyzetű, halmozottan 

hátrányos helyzetű vagy sajátos nevelési igényű tanuló vesz részt.  

Az óvoda ellátja a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek fejlesztésével kapcsolatos pedagógiai 

feladatokat, a szociális hátrányok enyhítését segítő pedagógiai tevékenységet folytat.  

A képesség-kibontakoztató és integrációs felkészítés, valamint az óvodai fejlesztő program 

megvalósítása az oktatásért felelős miniszter által kiadott személyiségfejlesztő, tehetséggondozó, 

felzárkóztató program alapján zajlik. [20/2012. (VIII. 31.) EMMI rend. 171. § - 173. §]. Az Nkntv. 

47. §-a alapján sajátos nevelési igényű gyermekek, tanulók neveléséről, iskolai felkészítéséről a 

szakértői bizottság szakértői véleménye szerint kell gondoskodnia az óvodának, iskolának. 

 

A sajátos nevelési igényű gyermek óvodai nevelése, a tanuló iskolai nevelése-oktatása a többi 

gyermekkel, tanulóval részben vagy egészben együtt történik.  

A Salgótarjáni Tankerületi Központ fenntartásában működő Nógrád Vármegyei Pedagógiai 

Szakszolgálat Pásztói Tagintézménye a Tartól 5 km-re lévő székhelyén látja el feladatát, mely 

autóbuszjárattal és vasúton is megközelíthető.  

 

 

4.4. a) 1.számú táblázat - Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű óvodás gyermekek  

Év 

Óvodába beírt 
gyermekek száma 
(gyógypedagógiai 
neveléssel együtt) 

(TS 087) 

Hátrányos és halmozottan 
hátrányos helyzetű  

óvodás gyermekek száma 
(gyógypedagógiai 

neveléssel együtt) (TS 
092) 

Hátrányos és halmozottan 
hátrányos helyzetű óvodás 

gyermekek  
aránya az óvodás gyermekeken 

belül (TS 093) 

Fő Fő % 

2017 56 29 51,79 

2018 46 24 52,17 

2019 57 29 50,87 

2020 50 16 32,00 

2021 42 15 35,71 

2022 42 11 26,19 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati forrás  
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4.4. a) 2. számú táblázat -   Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű általános iskolai tanulók  

Év 

Általános iskolai 
tanulók száma a 

nappali oktatásban 

Hátrányos és halmozottan hátrányos 
helyzetű  

 általános iskolai tanulók száma  
(gyógypedagógiai oktatással együtt)  

(TS 094) 

Hátrányos és 
halmozottan 

hátrányos 
helyzetű  tanulók 

aránya az 
általános iskolai 
tanulókon belül 

(TS 095) 

Fő Fő % 

2017 106 47 44,33 

2018 102 65 63,73 

2019 102 n.a. n.a. 

2020 106 n.a. n.a. 

2021 113 n.a. n.a. 

2022 103 56 54,36 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati és intézményi adatgyűjtés   
 

 

4.4. a) 3. számú táblázat -   Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzet a középszintű oktatásban  

Év 

Hátrányos 
és 

halmozottan 
hátrányos 
helyzetű 

gimnáziumi 
tanulók 

száma  (TS 
096) 

Hátrányos és 
halmozottan 

hátrányos 
helyzetű  
tanulók 
aránya a 

gimnáziumi 
tanulókon 
belül (TS 

097) 

Hátrányos és 
halmozottan 

hátrányos 
helyzetű 

szakközépiskolai 
tanulók 

és hátrányos 
helyzetű 

szakiskolai és  
készségfejlesztő 
iskolai tanulók 

száma a nappali 
oktatásban (TS 

098) 

Hátrányos és 
halmozottan 

hátrányos 
helyzetű 

szakközépiskolai 
tanulók 

és hátrányos 
helyzetű 

szakiskolai és  
készségfejlesztő 
iskolai tanulók 

aránya a 
tanulók 

számához 
viszonyítva 

(TS 099) 

Hátrányos és 
halmozottan 

hátrányos 
helyzetű 

szakgimnáziumi 
tanulók száma   

(TS 100) 

Hátrányos és 
halmozottan 

hátrányos 
helyzetű  
tanulók  
aránya a 

szakgimnáziumi 
tanulókon belül 

(TS 101) 

Fő % Fő % Fő % 

2017 0 n.a. 0 n.a. 0 n.a. 

2018 0 n.a. 0 n.a. 0 n.a. 

2019 0 n.a. 0 n.a. 0 n.a. 

2020 0 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. 

2021 0 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. 

2022 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. 

Forrás: TeIR, KSH Tstar     
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4.4. a) 4. számú táblázat -  Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzet 

Év 

Megállapított hátrányos helyzetű 
gyermekek és nagykorúvá vált 

gyermekek száma (TS 114) 

Megállapított halmozottan hátrányos 
helyzetű gyermekek és nagykorúvá vált 

gyermekek száma 
(TS 113) 

fő fő 

2017 20 122 

2018 13 123 

2019 6 110 

2020 6 106 

2021 8 113 

2022 2 97 

Forrás: TeIR, KSH Tstar  
 

 
 

A hátrányos és a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek, tanulók nyilvántartása a szülő által 

önkéntesen benyújtott nyilatkozat alapján történik. A hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű 

gyermekek és nagykorúvá vált gyermekek száma az 2017 évi 142 főről 2022 évi 99 főre csökkent, 

arányuk az általános iskolai tanulókon belül nagyon magas, 54,36 % (2022-es adat) Az óvodát 

tekintve ez az arányszám folyamatos csökkenést mutat, a 2018 évi 52,17 %-ról a 2022 évre 26,19%-

ra csökkent. A középszintű oktatásban részesülők között a hátrányos helyzetű tanulók számáról 

adattal nem rendelkezünk. 

 

Tábla:4.4.-es 4 db tábla 

 

b) a közneveléshez kapcsolódó kiegészítő szolgáltatások (pl. iskolára/óvodára jutó 

gyógypedagógusok, iskolapszichológusok száma stb.) 

 

Taron az óvodáskorú gyermekek elhelyezése biztosított. A településen egy óvodai feladat-ellátási hely 

működik, ami önkormányzati fenntartású.  Az óvoda két csoportban végzi nevelési munkáját. 

Férőhelyhiány miatt óvodáskorú gyermeket még nem kellett elutasítani.  Az önkormányzat a 

fenntartásában működő óvodában főállású gyógypedagógust nem alkalmaz, a feladatellátás megbízási 

szerződés útján történik. 

Tábla:4.4.1.opcionális 
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4.4.2. számú táblázat - Óvodai nevelés adatai  

Év 

3-6 éves 
korú 

gyermek
ek száma 

Óvodai 
gyermekcs

oportok 
száma - 

gyógypeda
gógiai 

neveléssel 
együtt (TS 

085)  

Óvodai 
férőhelyek 

száma 
(gyógyped

agógiai 
neveléssel 

együtt) 
(TS 090) 

Óvodai 
feladatellát
ási helyek 

száma 
(gyógypeda

gógiai 
neveléssel 

együtt) 
(TS 088) 

Óvodába 
beírt 

gyermek
ek száma 
(gyógype
dagógiai 
neveléss

el 
együtt) 
(TS 087) 

Óvodai 
gyógypedag

ógiai 
gyermekcso

portok 
száma 

(TS 086) 

Gyógypedagó
giai 

oktatásban 
részesülő 
óvodás 

gyermekek 
száma 

az integráltan 
oktatott SNI 
gyermekek 
nélkül (TS 

091) 

Egy óvodai 
gyermekcso

portra 
 jutó 

gyermekek 
száma (TS 

089) 

fő db db db fő db fő fő 

2017 n.a. 2 60 1 56 0 0 28 

2018 n.a. 2 50 1 46 0 0 23 

2019 n.a. 2 50 1 57 0 0 29 

2020 n.a. 2 50 1 50 0 0 25 

2021 n.a. 2 43 1 42 0 0 21 

2022 n.a. 2 42 1 42 0 0 21 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatgyűjtés    
 

 
 

Mint az a táblázatból is kitűnik az óvoda a férőhelyek 100 %-os kihasználtságával működik. 

A növekvő gyemeklétszám megkívánja az óvoda további fejlesztését, a férőhelyek bővítését. A 

jövőben tervezzük két 30 fős vegyes óvodai csoport elhelyezésére, valamint az ezek kiszolgálására 

alkalmas tornaszoba helyiségek kialakítását. A beruházás megvalósításához szükséges források 

rendelkezésre állása érdekében pályázati lehetőségeket kutatunk fel. 
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4.4.4. számú táblázat - Általános iskolák adatai: osztályok, gyógypedagógiai osztályok, feladatellátási 
helyek 

Tanév 

Az általános 
iskolai osztályok 

száma a 
gyógypedagógiai 

oktatásban (a 
nappali 

oktatásban) (TS 
080) 

Az általános 
iskolai osztályok 

száma (a 
gyógypedagógiai 

oktatással 
együtt) 
(TS 081) 

Általános iskolai 
feladat-ellátási 
helyek száma 

(gyógypedagógiai 
oktatással 

együtt) 
(TS 079) 

Egy általános 
iskolai  

osztályra jutó 
tanulók  

száma a nappali 
oktatásban  

(gyógypedagógiai 
oktatással 

együtt) (TS 082) 

Más településről bejáró 
általános iskolai 
tanulók aránya a 

nappali oktatásban (TS 
084) 

db db db fő % 

2017 0 7 1 15,14 10,38 

2018 0 7 1 14,57 8,82 

2019 0 7 1 14,86 9,62 

2020 0 8 1 13,38 9,35 

2021 0 8 1 14,00 7,14 

2022 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. 

Forrás: TeIR, KSH Tstar     
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4.4.5. számú táblázat - A 8. évfolyamot eredményesen befejezők a nappali 
oktatásban 

Tanév 

A 8. évfolyamot eredményesen befejezte a nappali 
oktatásban (TS 083) 

Fő 

2017 13 

2018 12 

2019 12 

2020 18 

2021 15 

2022 n.a. 

Forrás: TeIR, KSH Tstar   

 

 
 

A 8. évfolyamot sikeresen elvégzett tanulók száma változó 13 és 15 fő között alakult, a 

2020/2021 tanévben 15 fő volt. 

 

 4.4.2.; 4.4.4.;4.4.5.; 

 

c) hátrányos megkülönböztetés és jogellenes elkülönítés az oktatás, képzés területén, az 

intézmények között és az egyes intézményeken belüli szegregációs jelenségek; 

 

Hátrányos megkülönböztetésről, jogellenes elkülönítésről nincs tudomásunk. Az általános iskola 

esetében a Salgótarjáni Tankerület határozza meg a felvételi körzethatárokat, az önkormányzatnak 

véleményezési jogköre van. 

 

d) az intézmények között a tanulók iskolai eredményességében, az oktatás hatékonyságában 

mutatkozó eltérések; 

 

Településünkön egy iskola működik, a tanulók eredményességére, valamint az oktatás 

hatékonyságában mutatkozó eltérésekre így nincs összehasonlító adatunk. 
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e) előnyben részesítés, hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások. 

 

 

4.4.6. számú táblázat - Gyermekjóléti, hátránykompenzáló szolgáltatások 

Év 

Biztos kezdet 
gyerekházat 

rendszeresen igénybe 
vevő gyermekek 

száma 

Tanoda 
szolgáltatást 
rendszeresen 
igénybe vevő 

gyermekek száma 

Család- és 
gyermekjóléti 
szolgáltatást 
igénybe vevő 

kiskorúak száma 

Szünidei 
étkeztetésben 

részesülő 
gyermekek száma 

(TS 112) 

Fő Fő Fő Fő 

2017 n.a. n.a. 71 91 

2018 n.a. n.a. 66 101 

2019 n.a. n.a. 59 86 

2020 n.a. n.a. 57 80 

2021 n.a. n.a. 59 85 

2022 n.a. n.a. 51 74 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati és intézményfenntartói adatok  
 

 

A gyermekjóléti, hátránykompenzáló szolgáltatások megoszlását a fenti táblázat mutatja. A család 

és gyermekjóléti szolgáltatást igénybe vevő kiskorúak száma éves szinten folyamatosan csökken, de 

számuk még mindig 50 fő felett van. A szünidei étkezésben részesülők száma a 2017 évi 91 főhöz 

képest 2022 évre 74 főre csökkent. A településen Biztos Kezdet gyerekház és tanoda szolgáltatás 

nem működik. 

 

Tábla:4.4.6.;  

 

 

 

 

4.5 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

Összességében a terület átható elemzése során megállapítható, hogy a gyermekek védelmének 

rendszere megfelelő a településen. A gyermekjóléti alapellátások, az egészségügyi ellátás, az iskolai 

oktatás, az óvodai nevelés területén mindent megtesznek azért, hogy a nagyszámú, 

mélyszegénységben élő gyermekek helyzetén javítani tudjanak, és ennek érdekében szoros 

együttműködést alkalmaznak egymással az érintett területek szakemberei. A gyermekek helyzetén 

javítani tudó intézmények, szolgáltatások az előírásoknak megfelelő szakemberszámmal elérhetőek. 

A családok megkapják a szükséges tájékoztatást az igénybe vehető támogatásokról, ellátásokról. A 

kiemelt figyelmet igénylő és fogyatékkal élő gyermekeket az IPR alapú rendszerben oktatják, 

gyógypedagógus szakember is alkalmazásban áll az iskolában. Ennek ellenére a 

mélyszegénységben élő gyermekek száma továbbra is magas, szükség van tehát a jövőben is a 

családok támogatására, a gyermekek megsegítésére, a rendelkezésre álló valamennyi eszköz 

felhasználásával. Probléma, hogy a gyermekek nem rendelkeznek megfelelő higiénés, közlekedési, 

közbiztonsági és pénzügyi, drogprevenciós alapismeretekkel, ami a tudatos és egészséges 

életmódhoz szükséges. 
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A gyerekek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák fejlesztési lehetőségek 

 

A gyermekek nem rendelkeznek megfelelő 

közbiztonsági és pénzügyi, drogprevenciós 

alapismeretekkel, ami a tudatos és egészséges 

életmódhoz szükséges.  

 

Különböző higiénés, közlekedési, 

közbiztonsági, pénzügyi, drogprevenciós 

ismeretekkel kapcsolatos előadások tartása az 

általános iskolában és óvodában a gyermekek 

részére a tudatos és egészséges életmód 

eléréséhez.  

Az óvodai férőhelyek bővítése szükséges a 

szolgáltatások minőségének, a családok 

életminősége javítása érdekében 

Az óvodai ellátáshoz való hozzáférés javítása, a 

szolgáltatások minőségének fejlesztése 

 

 

 

5. A nők helyzete, esélyegyenlősége 

Jogi alapvetések a nők esélyegyenlőségéhez: 

 

• Az Alaptörvény XV. cikke rögzíti, hogy a nők és férfiak egyenjogúak, vagyis mind a nőket, mind 

a férfiakat azonos jogok kell, hogy megillessék minden polgári, politikai, gazdasági, szociális, 

kulturális jog tekintetében. 

• Az Európai Parlament és az Európai Unió Tanácsa 76/207/EGK irányelve a nőkkel és a 

férfiakkal való egyenlő bánásmód elvének a munkavállalás, a szakképzés és az előmenetel 

lehetőségei, valamint a munkafeltételek terén történő végrehajtásáról. 

• A Tanács 79/7/EGK irányelve a férfiakkal és a nőkkel való egyenlő bánásmód elvének a 

szociális biztonság területén történő fokozatos megvalósításáról. 

• A Tanács 86/378/EGK irányelve a férfiakkal és a nőkkel való egyenlő bánásmód elvének a 

foglalkoztatási szociális biztonsági rendszerekben történő megvalósításáról. 

A nők és férfiak egyenjogúak, egyenlő jogok illetik meg őket minden polgári, politikai, gazdasági, 

szociális, kulturális jog tekintetében, egyenlő bánásmód illeti meg őket a munkavállalás, 

szakképzés, előmeneteli lehetőségek, valamint a munkafeltételek terén, a szociális biztonság 

területén. A munkaviszonnyal, a munka díjazásával kapcsolatban érvényesülnie kell az egyenlő 

bánásmódnak. A nők tekintetében figyelemmel kell lenni a védett tulajdonságokra: nem, családi 

állapot, anyaság, és terhesség tekintetében. 

 

Hazánkban ma általános a kétkeresős modell, amely egyfajta gazdasági kényszer következménye.  

A rugalmas foglalkoztatási formák alkalmazása Magyarországon elmarad az EU más, elsősorban 

északi és nyugati tagállamaiétól. Bár a részmunkaidő, távmunka, munkakör megosztás stb. 

alkalmazására jogilag lehetőség lenne, (2012. I. tv. a munka törvénykönyvéről), és preferenciájuk 

is nő a női munkavállalók körében, a lemaradás jelentős. A női vezetők középvezetői szinten 

történő megrekedése mind az EU- ban, mind Magyarországon jellemző. A magyar nők naponta 

átlagosan egy órával több időt töltenek munkával, mint a férfiak, ami az otthoni munkavégzésből 

adódik.  
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5.1 A nők gazdasági szerepe és esélyegyenlősége 

 

a) foglalkoztatás és munkanélküliség a nők körében 

 

5.1.1. számú táblázat - Munkanélküliségi ráta nemek szerint 
(a 3.2.1. táblával azonos)  

Év  

Nyilvántartott álláskeresők aránya az  
állandó népességben a 15-64 évesek körében 

Férfiak aránya  
(TS 033) 

Nők aránya  
(TS 034) 

Összesen 

% % % 

2017 11,67 10,7 11,19% 

2018 9,62 10,84 10,23% 

2019 7,92 11,2 9,56% 

2020 11,24 12,52 11,88% 

2021 9,93 10,25 10,09% 

2022 10,82 10,28 10,55% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal  
 

 
A fenti táblázatból megállapítható, hogy a munkanélküliek száma a 2017 évi adatokhoz képest 

2019-ig javuló, majd – valószínűsíthetően a pandémiának köszönhetően – emelkedő tendenciát 

mutat. A munkanélküliség nemek szerinti megoszlásában a nők aránya folyamatosan magasabb, 

kivétel a 2022-es év, amikor a férfiak száma a nők számát minimálisan meghaladja.   
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5.1.2.  számú tábla - A 180 napnál hosszabb ideje nyilvántartott álláskeresők  (a 3.2.3. táblával 
azonos) 

Év  

180 napnál hosszabb ideje 
regisztrált munkanélküliek aránya 

(TS 057) 

Nők aránya a 180 napon túli nyilvántartott 
álláskeresőkön belül (TS 058) 

% % 

2017 63,04 45,98 

2018 57,6 56,94 

2019 63,48 61,64 

2020 66,43 55,79 

2021 64,46 51,28 

2022 66,93 52,94 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 

 
 

A 180 napnál hosszabb idejű álláskeresők arányában a vizsgált időszakban közel 4%-os emelkedés 

mutatkozik, a munkanélküliek aránya a 2017 évi 63,04%-ról 2022 évre 66,93%-ra csökkent. A nők 

arányában a 180 napon túli nyilvántartott álláskeresők körében a férfiakénál nagyobb arányú, 

mintegy 7%-os emelkedés tapasztalható 45,98%-ról 52,94%-ra, 

 

5.1.3. számú táblázat - Pályakezdő álláskeresők száma  
(a 3.2.6. táblával azonos) 

Év  
Nyilvántartott álláskeresők száma 

(TS 052) 

Nyilvántartott pályakezdő álláskeresők 
száma 

(TS 053) 

fő Fő 

2017 138 10 

2018 125 10 

2019 115 10 

2020 143 12 

2021 121 13 

2022 127 13 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal 
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A nyilvántartott pályakezdő álláskeresők aránya kismértékben csökkent, számuk a nyilvántartott 

álláskeresők számához képet nem jelentős. 

 

 Tábla:5.1.1.; 5.1.2.; 5.1.3. 

 

b) nők részvétele foglalkoztatást segítő és képzési programokban  

Önkormányzatunk adattal nem rendelkezik. 

 

c) alacsony iskolai végzettségű nők elhelyezkedési lehetőségei 

 

Településünkön a közeli városokban (Bátonyterenye, Salgótarján) az ipari parkok területén működő 

vállalkozásoknál magasabb iskolai végzettséget nem igénylő (összeszerelő, csomagoló, takarító) 

munkakörökben van lehetőségük elhelyezkedni. 

 

d) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén (pl. bérkülönbség) 

Önkormányzatunk adattal nem rendelkezik. 

 

 

5.2 A munkaerő-piaci és családi feladatok összeegyeztetését segítő szolgáltatások (pl. 

bölcsődei, családi napközi, óvodai férőhelyek, férőhelyhiány; közintézményekben rugalmas 

munkaidő, családbarát munkahelyi megoldások stb.) 

 

A nők munkaerő-piaci elhelyezkedése szempontjából lényeges a gyermekek számára nyújtott 

napközbeni ellátásokhoz történő hozzáférés, így e ponton belül szükséges a hozzáférés feltételeinek 

vizsgálata.  

A gyermekek napközbeni ellátása megszervezhető – a gyermekek életkorának megfelelően – különösen 

bölcsődében, hetes bölcsődében, családi napköziben, családi gyermekfelügyelet vagy házi 

gyermekfelügyelet keretében, nyári napközis otthonban, valamint óvodában, iskolában. 
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5. 2. 1. számú táblázat – Védőnői álláshelyek száma (a 4.3.1. táblával azonos) 

Év 

Betöltött védőnői 
álláshelyek száma 

(TS 109) 

0-3 év közötti 
gyermekek száma 

Átlagos 
gyermekszám 
védőnőnként 

db fő fő 

2017 0 n.a. - 

2018 1 n.a. - 

2019 1 n.a. - 

2020 1 n.a. - 

2021 n.a. n.a. - 

2022 1 n.a. - 

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok  
 

5.2.2. a) Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek száma (4.3.3. a.) számú táblázatból 

Év 

Működő, önkormányzati 
bölcsődei férőhelyek 

száma 

Önkormányzati bölcsődébe beírt gyerekek 
száma 

db Fő 

2017 0 0 

2018 0 0 

2019 0 0 

2020 0 0 

2021 0 0 

2022 0 0 

Forrás: Önkormányzati és intézményi adatgyűjtés 
  

5.2.2. b) Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek száma (4.3.3. b.) számú táblázatból 

Év 

Működő 
munkahelyi 
bölcsődei 

férőhelyek 
száma (TS 

126) 

Munkahel
yi 

bölcsődéb
e beírt 

gyerekek 
száma (TS 

122) 

Működő 
családi 

bölcsödei  
férőhelyek 

száma  
(TS 125) 

Családi 
bölcsődéb

e beírt 
gyerekek 
száma (TS 

121) 

Működő 
mini 

bölcsődei 
férőhelyek 
száma (TS 

127) 

Mini 
bölcsődébe 

beírt 
gyerekek 
száma (TS 

123) 

Működő 
(összes) 

bölcsődei 
férőhelyek 
száma (TS 

124) 

Bölcsődé
be 

(összes) 
beírt 

gyermek
ek száma 
(TS 120) 

db Fő db Fő db Fő db Fő 

2017 0 0 0 0 0 0 0 0 

2018 0 0 0 0 0 0 0 0 

2019 0 0 0 0 0 0 0 0 

2020 0 0 0 0 0 0 0 0 

2021 0 0 0 0 0 0 0 0 

2022 0 0 0 0 0 0 0 0 

 Forrás: TeIR, KSH Tstar       
 

 

 Tábla:5.2.1.; 5.2.2.a) és 5.2.2. b);  

 

Mint az a 4.3.1. pontnál már rögzítettük, településünk jelenleg még bölcsődével nem rendelkezik. 
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5.3 Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területe 

 

 

A védőnői hálózat feladata a családtervezés, anya- és gyermekgondozás. A leendő szülők számára a 

védőnők a gyermekgondozással kapcsolatos ismeretek átadását már várandós korban megkezdik 

beszélgetések, családlátogatások formájában. A védőnők a szociálisan nehéz helyzetben élő 

várandós anyára és gyermekekre fokozott figyelmet fordítanak. Segítséget nyújtanak a szociális 

juttatások megismerésében. A védőnő családlátogatásai során a várandós kismamáknak, a 

gyermekes anyukáknak segítséget nyújtanak problémáik kezeléséhez, megoldásukhoz. Nagyon 

sokszor elég egy megerősítő beszélgetés ahhoz, hogy problémájukkal orvoshoz forduljanak. Az 

iskoláskorúaknál az érzékszervi méréseket és egészségügyi ismeretterjesztést végeznek. 

 

5.4 A nőket érő erőszak, kapcsolati erőszak 

Az Európa Tanács Parlamenti Közgyűlése 1582 (2002) számú ajánlásában kifejtette, hogy a 

családon belüli erőszak fizikai bántalmazásként, nemi erőszakként, fenyegetésként és 

megfélemlítésként egyaránt megnyilvánulhat. Felszólította a tagállamokat, hogy gondoskodjanak a 

családon belüli erőszak áldozatainak ingyenes jogi tanácsadásáról, az áldozatoknak nyújtandó 

pszichológiai és pénzügyi segítségről, az áldozatok hatékony védelméről a sérelem elkövetése után 

és a jogi eljárás alatt, az áldozatokkal foglalkozó, nem- kormányzati szervezetek támogatásáról és 

megfelelő szakemberek képzéséről. 

A gyermekvédelmi, szociális szolgáltatások, a védőnői hálózat, a rendőri tevékenység 

eredményeként, a jelzőrendszerek alapján egyre több esetre derül fény, egyre többen tudják, hogy 

problémáikkal hova fordulhatnak segítségért. 2020. január 1-től jogszabály változás miatt a 

családvédelmi koordináció, mint feladat jegyzői hatáskörbe került. A 2022. évben kettő esetben 

értesült a jegyző hozzátartozók közötti erőszakról. A bántalmazott személyek a rendőrséghez, a 

Családsegítő Központhoz és számos civil szervezethez fordulhatnak segítségért, melyről 

tájékoztatást kapnak. 

 

5.5 Krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások (pl. anyaotthon, családok átmeneti 

otthona) 

 

A településen nincsenek krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások, így csak a tájékoztatást 

tudjuk megadni, hogy a környéken hol érhetők el ilyen típusú intézmények, a krízishelyzetbe kerülő 

nők számára. 

Az anyaotthonok (Salgótarjánban) és a családok átmeneti otthonai krízishelyzetben jelenthetnek 

megoldást azok számára, akiknek nincs hová menniük. Bizonyos esetekben kimondottan célszerű, 

ha a krízishelyzetben lévő nő távol kerül addigi környezetétől, de vannak olyan helyzetek is, amikor 

az anyaotthon és a lakóhely távolsága komoly problémát jelent. 

 

5.6 A nők szerepe a helyi közéletben 

 

Mind az önkormányzat óvoda intézményét, mind a polgármesteri hivatalt nő vezeti, a nők száma a 

foglalkoztatottak nagy többségét teszi ki. A Képviselő-testület 7 tagja között 1 női képviselő van. A 

civil szervezetek vezetőinek többsége is nő. 

 

5.7 A nőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák és felszámolásukra 

irányuló kezdeményezések 

 



 62 

A településen született kisgyermekek száma az elmúlt években emelkedést mutat. Emellett 

kimutatható a fiatal, kisgyermekes családok növekvő aránya a betelepülő új lakosok között. A 

családok számára létfontosságú, hogy amilyen hamar lehet, a szülők visszatérhessenek a 

munkaerőpiacra. A lakosság zömmel nem helyben dolgozik, jelentős mértékű az ingázó 

munkavállalók száma. A bölcsődei, óvodai férőhely hiány megoldása szükséges, hogy a tari 

kisgyermekek a kezdetektől fogva helyben nevelkedhessenek és helyben vegyék igénybe a 

szükséges szolgáltatásokat.  

 

5.8 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A nők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

A GYÁS, GYES-ről való visszatérés a 

munkaerő piacra mérsékli a szegénység 

kialakulásának kockázatát.  

 

Gyermekek napközbeni ellátását biztosító 

intézmények működtetése.  

Az Önkormányzat gazdasági helyzetének 

figyelembevételével az ellátás költségeinek 

átvállalása.  

Nem megoldott a 0-3 korú gyermekek 

elhelyezése, így a nőknek kevesebb az esélye a 

mihamarabbi munkába állásra. 

Segíteni a kisgyermekes nőket, hogy szülés 

után minél előbb ismét munkába állhassanak.  

A TOP-1.4.1-19-NG1-2019-00001 – Bölcsődei 

férőhelyek kialakítása, bővítése  – Pöttöm 

Panna bölcsőde kialakítása Taron – 

című pályázat megvalósítása  

A nők hasznos szabadidő eltöltésének 

megszervezése nem megoldott a városban. 

Kevés az életmód jellegű, testmozgást elősegítő 

klubok, ahol a nők egymás között 

megbeszélhetnék problémáikat, fizikálisan és 

mentálisan feltöltődhetnének  

Életmód klub, testmozgást elősegítő klub 

működésének elősegítése a településen, amely a 

nők hasznos szabadidő eltöltése mellett a fizikai 

és mentális épülést célozza meg.  

 

 

 

6. Az idősek helyzete, esélyegyenlősége 

 

 

6.1 Az időskorú népesség főbb jellemzői (pl. száma, aránya, jövedelmi helyzete, demográfiai 

trendek stb.) 

 

A társadalmi elöregedés globális probléma ma Magyarországon. A korábbi évek munkanélkülisége, 

a közfoglalkoztatotti jogviszony gyakorisága sok időskorú esetében kisnyugdíjat, minimális 

jövedelmet eredményezett. Ennek következményeként a megélhetés gondja jelen van életükben. 

Mindez maga után vonja az alacsony életszínvonalat, az életminőségük romlását. 

Az időskorra jellemző a szellemi és fizikai aktivitás csökkenése, önellátó képességük beszűkülése, a 

betegségek megjelenése. Az egyedüllét miatt gyakori a depresszió és a demencia, a súlyos, krónikus 

megbetegedések kialakulása. 

Taron a 65 év feletti lakosok száma kismértékű emelkedést mutat, mely 2022 évben 400 fő volt. 

Az idősek nyugdíjban, nyugdíjszerű ellátásban részesülnek, a kötelező társadalombiztosítási 

nyugdíjrendszer saját jogú- és hozzátartozói nyugellátásokat biztosít számukra. A 

társadalombiztosítási nyugdíjrendszer keretében járó hozzátartozói nyugellátás az özvegyi nyugdíj; 

https://www.tarkozseg.hu/?page_id=3041
https://www.tarkozseg.hu/?page_id=3041
https://www.tarkozseg.hu/?page_id=3041
https://www.tarkozseg.hu/?page_id=3041
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az árvaellátás; a szülői nyugdíj; a baleseti hozzátartozói nyugellátások, valamint az özvegyi járadék. 

A megváltozott munkaképességű nyugdíjasok rokkantsági ellátásban és rehabilitációs ellátásban 

részesülhetnek. 

Az időskorúak járadéka a megélhetést biztosító jövedelemmel nem rendelkező időskorú 

személyek részére nyújtott támogatás, melyet a járási hivatal állapít meg. Az időskorúak járadéka 

jövedelmi jogosultsági határainak forintban kifejezett összegét a Kormány évente rendeletben 

határozza meg. 

 

6.1. számú táblázat - Öregedési index (3. táblával azonos) 

Év 
65 év feletti állandó lakosok 

száma (fő) 
(TS 026 és TS 028 összesen) 

0-14 éves korú állandó lakosok 
száma (fő) 

(TS 010 és TS 012 összesen) 

Öregedési index 
%  

(TS 030) 

2017 387 273 141,76% 

2018 385 263 146,39% 

2019 409 265 154,34% 

2020 409 276 148,19% 

2021 401 300 133,67% 

2022 400 320 125,00% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR   

   

 
 

Taron mind a 65 év feletti állandó lakosok és mind a 0-14 éves korú lakosok száma emelkedő 

tendenciát mutat, a gyermekek létszámának növekedése nagyobb mértékű. Fentiek miatt az 

öregedési index is csökkent, a 2017 évi 141,76%-ról a 2022 évi 125%-ra. A 65 év feletti állandó 

lakosok száma továbbra is jelentősen meghaladja a 0-14 éves korú lakosok számát. 
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6.1.1. számú táblázat – Nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb járandóságban részesülők száma 

Év 

Nyugdíjban, ellátásban, 
járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő 
férfiak száma (TS 063) 

Nyugdíjban, ellátásban, 
járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő 
nők száma (TS 064) 

Összes nyugdíjas 

2017 195 371 566 

2018 196 359 555 

2019 204 350 554 

2020 200 340 540 

2021 189 320 509 

2022 n.a. n.a. - 

Forrás: TeIR, KSH Tstar   

  
 

 

 
 

A nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb járandóságban részesülők száma évről évre csökken, 

2022-ben 509 nyugdíjas élt a településen. A nemenkénti megoszlás szerint a nyugdíjban és 

nyugdíjszerű ellátásban részesülők nagyobb része, csaknem kétharmada nő. 
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6.1.2. számú táblázat - Nyugdíjszerű ellátások 

Év 

Életkoron 
alapuló 

ellátásban 
részesülő 

férfiak 
száma 

(TS 067) 

Életkoron 
alapuló 

ellátásban 
részesülő 

nők 
száma 

(TS 068) 

Öregségi 
nyugdíjban 
részesülő 

férfiak 
száma 

(TS 069) 

Öregségi 
nyugdíjban 
részesülő 

nők száma 
(TS 070) 

Özvegyi és 
szülői 

nyugdíjban 
részesülő 

férfiak száma 
(TS 071) 

Özvegyi és 
szülői 

nyugdíjban 
részesülő nők 

száma 
(TS 072) 

Időskorúak 
járadékában 
részesítettek 
havi átlagos 
száma (fő) 
 (TS 134) 

2017 16 0 147 271 0 26 1 

2018 18 0 151 265 0 26 1 

2019 20 0 158 269 0 24 2 

2020 18 0 156 265 0 17 1 

2021 16 0 151 254 1 16 0 

2022 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. 1 

Forrás: TeIR, KSH Tstar          
 

 
 

Az öregségi nyugdíjban részesülők nemenkénti megoszlását vizsgálva ugyan azt tapasztaljuk, mint 

a nyugdíj és nyugdíjszerű ellátások nemenkénti megoszlása esetén: a mérleg nyelve erősen a nők 

felé billen. 

 
 

Az özvegyi nyugdíjban részesülők száma csökken, nemek szerinti megoszlásban a férfiak száma 

alig kimutatható. 
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Tábla:6.1.; 6.1.1.; 6.1.2. 

 

 

6.2 Idősek munkaerő-piaci helyzete 

 

A munkaerő-piaci részvétel tekintetében nem csak a 60 éven felüli korosztály mondható 

problematikusnak, hanem az idősödő (50-60 év körüli), még aktív korú korosztályoké is. 

Amunkaadók a munkavállalókat az életkor előre haladtával egyre kevésbé szívesen 

alkalmazzák. 

A nyugdíjasok jövedelmi helyzetükre tekintettel szívesen létesítenének munkahelyet, 

végeznéne jövedelemkiegészítő tevékenységet. Erre az esély csekély, kivéve, ha speciális 

tudással, gyakorlattal rendelkeznek, amelyet a munkaadó nem tud más személy 

foglalkoztatásával megoldani. 

 

a) idősek, nyugdíjasok foglalkoztatottsága; 

 

 

6.2. számú táblázat - Hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás terén (a 3.2.2. táblázatból) 

Nyilvántartott 
álláskeresők 

száma 
összesen 

Év 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Fő 
összesen 

138 125 115 143 121 127 

41-45 év (TS 
042) 

Fő 15 13 14 14 15 17 

% 10,87% 10,40% 12,17% 9,79% 12,40% 13,39% 

46-50 év (TS 
043) 

Fő 14 12 9 13 6 8 

% 10,14% 9,60% 7,83% 9,09% 4,96% 6,30% 

51-55 év (TS 
044) 

Fő 10 14 11 22 10 13 

% 7,25% 11,20% 9,57% 15,38% 8,26% 10,24% 

56-60 év (TS 
045) 

Fő 20 14 15 14 10 13 

% 14,49% 11,20% 13,04% 9,79% 8,26% 10,24% 

61 éves, vagy 
afeletti (TS 

046) 

Fő 18 19 16 24 24 23 

% 13,04% 15,20% 13,91% 16,78% 19,83% 18,11% 

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi 
Hivatal      
 

A nyilvántartott álláskeresők kor szerinti megoszlását vizsgálva a 61 éves, vagy afeletti korosztály 

estében az egyik legmagasabb az álláskeresők száma. 

 

Tábla:6.2. 

 

b) tevékeny időskor, élethosszig tartó tanulás, idősek, nyugdíjasok foglalkoztatásának lehetőségei 

a közintézményekben, foglakoztatásukat támogató egyéb programok a településen; 

 

Az idősügy területén egyre jelentősebb szerep jutott a civil szektornak, egyházi, alapítványi 

szervezeteknek. Településünkön több civil szervezet is biztosítja, szervezi az idősek szabadidő 

eltöltésének sokszínű programját. Az önkormányzat, a roma nemzetiségi önkormányzat is kiemelt 
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szerepet fordít az idősek programjaira.  Az időskorúak körében több önkéntes is van, akik aktívan 

bekapcsolódnak a falu életébe. Emellett az önkormányzat szervezésében több szakkör, foglalkozás, 

klub is elérhető az érdeklődők számára. 

 

     c) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén. 

 

Az idősebb korosztály jobban kiszolgáltatott a munkaerőpiaci diszkriminációnak, tehát nehezebben 

helyezkednek el, a regisztrált álláskeresők körében magas a 61 év felettiek száma. Az idősödő 

munkavállalók munkavállalással, munkavégzéssel kapcsolatos esélyegyenlőtlenségét főként a 

romló egészségi állapotból és a képzettségbeli hiányosságokból eredő problémákra vezetik vissza a 

munkaadók, amely problémák költségessé teszik az idősödő munkavállalók alkalmazását. 

 

6.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet 

gyakorlásához való hozzáférés 

  

a) az idősek egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférése; 

 

A szociális alapszolgáltatások, házi segítségnyújtás, és szociális étkeztetés megszervezésével az 

önkormányzat segítséget nyújt a szociálisan rászorulók részére saját otthonukban és 

lakókörnyezetükben önálló életvitelük fenntartásában, valamint egészségi állapotukból, mentális 

állapotukból vagy más okból származó problémák megoldására.  

Az egészségügyi ellátáshoz való hozzáférés biztosított az idősebb korosztály számára is. A 

településen működik háziorvosi ellátás. A szakrendelés és kórházi ellátás igénybevételére az 5 km-

re fekvő Pásztón van lehetőség.  

A közösségi közlekedéshez való hozzáférés az idősek számára is biztosított. 

 

6.3. számú táblázat – Nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb járandóságban részesülők 
száma (Megegyezik a 6.1.1-es táblázattal) 

Év 

Nyugdíjban, ellátásban, 
járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő férfiak 
száma (TS 063) 

Nyugdíjban, ellátásban, 
járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő nők 
száma (TS 064) 

Összes nyugdíjas 

2017 195 371 566 

2018 196 359 555 

2019 204 350 554 

2020 200 340 540 

2021 189 320 509 

2022 n.a. n.a. - 

Forrás: TeIR, KSH Tstar   
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6.3.1. számú táblázat - 65 évnél idősebb népesség és nappali ellátásban részesülő időskorúak 
száma 

Év 

65 év feletti 
lakosság száma 
(férfiak TS 026,  

nők TS 028) 

Nappali 
ellátásban 
részesülő  

időskorúak 
száma (TS 129) 

Házi 
segítségnyújtásban  
részesülők száma 

(TS 130) 

Szociális 
étkeztetésben  

részesülők 
száma  

(TS 131) 

Fő Fő fő fő 

2017 387 0 36 136 

2018 385 0 40 107 

2019 409 0 38 114 

2020 409 0 37 96 

2021 401 0 36 128 

2022 400 0 34 130 

Forrás: TeIR, KSH Tstar  
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A 65 év feletti lakosság száma Taron folyamatosan, kismértékben emelkedett, majd a vizsgált 

időszak utolsó két évében stagnált. Arányuk az összlakossághoz képest igen magas, 22,35 %-os 

értéket mutat. A nappali ellátásban részesülők száma nem kimutatható, ez az ellátás a jövő évben 

kezdi meg működését. A házi segítségnyújtásban részesülők száma 34-40 fő között mozgott. A 

szociális étkezésben részesülők száma 136-ról 130-ra csökkent, kimutatható csökkenés a pandémia 

időszakában volt, amikor mindössze 96-an vették igénybe a szolgáltatást.  

 

Tábla:6.3.1.;  

 

 

b) kulturális, közművelődési szolgáltatásokhoz való hozzáférés; 

 

Az idősek többségének a kultúrára, szórakozásra kevés pénze jut. A magas gyógyszerkiadásaik és 

rezsiköltségeik miatt nemigen gondolnak szórakozásra. Igyekeznek kihasználni az egyesületek, idős 

klubok adta lehetőségeket, ahol kulturális és szórakozási lehetőséghez juthatnak.  

Az Önkormányzat törekszik arra, hogy legyenek helyben is kulturális programok, ezeken túl 

minden évben színvonalasan megrendezi az idősek napját. 
 

c) idősek informatikai jártassága; 

 

A különböző generációk informatikai jártasságában jelentős különbséget tapasztalhatunk. 

Ezen különbségek mérséklésére országos szinten már évekkel ezelőtt számos kezdeményezés 

indult, ahol az idősebb korosztály ezirányú ismereteinek bővítése volt a cél. Az okos eszközök 

elterjedése és mindennapi használata ennél a korosztálynál is megjelent, de az idősek informatikai 

jártassága általánosságban véve nagymértékben elmarad a mindennapos ügyintézés által megkívánt 

szinttől. 

 

d) a generációk közötti programok. 

 

Kimondottan generációk közötti programok nincsenek a településen, de a településen megrendezett 

programok közül, szinte mindegyik korosztálytól függetlenül várja az érdeklődőket. 

 

 

6.4 Az időseket, az életkorral járó sajátos igények kielégítését célzó programok a településen 

 

Önkormányzatunk támogatja a területén működő nyugdíjas klubok tevékenységét, pénzügyi forrás 

biztosításával hozzájárul programjaik megvalósításához. A nyugdíjas klub legfontosabb célja a 

tagok testi-lelki egészségének megőrzése, életminőségük, kulturális igényeinek kielégítése, 

szociális gondoskodás erősítése. 

Feladatként jelentkezik az egészségfejlesztéshez szükséges szemlélet és tudatosság erősítése. 

Hangsúlyt kell fektetni az alkalomszerű szűrések, szervezett, célzott népegészségügyi 

szűrővizsgálatok biztosítására, a népbetegségnek számító betegségek kiszűrésére, különösen a 

vércukor, vérnyomás, koleszterin stb. Fontosak az idősödő és az idős korosztály számára az életmód 

tanácsadások, az egészségfejlesztő közösségi programok. 
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6.5 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

Az idősek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

A településen magas azon idősek száma, akik 

önálló életvitelük fenntartásához segítségre 

szorulnak és számukra a hétvégi gondoskodás 

sem megoldott 

A lakosság széleskörű tájékoztatása a 

szolgáltatás fontosságáról, igénybevételéről. 

Igényfelmérés a lakosság körében, az 

igényekhez mérten a szükséges gondozói 

hálózat megszervezése. A meglévő szolgáltatás 

megtartása, bővítése az igények folyamatos 

figyelemmel kísérése. 

Az egyedül élő idősek elmagányosodása. 

 

Nyugdíjas civil szervezetek önkormányzati 

támogatása. Az aktivitást és a függetlenséget 

megőrző programok, szolgáltatások szervezése. 

Az idősek könnyen válnak bűncselekmények 

áldozatává. 

Bűnmegelőző előadás szervezése a rendőrség, 

polgárőrség bevonásával. 

 

 

7. A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége 

A 2013. évi LXII. törvény szerint fogyatékos személy az a ,,személy, aki tartósan vagy véglegesen 

olyan érzékszervi, kommunikációs, fizikai, értelmi, pszichoszociális károsodással, illetve ezek 

bármilyen halmozódásával él, amely a környezeti, társadalmi és egyéb jelentős akadályokkal 

kölcsönhatásban a hatékony és másokkal egyenlő társadalmi részvételt korlátozza vagy gátolja;”. 

 

A fogyatékkal élő emberek és családjaik a legsérülékenyebb társadalmi csoportot alkotják.  

A célcsoport részére szervezett ellátásokat, szolgáltatásokat, az egyes intézkedéseket az egyéni 

szükségletek alapján tervezzük. 

 

 

7.1 A településen fogyatékossággal élő személyek főbb jellemzői, sajátos problémái 

 

7.1.1 számú táblázat - Megváltozott munkaképességű személyek ellátásaiban részesülők száma 
nemenként 

Év 
Megváltozott munkaképességű 

személyek ellátásaiban részesülők 
száma - Férfiak (TS 061) 

Megváltozott munkaképességű 
személyek ellátásaiban részesülők 

száma - Nők (TS 062) 
Összesen 

2017 22 61 83 

2018 20 56 76 

2019 19 48 67 

2020 20 49 69 

2021 16 45 61 

2022 n.a. n.a. - 

Forrás: TeIR, KSH Tstar   
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A 7.1.1. számú táblázatból megállapítható, hogy a megváltozott munkaképességű személyek 

ellátásaiban részesülők száma a 2017 évi 83 fő-höz képest az évek folyamán folyamatosan 

csökkent, 2021 évben már csak 61 fő részesült ilyen típusú ellátásban. A nemenkénti arányt tekintve 

a grafikonbon látszik, hogy a férfiak számában a csökkenés mértéke alacsonyabb, mint a nők 

esetében, ahol a nők számát tekintve az ellátottak száma 16 fővel csökkent. 

 

7.1.2. számú táblázat - Nappali ellátásban részesülő  
fogyatékkal élők száma 

Év 
Nappali ellátásban részesülő fogyatékos személyek száma  

(TS 128) 

2017 0 

2018 0 

2019 0 

2020 0 

2021 0 

2022 0 

Forrás: TeIR, KSH Tstar; és helyi adatszolgáltatók  

 

A vizsgált időszakban településünkön nappali ellátás nem működött. A megvalósítás alatt lévő 

alapszolgáltatás a tizennyolcadik életévüket betöltött, egészségi állapotuk vagy idős koruk miatt 

szociális és mentális támogatásra szoruló, önmaguk ellátására részben képes személyek számára fog 

lehetőséget biztosítani a napközbeni tartózkodásra, társas kapcsolatokra, valamint az alapvető higiéniai 

szükségletek kielégítésére  

 

  Tábla:7.1.1.; 7.1.2. 

 

a) fogyatékossággal élő személyek foglalkoztatásának lehetőségei, foglalkoztatottsága, 

védett foglalkoztatás, közfoglalkoztatás; 

A Fot. 15-16. §-a értelmében a fogyatékos személy lehetőség szerint integrált, ennek hiányában 

védett foglalkoztatásra jogosult.  A foglalkoztatást biztosító munkáltató köteles biztosítani a 

munkavégzéshez szükséges mértékben a munkahelyi környezet, így különösen a munkaeszközök, 
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berendezések megfelelő átalakítását. Az átalakítással kapcsolatos költségek fedezésére a központi 

költségvetésből támogatás igényelhető. Ha a fogyatékos személy foglalkoztatása az integrált 

foglalkoztatás keretében nem megvalósítható, úgy számára speciális munkahelyek működtetésével a 

munkához való jogát lehetőség szerint biztosítani kell. A védett munkahelyet a központi 

költségvetés normatív támogatásban részesíti.  
Gyakori probléma, hogy kevés a foglalkoztatási lehetőség, nem megoldott a foglalkoztatáshoz 

szükséges akadálymentesítés, nem biztosítottak különleges eszközök és feltételek 
 

b) munkavállalást segítő lehetőségek; 

Önkormányzat vezetősége törekszik arra, hogy megváltozott munkaképességű munkavállalókat 

alkalmazó vállalkozások létrejöttét támogassa. 

c) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén; 

A megváltozott munkaképességűek esélye az integrált foglalkoztatási lehetőségek tekintetében 

kedvezőtlen, azaz a fogyatékos munkavállalók foglalkoztatását a piaci szféra nem vállalja fel. A 

munkahelyek jelentős része fizikai szempontból és problémaérzékenysége alapján is alkalmatlan 

fogyatékos munkavállalók fogadására. A fogyatékos munkavállalók foglalkoztatási 

esélyegyenlősége sérül. 

 

d) önálló életvitelt támogató helyi intézmények, szolgáltatások, programok. 

Az önkormányzat a házi segítségnyújtás keretében az igénybe vevő személy önálló életvitelének 

fenntartása érdekében a szükséges ellátást otthonában biztosítja, szociális segítést vagy személyi 

gondozást nyújt. 

 

 

7.2 Fogyatékkal élő személyek pénzbeli és természetbeni ellátása, kedvezményei 

 

A fogyatékkal élő személyek számára jogszabály által biztosított ellátások: 

• Fogyatékossági támogatás a súlyosan fogyatékos személy részére az esélyegyenlőséget 

elősegítő, havi rendszerességgel járó pénzbeli juttatás. A támogatás célja, hogy – a súlyosan 

fogyatékos személy jövedelmétől függetlenül – anyagi segítséggel járuljon hozzá a súlyosan 

fogyatékos állapotból eredő társadalmi hátrányok mérsékléséhez. 

• Megváltozott munkaképességű személyek ellátására jogosult az a kérelem benyújtásakor 15. 

életévét betöltött személy, akinek az egészségi állapota a komplex minősítés alapján 60 %-os, vagy 

kisebb mértékű, és a jogszabályban meghatározott egyéb jogosultsági feltételekkel is rendelkezik. 

Az ellátás típusának meghatározása - mely lehet rehabilitációs ellátás és rokkantsági ellátás - a 

komplex minősítés ismeretében történhet meg. 

• Rokkantsági járadékra jogosult az, aki a 25. életéve betöltése előtt keletkezett 

egészségkárosodása legalább 70 százalékos mértékű, és nyugellátásban, baleseti nyugellátásban, 

megváltozott munkaképességű személyek ellátásában nem részesül. Nem akadálya a rokkantsági 

járadék megállapításának, ha az igénylő fogyatékossági támogatásban részesül, illetve, ha az 

igénylő után családi pótlékot folyósítanak, továbbá az sem, ha a kérelmező munkaviszonyban, 

egyéb munkavégzésre irányuló jogviszonyban áll. 

 

A fogyatékossággal élő személyek számára külön pénzbeli és természetbeni ellátást és 

kedvezményeket az önkormányzat nem nyújt. A fent felsorolt ellátások megállapítása nem az 

önkormányzat hatáskörébe tartozik. 
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7.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet 

gyakorlásához való hozzáférés lehetőségei, akadálymentesítés 

 

a) egészségügyi és rehabilitációs ellátások elérhetősége, együttműködése;  

A településen háziorvosi szolgálat működik, egyéb ellátás a környező nagyobb városokban érhető 

el. 

b) települési önkormányzati tulajdonban lévő középületek akadálymentesítettsége; 

A mozgásukban akadályozottak, az idősek, nők- és gyermekek a fizikai akadálymentességet 

igénylik, a többi fogyatékos csoport számára az infokommunikációs akadálymentesség a jogos 

igény. Az önkormányzat tulajdonában lévő középületek komplex akadálymentesítése részben 

megoldott. A hatályos jogszabályoknak megfelelően új beruházás, felújítás akadálymentesített 

környezet biztosításával történik. 

 

c) közszolgáltatásokhoz, köznevelési intézményekhez, kulturális és sportprogramokhoz való 

hozzáférés lehetőségei, fizikai, információs és kommunikációs akadálymentesítettség, 

lakóépületek, szolgáltató épületek akadálymentesítettsége; 

Sajnos az önkormányzat és a településen működő közszolgáltató egységek nem rendelkeznek elég 

forrással ahhoz, hogy az intézmény belső terét, és annak közvetlen külső környezetét is 

akadálymentessé tegye, így jelentős mértékben sérülhet a fogyatékos emberek esélyegyenlősége a 

szolgáltatásokhoz való hozzáférés terén. 

 

d) munkahelyek akadálymentesítettsége; 

Nem rendelkezünk a munkahelyek akadálymentesítettségére vonatkozó adatokkal. 

e) közösségi közlekedés, járdák, parkok akadálymentesítettsége; 

Az önkormányzat tulajdonában lévő járdák, zöldterületek, játszóterek felújítása során 

gondoskodunk a hozzáférés akadálymentességének biztosításáról, a mozgáskorlátozottakra, 

valamint a vakok- és gyengénlátókra külön figyelmet fordít az önkormányzat. 

 

f) fogyatékossággal élő személyek számára rendelkezésre álló helyi szolgáltatások (pl. 

speciális közlekedési megoldások, fogyatékossággal élő személyek nappali intézménye 

stb.); 

A fogyatékkal élők nappali ellátását önkormányzatunk a Szurdokpüspöki Község Önkormányzata 

keretében működő család- és gyermekvédelmi központ útján látja el.  

 

g) előnyben részesítés (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások). 

Rendkívüli teleülési támogatás formájában az Önkormányzat segíti az arra rászoruló fogyatékkal 

élőket. 

 

7.4. Fogyatékossággal élők sajátos igényeinek kielégítését célzó programok a településen 

Nincsenek a fogyatékossággal élők sajátos igényeinek kielégítését célzó programok, a fogyatékkal élők 

segítését célul tűző civil szervezet községünkben nem működik.  
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7.5 A fogyatékossággal élőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák és a 

felszámolásukra irányuló kezdeményezések 

Tömegközlekedés akadálymentesítése nem biztosított, ezért az egészségügyi és kulturális, 

szolgáltató intézmények megközelítése a fogyatékkal élőknek gondot okot. Ennek felszámolásához 

állami kezdeményezésre lenne szükséges. 

 

7.6 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 

 

A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 

 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

Pályázati erőforrás hiányában az önkormányzati 

intézmények akadálymentesítettsége nem 

teljeskörűen megoldott 

 

Önkormányzati intézmények 

akadálymentesítettségi szempontból történő 

felülvizsgálata, a hiányosságok lehetséges pótlása.  

 

A fogyatékkal élő személyek társadalmi 

elfogadásának erősítése szükséges.  

 

Együttműködés az iskolával, intézményekkel, 

egyéb munkáltatókkal megfelelő kommunikációs 

csatornák igénybevételével a társadalmi elfogadás 

elősegítése érdekében  

 

A fogyatékos személyek foglalkoztatásának 

bővítése nem csupán a közfoglalkoztatás 

keretében 

A helyben elérhető oktatási-képzési lehetőségek 

helyi munkaerőpiaci igényekhez történő 

igazítása a fogyatékkal élő személyek esetében 

is. 

 

 

 Több célcsoportot érintő, településszintű megállapítások 

beazonosított problémák 

 

fejlesztési lehetőségek 

 

A településen sok az illegálisan elhelyezett 

hulladék a közterületeken, erdőkben, súlyosan 

szennyezve ezáltal a környezetet, illetve rontva a 

település tisztaságát, összképét.  

Térfigyelő kamerarendszer bővítése az illegális 

szemétlerakás visszaszorítására.  

 

Közterületek (utak, járdák, zöldterületek), 

közintézmények és önkormányzati ingatlanok 

karbantartása, felújítása, korszerűsítése. 

A fejlesztések megvalósításához szükséges 

különböző pályázati lehetőségek felkutatása, a 

pályázatok kidolgozása.   

A csapadékvíz elvezetés hiánya miatt nagyobb 

intenzitású csapadék esetén a víz a 

mélypontokban gyűlik össze. Az összegyűlő 

csapadékvizet el kell szállítani. Elszállítás 

hiányában az árkokból kilépve az útpályát és a 

környező ingatlanokat is elöntené. A burkolaton 

megálló csapadékvíz közvetlenül is akadályozza 

a forgalmat, de mivel az útpálya szerkezetét is 

rongálja, hosszú távon is nehezíti a közlekedést. 

Csapadékvíz elvezető rendszer fejlesztése. A 

TOP-2.1.3.-16 kódszámú „Tar Község 

vízrendezése” című, a Szondy György, Petőfi, 

Rákóczi, Toldi utak belterületi csapadékvíz 

elvezetése -837,341,230,477 hrsz. alatt tárgyú 

pályázat megvalósítása.   
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8. Helyi partnerség, lakossági önszerveződések, civil szervezetek és for-profit szereplők 

társadalmi felelősségvállalása 

 

a) a 3-7. pontban szereplő területeket érintő civil, egyházi, karitatív szervezeti szolgáltató és 

érdekvédelmi szervezetek, önszerveződések feltérképezése (közfeladatot ellátó szervezetek, 

közfeladatonként bemutatva, önkéntesek száma, partnerségi megállapodások száma); 

A civil szervezetek célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége lefedi az 

időskorúak kulturálódásától, a hagyományőrzésen át a lakosság egészségi állapotának fejlesztéséig 

az esélyegyenlőséget támogató szolgáltatások körét. A településen a civil szervezetek aktív 

tevékenységet folytatnak. Az önkormányzat pályázati úton támogatja a szervezeteket, azok 

rendezvényeit, igyekszik partneri viszonyt kialakítani velük. A kiemelkedő együttműködéseknek 

köszönhetően az önkormányzati rendezvényeken aktívan részt vesznek a helyi civil szervezetek. 

 

b) helyi önkormányzati, nemzetiségi önkormányzati, egyházi, civil szektor és gazdasági 

szereplők közötti partnerség bemutatása; 

A település egyik fő erőssége a civil aktivitás. A civil szervezetek együttműködésének javítása 

fontos, fejlesztendő terület, mert az erőforrások, a meglévő tudás összehangolása, esetleges 

egyesítése, átadása jelentősen felpezsdítené a civil életet. A településen működő, aktívan 

tevékenykedő egyesületek a 3.7. pont e) alpontban bemutatásra kerültek.  

 

c) önkormányzatok közötti, illetve térségi, területi társulásokkal való partnerség, társadalmi 

felzárkózást segítő közös programok bemutatása; 

Az önkormányzat a Jobbágyi-Szurdokpüspöki és Térsége Szociális Társulás útján biztosítja a 

család-gyermekvédelem és szociális ellátások közül az étkeztetést, a családsegítést, házi 

segítségnyújtást, gyermekjóléti szolgáltatást. A térségi szennyvízberuházás Pásztó és Mátraszőlős 

településekkel konzorciumban valósul meg, míg a Pásztó – Bátonyterenye közötti kerékpárút 

megépítése valamennyi érintett települési önkormányzat egyműködésén alapul. 

A TOP-1.2.1-15-NG1-2016-00019 azonosító számú pályázat keretében Szurokpüspöki és Szuha 

Önkormányzataival közösen valósult meg a Mátra Nyugati Kapuja turisztikai projekt, melynek 

keretében turisztikai hasznosításhoz szükséges fogadási feltételek kialakítása és fejlesztése valósult 

meg: látogatóközpont, többfunkciós bemutatótér kialakítása, fejlesztése, a kapcsolódó 

épületállomány turisztikai, kulturális célú fenntartható fejlesztése. 

 
d) a nemzetiségi önkormányzatok célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége 

 

A nemzetiségi önkormányzat együttműködését az állami és a helyi önkormányzati szervekkel a 

nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. Törvény 79-86. §-ai rögzítik.  

A helyi önkormányzat a helyi nemzetiségi önkormányzat részére – annak székhelyén – biztosítja az 

önkormányzati működés személyi és tárgyi feltételeit, továbbá gondoskodik a működéssel 

kapcsolatos végrehajtási feladatok ellátásáról.  

Taron a törvényi előírásoknak megfelelően működik a Roma települési nemzetiségi önkormányzat, 

az Önkormányzat szükséges anyagi támogatásának biztosításával.  
A helyi nemzetiségi önkormányzat már második alkalommal nyújtott be sikeres pályázatot a Szociális 

Földprogram keretében mezőgazdasági termeléshez szükséges eszközök, állatállomány biztosítása 

érdekében.  

 

e) civil szervezetek célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége; 

A településen – az előző pontokban kifejtettek szerint - több olyan civil szervezet is működik, 

amely szerepet vállal a célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi feladatok megvalósításában. 
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f) for-profit szereplők részvétele a helyi esélyegyenlőségi feladatok ellátásában. 

Erre vonatkozóan nincs releváns információ, pályázatok kapcsán bevonhatók az esélyegyenlőségi 

feladatok ellátásába. 

A társadalmi partnerség és együttműködés egyik eszköze a HEP Fórumok szervezése.  

HEP Fórumok segítségével a helyi állami, önkormányzati, egyházi és civil szervezetek között a 

hatékonyabb együttműködés alakulhat ki a célcsoportok esélyegyenlőségi problémáinak a 

beazonosításában, a problémákra adekvátan válaszoló intézkedések megfogalmazásában, 

összehangolásában, valamint a HEP intézkedéseinek megvalósításában, megkönnyítve így az 

önkormányzatok esélyteremtő feladatainak ellátását. 

 

 

9. A helyi esélyegyenlőségi program nyilvánossága 

 

a) a helyzetelemzésben meghatározott esélyegyenlőségi problémák kapcsán érintett nemzetiségi 

önkormányzatok, egyéb partnerek (állami vagy önkormányzati intézmények, egyházak, civil 

szervezetek, stb.) bevonásának eszközei és eljárásai a HEP elkészítésének folyamatába; 

 

A roma nemzetiségi önkormányzat, az érintett intézmények vezetői, az intézkedési terv 

megvalósításában közreműködő munkatársak bevonásra kerültek a HEP elkészítésének 

folyamatába. 

 

b) az a) pont szerinti szervezetek és a lakosság végrehajtással kapcsolatos észrevételeinek 

visszacsatolását szolgáló eszközök bemutatása, valamint annak rögzítése, hogy működtet-e 

HEP Fórumot. 

Az észrevételek megfogalmazására személyesen, valamint írásban is lehetőséget biztosítunk. 

c) A képviselő-testületi döntést követően az elfogadott HEP dokumentumot, valamint a hiteles 

határozatot a települési önkormányzat a helyben szokásos módon közzé teszi, és megküldi a 

TEF esélyegyenlőségi mentora részére. A TEF az települései önkormányzatok HEP-jeit 

közzéteszi, honlapján megjelenteti.
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A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 

 

 

1. A HEP IT részletei 

A helyzetelemzés megállapításainak összegzése 

 

Célcsoport 

Következtetések 

problémák beazonosítása  

rövid megnevezéssel 

fejlesztési lehetőségek meghatározása  

rövid címmel 

Romák 

és/vagy 

mélyszegény-

ségben élők 

Jelentős probléma a generációkon 

átívelő munkanélküliség a roma és a 

mélyszegénységben élő lakosság 

körében 

Közfoglalkoztatás biztosítása pályázati 

lehetőségek útján. 

Az állampolgárok egészségügyi 

állapotának javítása.  

 

Egészségügyi szűrések népszerűsítése.  

Az egészségtudatos életmódra nevelés 

a felnőttek körében is, annak 

tudatosítása, hogy a szűrővizsgálatokon 

való mind nagyobb számú megjelenés 

az egészségesebb életet, a várható 

élettartam megnövekedését 

eredményezheti. 

Jelentős az alacsonyan iskolázottak 

száma  

Képzést nyújtó projektek felkeresése, 

projektmenedzsmenttel együttműködés. 

Képzések szervezése. Együttműködő 

szervezeteken keresztül képzésre való 

toborzás. 

A mélyszegénységből való 

kiemelkedés támogatása 

A felsőfokú oktatási intézményekben 

tanuló diákok és a nyelvvizsga 

megszerzésének támogatására 

biztosított támogatási program további 

fenntartása, esetleges bővítése. 

Gyermekek 

A gyermekek nem rendelkeznek 

megfelelő közbiztonsági és pénzügyi, 

drogprevenciós alapismeretekkel, ami a 

tudatos és egészséges életmódhoz 

szükséges.  

 

Különböző higiénés, közlekedési, 

közbiztonsági, pénzügyi, 

drogprevenciós ismeretekkel 

kapcsolatos előadások tartása az 

általános iskolában és óvodában a 

gyermekek részére a tudatos és 

egészséges életmód eléréséhez.  

Az óvodai férőhelyek bővítése szükséges 

a szolgáltatások minőségének, a családok 

életminősége javítása érdekében 

Az óvodai ellátáshoz való hozzáférés 

javítása, a szolgáltatások minőségének 

fejlesztése 

Idősek 

A településen magas azon idősek 

száma, akik önálló életvitelük 

fenntartásához segítségre szorulnak és 

számukra a hétvégi gondoskodás sem 

megoldott 

A lakosság széleskörű tájékoztatása a 

szolgáltatás fontosságáról, 

igénybevételéről. Igényfelmérés a 

lakosság körében, az igényekhez 

mérten a szükséges gondozói hálózat 

megszervezése. A meglévő szolgáltatás 

megtartása, bővítése az igények 
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folyamatos figyelemmel kísérése. 

Az egyedül élő idősek 

elmagányosodása. 

 

Nyugdíjas civil szervezetek 

önkormányzati támogatása. Az 

aktivitást és a függetlenséget megőrző 

programok, szolgáltatások szervezése. 

Az idősek könnyen válnak 

bűncselekmények áldozatává. 
Bűnmegelőző előadás szervezése a 

rendőrség, polgárőrség bevonásával. 

Nők 

A GYÁS, GYES-ről való visszatérés a 

munkaerő piacra mérsékli a szegénység 

kialakulásának kockázatát.  

 

Gyermekek napközbeni ellátását 

biztosító intézmények működtetése.  

Önkormányzat gazdasági helyzetének 

figyelembevételével az ellátás 

költségeinek átvállalása. 

Nem megoldott a 0-3 korú gyermekek 

elhelyezése, így a nőknek kevesebb az 

esélye a mihamarabbi munkába állásra. 

Segíteni a kisgyermekes nőket, hogy 

szülés után minél előbb ismét munkába 

állhassanak. A TOP-1.4.1-19-NG1-

2019-00001 – Bölcsődei férőhelyek 

kialakítása, bővítése  – Pöttöm Panna 

bölcsőde kialakítása Taron – 

című pályázat megvalósítása 

A nők hasznos szabadidő eltöltésének 

megszervezése nem megoldott a 

városban. Kevés az életmód jellegű, 

testmozgást elősegítő klubok, ahol a 

nők egymás között megbeszélhetnék 

problémáikat, fizikálisan és mentálisan 

feltöltődhetnének  

Életmód klub, testmozgást elősegítő 

klub működésének elősegítése a 

településen, amely a nők hasznos 

szabadidő eltöltése mellett a fizikai és 

mentális épülést célozza meg.  

 

Fogyatékkal 

élők 

Pályázati erőforrás hiányában az 

önkormányzati intézmények 

akadálymentesítettsége nem 

teljeskörűen megoldott 

Önkormányzati intézmények 

akadálymentesítettségi szempontból 

történő felülvizsgálata, a hiányosságok 

lehetséges pótlása.  

A fogyatékkal élő személyek 

társadalmi elfogadásának erősítése 

szükséges.  

Együttműködés az iskolával, 

intézményekkel, egyéb munkáltatókkal 

megfelelő kommunikációs csatornák 

igénybevételével a társadalmi 

elfogadás elősegítése érdekében  

A fogyatékos személyek 

foglalkoztatásának bővítése nem 

csupán a közfoglalkoztatás keretében 

A helyben elérhető oktatási-képzési 

lehetőségek helyi munkaerőpiaci 

igényekhez történő igazítása a 

fogyatékkal élő személyek esetében is. 

Több 

célcsoportot 

érintő, 

településszintű 

megállapítás 

A településen sok az illegálisan 

elhelyezett hulladék a közterületeken, 

erdőkben, súlyosan szennyezve ezáltal 

a környezetet, illetve rontva a település 

tisztaságát, összképét.  

Térfigyelő kamerarendszer bővítése az 

illegális szemétlerakás 

visszaszorítására.  

  

A csapadékvíz elvezetés hiánya miatt 

nagyobb intenzitású csapadék esetén a 

víz a mélypontokban gyűlik össze. Az 

összegyűlő csapadékvizet el kell 

szállítani. Elszállítás hiányában az 

árkokból kilépve az útpályát és a 

környező ingatlanokat is elöntené. A 

Csapadékvíz elvezető rendszer 

fejlesztése. A TOP-2.1.3.-16 kódszámú 

„Tar Község vízrendezése” című, a 

Szondy György, Petőfi, Rákóczi, Toldi 

utak belterületi csapadékvíz elvezetése 

-837,341,230,477 hrsz. alatt tárgyú 

pályázat megvalósítása.   

https://www.tarkozseg.hu/?page_id=3041
https://www.tarkozseg.hu/?page_id=3041
https://www.tarkozseg.hu/?page_id=3041
https://www.tarkozseg.hu/?page_id=3041
https://www.tarkozseg.hu/?page_id=3041
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burkolaton megálló csapadékvíz 

közvetlenül is akadályozza a forgalmat, 

de mivel az útpálya szerkezetét is 

rongálja, hosszú távon is nehezíti a 

közlekedést. 

Közterületek (utak, járdák, 

zöldterületek), közintézmények és 

önkormányzati ingatlanok karbantartása, 

felújítása, korszerűsítése.  

 

A fejlesztések megvalósításához 

szükséges különböző pályázati 

lehetőségek felkutatása, a pályázatok 

kidolgozása.   

 

 

Jövőképünk 

 
Olyan településen kívánunk élni, ahol a romáknak ugyanolyan jogaik és kötelezettségeik vannak, 
mint a nem romáknak, ahová a romák azonos jogokkal és kötelességekkel teljesen beilleszkednek.  
Fontos számunkra, hogy a mélyszegénységben élők életkörülményein javítsunk, és tegyünk ellene, 
hogy a számuk növekedjen a településen.  
Kiemelt területnek tartjuk a gyerekekkel való szülői törődés nyomon követését, a gyerekek 
érdekeinek védelmét, szociális, egészségügyi biztonságuk folyamatos biztosítását.  
Odafigyelünk az idősek gondozására, egészségügyi ellátásuk biztosítására.  
Elengedhetetlennek tartjuk a nők esetén a munkavállalással kapcsolatos engedmények bevezetését, 
és annak ösztönzését, hogy gyermeket vállaljanak.  
Különös figyelmet fordítunk a fogyatékkal élők számára közintézményeink megközelíthetőségére, a 
fogyatékkal élők információkhoz, szolgáltatásokhoz való hozzáférésének biztosítását.  
Célunk olyan élhető, szerethető, vonzó település kialakítása, ahol minden állampolgár 
diszkriminációmentesen, egymás értékeit megbecsülve, egymást segítve élhet és működik együtt 
másokkal.



Az intézkedési területek részletes kifejtése (intézkedésenként, kitöltése javasolt, opcionális) 

 

A Intézkedés címe:  

B 
Feltárt probléma 

megnevezése 
 

C 
Az intézkedéssel elérni 

kívánt cél 
 

D 

A cél összhangja más 

helyi stratégiai 

dokumentu- 

mokkal 

 

E 

A cél kapcsolódása 

országos 

szakmapolitikai 

stratégiákhoz 

 

F 

Tevékenységek 

(az intézkedés tartalma) 

pontokba szedve 

 

G Az intézkedés felelőse  

H 

Az intézkedés 

megvalósításának 

határideje 

 

I 

Az intézkedés 

eredményességét mérő 

indikátor(ok) 

 

J 

Az intézkedés 

megvalósításához 

szükséges (humán, 

pénzügyi, technikai) 

erőforrások  

 

K 

Az intézkedés 

eredményeinek 

fenntarthatósága 

 

L 

Önkormányzatok 

közötti 

együttműködésben 

megvalósuló intézkedés 

esetében az 

együttműködés 

bemutatása 
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2. Összegző táblázat - A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 

 

 
 A B C D E F G H I J K L 

Intézkedés 

sorszáma 
Az intézkedés címe, 

megnevezése 
A helyzetelemzés 

következtetéseiben 

feltárt esélyegyenlőségi 

probléma megnevezése 

Az intézkedéssel 

elérni kívánt cél 
A célkitűzés 

összhangja egyéb 

stratégiai 

dokumentumokkal 

A cél 

kapcsolódása 

országos 

szakmapolitikai 

stratégiákhoz 

Az intézkedés 

tartalma 
Az intézkedés 

felelőse 
Az intézkedés 

megvalósításának 

határideje 

Az intézkedés 

eredményességét 

mérő indikátor(ok) 

Az intézkedés 

megvalósításához 

szükséges 

erőforrások 

(humán, pénzügyi, 

technikai) 

Az intézkedés 

eredményeine

k 

fenntarthatós

ága 

Önkormányz

atok közötti 

együttműkö

désben 

megvalósuló 

intézkedés 

esetében az 

együttműkö

dés 

bemutatása 

0. Település szintű probléma 

1 Csapadékvíz 

elvezető rendszer 

fejlesztése 

A csapadékvíz elvezetés 

hiánya miatt nagyobb 

intenzitású csapadék 

esetén a víz a 

mélypontokban gyűlik 

össze. Az összegyűlő 

csapadékvizet el kell 

szállítani. Elszállítás 

hiányában az árkokból 

kilépve az útpályát és a 

környező ingatlanokat 

is elöntené. A 

burkolaton megálló 

csapadékvíz 

közvetlenül is 

akadályozza a 

forgalmat, de mivel az 

útpálya szerkezetét is 

rongálja, hosszú távon 

is nehezíti a 

közlekedést. 

Jelentős esőzések 

alkalmával a helyi 

vízkár 

veszélyeztetettség 

csökkentése és a 

környezeti 

káresemények  (a 

környező 

ingatlanokban és az 

ott lakók 

ingóságaiban 

keletkező károk) 

megelőzése. 

költségvetési 

koncepció 
Magyar 

Nemzeti 

Társadalmi 

Felzárkózási 

Stratégia 2030, 

Nógrád Megye 

Területfejleszté

si Koncepciója 

(2021-2027) 

Csapadékvíz elvezető 

rendszer fejlesztése. 

A TOP-2.1.3.-16 

kódszámú „Tar 

Község vízrendezése" 

című,  a Szondy 

György, Petőfi, 

Rákóczi, Toldi utak 

belterületi 

csapadékvíz   

elvezetése -837, 341, 

230, 477 hrsz. alatt 

tárgyú pályázat 

megvalósítása. 

polgármester 2025. 12. 31. 

(szerda) 
Az új építésű 

csapadékvíz 

elvezető árok 

hossza. 

Önkormányzati 

Hivatal, pályázati 

forrás. A pályázati 

forrás a TOP-2.1.3-

16-NG1-2021-

00026 számú 

támogatási 

szerződés alapján 

biztosított. 

folyamatos 

karbantartás 
nem 

releváns 

2 Közterületek (utak, 

járdák, 

zöldterületek), 

közintézmények és 

önkormányzati 

ingatlanok 

Közterületek (utak, 

járdák, zöldterületek), 

közintézmények és 

önkormányzati 

ingatlanok 

karbantartása, 

A lakosság 

életminőségének 

javulását szolgáló 

körülmények, 

különösen az 

alapellátási 

költségvetési 

koncepció 
Magyar 

Nemzeti 

Társadalmi 

Felzárkózási 

Stratégia 2030, 

Nógrád Megye 

A fejlesztések 

megvalósításához 

szükséges különböző 

pályázati 

lehetőségek 

felkutatása, a 

polgármester 2028. 01. 01. 

(szombat) 
A felújítással 

érintett ingatlanok 

száma. 

Polgármesteri 

Hivatal dolgozói, 

projektmenedzsm

ent, pályázati és 

saját forrás. 

folyamatos 

karbantartás, 

üzemeltetés 

nem 

releváns 
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karbantartása, 

felújítása, 

korszerűsítése. 

felújítása, 

korszerűsítése. 
területeket érintő 

beruházások, 

fejlesztések 

megvalósítása. 

Területfejleszté

si Koncepciója 

(2021-2027) 

pályázatok 

kidolgozása. 

I. A mélyszegénységben élők és a romák esélyegyenlősége 

1 Egyéni szintű 

képzések 

szervezése, 

felzárkóztatás 

keretein belül 

Jelentős az alacsonyan 

iskolázottak száma 
Alacsonyan 

iskolázott romák 

vagy 

mélyszegénységben 

élők  egyéni 

képességeihez 

mérten történő 

beiskolázása, 

fejlesztése, 

felzárkóztatása a 

munkaerőpiacon 

való könnyebb 

elhelyezkedés 

elősegítése 

céljából. 

Költségvetési 

koncepció 
Új Roma 

Stratégia 

(2019-2030) 

Képzést nyújtó 

projektek 

felkeresése, 

projektmenedzsment

tel együttműködés. 

Képzések szervezése. 

Együttműködő 

szervezeteken 

keresztül, képzésre 

való toborzás. 

Polgármester 2028. 01. 01. 

(szombat) 
Regisztrált 

munkanélküliek/ny

ilvántartott 

álláskeresők száma 

Önkormányzati 

dolgozók, pályázati 

forrás, helyszín 

biztosítása. 

A felmerülő 

igényeknek 

megfelelően. 

nem 

releváns 

2 Közfoglalkoztatás 

továbbfolytatása, 

egyéb  helyi 

foglalkoztatási 

lehetőségek  

felkutatása. 

Jelentős probléma a 

generációkon átívelő  

munkanélküliség roma 

és  mélyszegénységben 

élő lakosság körében. 

Az elsődleges 

munkaerőpiacra 

történő átlépés 

lehetőségének 

megteremtése a 

mélyszegénységben 

élők 

életminőségének 

javítása érdekében. 

költségvetési 

koncepció 
Új Roma 

Stratégia 

(2019-2030) 

Közfoglalkoztatás 

biztosítása pályázati 

lehetőségek útján. 

Polgármester 2028. 01. 01. 

(szombat) 
Mélyszegénységbe

n élő családok 

számának 

csökkenése 

Önkormányzati, 

Hivatali dolgozók, 

pályázati forrás, 

Támogatással 

hosszabb 

távon 

fenntartható 

nem 

releváns 

II. A gyermekek esélyegyenlősége 

1 A Tari Örökzöld 

Óvoda fejlesztése 
Az óvodai férőhelyek 

bővítése szükséges a 

szolgáltatások 

minőségének, a 

családok életminősége 

javítása érdekében 

A szolgáltatások 

minősége 

fejlesztésének fő 

célja a 

kisgyermeket 

nevelők 

munkavállalásának 

támogatása, a 

családok segítése, 

különösen a 

leghátrányosabb 

helyzetű 

költségvetési 

koncepció 
"Legyen jobb a 

gyermekeknek" 

Nemzeti 

Stratégia 

(2007-2032) 

Az óvodai ellátáshoz 

való hozzáférés 

javítása, a 

szolgáltatások 

minőségének 

fejlesztése 

Polgármester 2028. 01. 01. 

(szombat) 
18 új férőhely és 

tornaszoba 

kialakítása 

Önkormányzati , 

Hivatali dolgozók, 

Óvodapedagóguso

k. Pályázati forrás. 

A működéshez 

szükséges 

állami 

normatívák 

biztosítása 

esetén 

folyamatosan 

fenntartható. 

nem 

releváns 
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térségekben lévő 

gyermekek minél 

korábbi életkorban 

történő 

megsegítése. 

Óvodai létszám 

bővítése 

III. A nők esélyegyenlősége 

1 Bölcsőde 

létrehozása 
Nem megoldott a 0-3 

korú gyermekek 

elhelyezése, így a 

nőknek kevesebb az 

esélye a mihamarabbi 

munkába állásra. 

A kisgyermekeket 

nevelő nők 

elhelyezkedési 

esélyeinek 

növelése. A női 

foglalkoztatás 

növelése. 

költségvetési 

koncepció 
"Legyen jobb a 

gyermekeknek" 

Nemzeti 

Stratégia 

(2007-2032) 

Nők és Férfiak 

Társadalmi 

Egyenlőségét 

Elősegítő 

Nemzeti 

Stratégia 

(2010-2021) 

Segíteni a 

kisgyermekes nőket, 

hogy szülés után 

minél előbb ismét 

munkába 

állhassanak.  A TOP-

1.4.1-19-NG1-2019-

00001 – Bölcsődei 

férőhelyek 

kialakítása, bővítése 

– Pöttöm Panna 

bölcsőde kialakítása 

Taron – című 

pályázat 

megvalósítása 

Polgármester 2025. 12. 31. 

(szerda) 
A bölcsődébe 

beíratott 

gyermekek száma. 

A 

foglalkoztatásban 

álló kisgyermekes 

anyák száma. 

Önkormányzati 

Hivatal dolgozói, 

Projektmenedzsme

nt, Bölcsődei 

dolgozók, A TOP-

1.4.1-19-NG1-

2019-00001 – 

Bölcsődei 

férőhelyek 

kialakítása, 

bővítése – Pöttöm 

Panna bölcsőde 

kialakítása Taron – 

című pályázat 

keretében 

megvalósuló 

beruházás 

Folyamatos 

üzemeltetés. 
nem 

releváns 

IV. Az idősek esélyegyenlősége 

1 Házi 

segítségnyújtás 

további biztosítása, 

nappali ellátás 

keretében idős és 

demens személyek 

klubjának 

működtetése 

A településen magas 

azon idősek száma, akik 

önálló életvitelük 

fenntartásához 

segítségre szorulnak és 

számukra a hétvégi 

gondoskodás sem 

megoldott 

Elmagányosodás 

megelőzése. Idősek 

számára 

biztonságérzet 

növelése. Saját 

lakókörnyezetében 

történő, önálló 

életvitel segítése 

érdekében 

szükséges ellátás 

fenntartása, 

költségvetési 

koncepció, 

Jobbágyi-

Szurdokpüspöki és 

Térsége Szociális 

Társulás éves 

terve 

Idősügyi 

Nemzeti 

Stratégia 

(2010-2022) 

A lakosság széleskörű 

tájékoztatása a 

szolgáltatás 

fontosságáról, 

igénybevételéről. 

Igényfelmérés a 

lakosság körében, az 

igényekhez mérten a 

szükséges gondozói 

hálózat 

megszervezése. A 

meglevő szolgáltatás 

megtartása, bővítése 

az igények 

folyamatos 

figyelemmel 

Polgármester 2028. 01. 01. 

(szombat) 
A házi 

segítségnyújtást 

igénybevevők 

száma. 

Önkormányzat 

Hivatala, Szociális 

előadó, 

Polgármester. 

Jobbágyi-

Szurdokpüspöki és 

Térsége Szociális 

Társulás szakmai 

munkatársai. 

Központi 

költségvetési 

támogatás. 

Támogatással 

hosszabb 

távon 

fenntartható. 

Folyamatos 

üzemeltetés. 

A 

feladatellátá

s a Jobbágyi-

Szurdokpüs

pöki és 

Térsége 

Szociális 

Társulás 

útján 

történik. 
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kísérése. 

2 Az idősek 

elmagányosodás 

érzésének 

enyhítése, 

csökkentése 

Az egyedül élő idősek 

elmagányosodása. 
Az idősek 

elmagányosodás 

érzésének 

enyhítése, 

csökkentése. 

költségvetési 

koncepció 
Idősügyi 

Nemzeti 

Stratégia 

(2010-2022) 

Nyugdíjas civil 

szervezetek 

önkormányzati 

támogatása. Az 

aktivitást és a 

függetlenséget 

megőrző programok, 

szolgáltatások 

szervezése. 

Polgármester 2028. 01. 01. 

(szombat) 
Az idősek 

társadalmi, 

közösségi 

eseményeken, 

programokon való 

részvétele - 

szervezett 

programok száma 

Önkormányzati 

Hivatal dolgozói, 

Polgármester, civil 

szervezetek, 

pályázati és saját 

forrás, meglévő 

technikai erőforrás 

Az anyagi 

erőforrások 

függvényében 

rendszeresen, 

több 

alkalommal 

nem 

releváns 

3 Bizonságos 

település 
Az idősek könnyen 

válnak 

bűncselekmények 

áldozatává. 

Az időskorúak 

biztonságérzetének 

javítása 

költségvetési 

koncepció 
Idősügyi 

Nemzeti 

Stratégia 

(2010-2022) 

Bűnmegelőző 

előadás szervezése a 

rendőrség, 

polgárőrség 

bevonásával 

Polgármester/ 

általa 

megbízott 

személy 

2028. 01. 01. 

(szombat) 
előadások száma, 

résztvevők száma 
polgárőrség/rendő

rség alkalmazottai, 

pályázati 

támogatás, saját 

forrás, helyszín 

biztosítása 

Folyamatosan 

a szervezetek 

bevonása 

révén 

nem 

releváns 

V. A fogyatékkal élők esélyegyenlősége 

1 Középületek 

teljeskörű 

akadálymentesítése 

Pályázati erőforrás 

hiányában az 

önkormányzati 

intézmények 

akadálymentesítettsége 

nem teljeskörűen 

megoldott. 

A nem 

akadálymentesített 

középületek, 

közterületek 

akadálymentessé 

válnak 

költségvetési 

koncepció 
Országos 

Fogyatékosság

ügyi Program 

(2015-2025) 

Önkormányzati 

intézmények 

akadálymentesítetts

égi szempontból 

történő 

felülvizsgálata, a 

hiányosságok 

lehetséges pótlása. 

Polgármester 2028. 01. 01. 

(szombat) 
Akadálymentesítet

t középületek 

száma. 

Önkormányzati 

dolgozók, műszaki 

szakemberek, 

pályázati és saját 

forrás 

Folyamatos 

üzemeltetés 
nem 

releváns 

2 Fogyatékkal élő 

személyek 

részvétele a 

munkerőpiacon 

A fogyatékos személyek 

foglalkoztatásának 

bővítése nem csupán a 

közfoglalkoztatás 

keretében. 

A fogyatékkal élő 

személyeknek 

magasabb 

arányban történő 

foglalkoztatása a 

községben és  a 

környező 

városokban 

működő 

munkáltatók 

részéről. 

költségvetési 

koncepció 
Országos 

Fogyatékosság

ügyi Program 

(2015-2025) 

A helyben elérhető 

oktatási-képzési 

lehetőségek helyi 

munkaerőpiaci 

igényekhez történő 

igazítása a 

fogyatékkal élő 

személyek esetében 

is. 

Polgármester 2028. 01. 01. 

(szombat) 
Foglalkoztatott 

fogyatékkal élők 

száma. 

Önkormányzati 

Hivatal dolgozói, 

pályázati erőforrás 

felmerülő 

igényeknek 

megfelelően 

nem 

releváns 

 



3. Megvalósítás 

 

3.1 A megvalósítás előkészítése 

 

Önkormányzatunk az általa fenntartott intézmények vezetői számára feladatul adja és 

ellenőrzi, a településen működő nem önkormányzati fenntartású intézmények vezetőit pedig 

partneri viszony során kéri, hogy a Helyi Esélyegyenlőségi Programot valósítsák meg, illetve 

támogassák.  

 

Önkormányzatunk azt is kéri intézményeitől és partnereitől, hogy vizsgálják meg, és a 

program elfogadását követően biztosítsák, hogy az intézményük működését érintő, és az 

esélyegyenlőség szempontjából fontos egyéb közszolgáltatásokat meghatározó stratégiai 

dokumentumokba és iránymutatásokba épüljenek be és érvényesüljenek az egyenlő 

bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó azon kötelezettségek, melyek az önkormányzat 

Helyi Esélyegyenlőségi Programjában részletes leírásra kerültek.  

 

Önkormányzatunk elvárja, hogy intézményei a Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési 

Tervében szereplő vállalásokról, az őket érintő konkrét feladatokról intézményi szintű 

akcióterveket és évente cselekvési ütemterveket készítsenek.  

 

Önkormányzatunk a HEP kidolgozására és megvalósítására, továbbá értékelésére, 

ellenőrzésére és az ennek során nyert információk visszacsatolására, valamint a programba 

történő beépítésének garantálására Helyi Esélyegyenlőségi Programért Felelős Fórumot 

hoz létre és működtet.  

 

A fentiekkel kívánjuk biztosítani, hogy az HEP IT-ben vállalt feladatok településünkön 

maradéktalanul megvalósuljanak. 

 

3.2 A megvalósítás folyamata 

A társadalmi partnerség és együttműködés egyik eszköze a HEP Fórumok szervezése lehet.  

HEP Fórumok segítségével a helyi állami, önkormányzati, egyházi és civil szervezetek között 

a hatékonyabb együttműködés alakulhat ki. a célcsoportok esélyegyenlőségi problémáinak a 

beazonosításában, a problémákra adekvátan válaszoló intézkedések megfogalmazásában, 

összehangolásában, valamint a HEP intézkedéseinek megvalósításában, megkönnyítve így az 

önkormányzatok esélyteremtő feladatainak ellátását. 

 

A HEP Fórum feladatai: 

- a célcsoportok esélyegyenlőségi problémáinak a beazonosítása, a problémákra adekvátan 

válaszoló intézkedések megfogalmazása, összehangolása,  

- a HEP intézkedéseinek megvalósításában, az HEP IT megvalósulásának figyelemmel 

kísérése, a HEP IT-ben lefektetett célok megvalósulásához szükséges beavatkozások 

évenkénti felülvizsgálata, 
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- annak figyelemmel kísérése, hogy a megelőző időszakban végrehajtott intézkedések 

elősegítették-e a kitűzött célok megvalósulását, és az ezen tapasztalatok alapján esetleges új 

beavatkozások meghatározása 

- a HEP IT aktualizálása, az esetleges változások beépítése a HEP IT-be, a módosított HEP IT 

előkészítése képviselő-testületi döntésre 

- az esélyegyenlőséggel összefüggő problémák megvitatása 

- a HEP IT és az elért eredmények nyilvánosság elé tárása, dokumentálása, kommunikálása 

 

Az esélyegyenlőség fókuszban lévő célcsoportjaihoz és/vagy kiemelt problématerületekre a 

terület aktorainak részvételével tematikus munkacsoportokat alakíthatunk 2 ezer fő feletti 

településeken (opcionális) az adott területen kitűzött célok megvalósítása érdekében. A 

munkacsoportok vezetői egyben tagjai az Esélyegyenlőségi Fórumnak is, a munkacsoportok 

rendszeresen (minimum évente) beszámolnak munkájukról az Esélyegyenlőségi Fórum 

számára.  

 

 

 

 
 

Fogyatékkal élők 
esély-

egyenlőségével 
foglalkozó 

munkacsoport 

Nők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Gyerekek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Idősek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Romák/ mély-
szegénységben 

élők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

 
 

HEP Fórum  
tagjai:  

munkacsoportok 
vezetői, önkormányzat, 
képviselője, partnerek 

képviselője 
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A HEP Fórum működése: 

 

A Fórum legalább kétévente, a felülvizsgálatok és az új HEP elfogadása előtt, de szükség 

esetén ennél gyakrabban ülésezik. 

A Fórum működését megfelelően dokumentálja, üléseiről jegyzőkönyv készül. 

A Fórum javaslatot tesz az HEP IT megvalósulásáról készített beszámoló elfogadására, vagy 

átdolgoztatására, valamint szükség szerinti módosítására. 

A HEP Fórum egy-egy beavatkozási terület végrehajtására felelőst jelölhet ki tagjai közül. 

 

A HEP Fórumok javasolt összetétele: 

Tagok 

• a település polgármestere, 

• a település/közös önkormányzatok jegyzője, 

• helyi nemzetiségi önkormányzatok vezetői, 

• beavatkozási területekhez kapcsolódó önkormányzati bizottságok képviselői, 

• helyi/térségi releváns közszolgáltató intézmények képviselői,  

• meghatározó helyi/térségi gazdasági szereplők, munkáltatók képviselői, 

• 2 000 fő lakosságszám feletti települések esetében a Szociálpolitikai Kerekasztal 

képviselői, 

• helyi jelzőrendszeri felelős, 

• a településen működő - a HEP célcsoportjai kapcsán érintett - civil szervezetek és 

egyházak képviselői, 

• A HEP intézkedési tervében szereplő intézkedések végrehajtásáért felelős 

intézmények, szervezetek képviselői, 

• a település HEP referense, 

• a rendvédelmi és közbiztonsági szervezetek képviselői, 

• egyéb tagok (pl. tapasztalati szakértőként valamely célcsoportban érintett személy, 

vagy a településen aktív szerepet vállaló személyek). 

 

Állandó meghívottak 

• a település képviselő-testületének tagjai, 

• az illetékes esélyegyenlőségi mentor, 

• tankerületi központ képviselője, 

• környező települések önkormányzati szereplői, 

• járási jelzőrendszeri tanácsadó, 

• egyéb meghívottak (járási hivatalok beavatkozási területekhez és célcsoportokhoz 

kapcsolódó szervezeti egységeinek képviselői, térségi felzárkózási programok 

képviselői). 
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3.3 Monitoring és visszacsatolás 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program megvalósulását, végrehajtását a HEP Fórum ellenőrzi, és 

javaslatot készít a HEP szükség szerinti aktualizálására az egyes beavatkozási területek 

felelőseinek, illetve a létrehozott munkacsoportok beszámolóinak alapján. 

 

3.4 Nyilvánosság 

 

A program elfogadását megelőzően, a véleménynyilvánítás lehetőségének biztosítása 

érdekében nyilvános fórumot hívunk össze.  

 

A véleményformálás lehetőségét biztosítja az Helyi Esélyegyenlőségi Program 

nyilvánosságra hozatala is, valamint a megvalósítás folyamatát koordináló HEP Fórum első 

ülésének mihamarabbi összehívása.  

 

A nyilvánosság folyamatos biztosítására legalább évente tájékoztatjuk a program 

megvalósításában elért eredményekről, a monitoring eredményeiről a település döntéshozóit, 

tisztségviselőit, az intézményeket és az együttműködő szakmai és társadalmi partnerek 

képviselőit. 

 

A HEP Fórum által végzett monitoring vizsgálatok eredményeit nyilvánosságra hozzuk a 

személyes adatok védelmének biztosítása mellett. A nyilvánosság biztosítására az 

önkormányzat honlapja, a helyi média áll rendelkezésre. Az eredményekre felhívjuk a 

figyelmet az önkormányzat és intézményeinek különböző rendezvényein, beépítjük 

kiadványainkba, a tolerancia, a befogadás, a hátrányos helyzetűek támogatásának fontosságát 

igyekszünk megértetni a lakossággal, a támogató szakmai és társadalmi környezet kialakítása 

érdekében. 

 

 

3.5 Kötelezettségek és felelősség 

 

Az esélyegyenlőséggel összefüggő feladatokért az alábbi személyek/csoportok felelősek: 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi Program végrehajtásáért az önkormányzat részéről a 

polgármester felel. 

- Az ő feladata és felelőssége a HEP Fórum létrejöttének szervezése, működésének 

sokoldalú támogatása, az önkormányzat és a HEP Fórum közötti kapcsolat biztosítása. 

- Folyamatosan együttműködik a HEP Fórum vezetőjével. 

- Felelősségi körébe tartozó, az alábbiakban felsorolt tevékenységeit a HEP Fórum 

bevonásával és támogatásával végzi. Így  

o Felel azért, hogy a település minden lakója és az érintett szakmai és társadalmi 

partnerek számára elérhető legyen a Helyi Esélyegyenlőségi Program.  

o Figyelemmel kíséri azt, hogy az önkormányzat döntéshozói, tisztségviselői és 

intézményeinek dolgozói megismerik és követik a HEP-ben foglaltakat.  
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o Támogatnia kell, hogy az önkormányzat, illetve intézményeinek vezetői 

minden ponton megkapják a szükséges felkészítést és segítséget a HEP 

végrehajtásához.  

o Kötelessége az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben meg tennie a szükséges 

lépéseket, vizsgálatot kezdeményezni, és a jogsértés következményeinek 

elhárításáról intézkedni  

 

 

A település vezetése, az önkormányzat tisztségviselői és a települési intézmények vezetői  

- felelősek azért, hogy ismerjék az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó 

jogi előírásokat, biztosítsák a diszkriminációmentes intézményi szolgáltatásokat, a 

befogadó és toleráns légkört, és megragadjanak minden alkalmat, hogy az 

esélyegyenlőséggel kapcsolatos ismereteiket bővítő képzésen, egyéb programon részt 

vegyenek.  

- Felelősségük továbbá, hogy ismerjék a HEP IT-ben foglaltakat és közreműködjenek 

annak megvalósításában. 

- Az esélyegyenlőség sérülése esetén hivatalosan jelezzék azt a HEP IT kijelölt 

irányítóinak. 

- Az önkormányzati intézmények vezetői intézményi akciótervben gondoskodjanak az 

Esélyegyenlőségi Programban foglaltaknak az intézményükben történő maradéktalan 

érvényesüléséről. 

Szükséges továbbá, hogy a jogszabály által előírt feladat-megosztás, együttműködési 

kötelezettség alapján a települési önkormányzattal kapcsolatban álló szereplők ismerjék a 

HEP-et, annak megvalósításában aktív szerepet vállaljanak.  

 

 

3.6 Érvényesülés, módosítás 

 

Amennyiben a kétévente előírt – de ennél gyakrabban, pl. évente is elvégezhető - 

felülvizsgálat során kiderül, hogy a HEP IT-ben vállalt célokat nem sikerül teljesíteni, a HEP 

Fórum megvitatja a beavatkozási tevékenységek korrekciójára, kiegészítésére vonatkozó 

intézkedési tervjavaslatát annak érdekében, hogy a célok teljesíthetők legyenek.  

Az HEP IT-t mindenképp módosítani szükséges, ha megállapításaiban lényeges változás 

következik be, illetve amennyiben a tervezett beavatkozások nem elegendő módon járulnak 

hozzá a kitűzött célok megvalósításához. 

Az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben az HEP IT végrehajtásáért felelős személy 

megteszi a szükséges lépéseket, vizsgálatot kezdeményez, és intézkedik a jogsértés 

következményeinek elhárításáról. 
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